#### принято:

Педагогическим советом Протокол от «<u>04</u>» сентября 2025 г. № <u>1</u>

УТВЕРЖДЕНО: Заведующим МАДОУ ЦРР детский сад № 7

Приказ от <u>04</u> сентября 2025 г.№ <u>175-а</u>

### Рабочая программа педагога дошкольного образования для детей дошкольного возраста

(вторая младшая группа №5 «Ягодка»)

Составители и исполнители Воспитатели: Гайнулина Е.Д. Шакирова И.Д.

## Содержание

Ввведен	Ввведение				
I.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ. Обязательная часть				
1.1.	Пояснительная записка				
1.2.	Цель и задачи Программы				
1.3.	Принципы и подходы к формированию Программы				
1.4.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики				
1.5.	Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста				
1.6.	Планируемые результаты реализации Программы				
1.7.	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов				
ЧАСТЬ,	ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ				
II.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ. Обязательная часть				
2.1	Задачи и содержание образования по образовательным областям				
2.1.1.	Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»				
2.1.2.	Образовательная область «Познавательное развитие»				
2.1.3.	Образовательная область «Речевое развитие»				
2.1.4.	Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»				
2.1.5.	Образовательная область «Физическое развитие»				
2.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы				
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик				
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы				
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся				
ЧАСТЬ,	ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ				
2.7.	РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ				
2.7.1.	Пояснительная записка				
2.7.2	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ Программы воспитания				
2.7.2.1	Цель и задачи Программы воспитания				
2.7.2.2.	Направления воспитания				
2.7.3	Целевые ориентиры воспитания				
2.8.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ				
	воспитания				
2.8.1	Уклад образовательной организации				
2.8.2.	Воспитывающая среда образовательной организации				
2.8.3.	Общности (сообщества) МАДОУ ЦРР детский сад № 7				
2.8.4.	Задачи воспитания в образовательных областях				
2.8.5.	Формы совместной деятельности в образовательной организации				
2.8.6.	Организация предметно-пространственной среды				

2.8.7.	Социально партнерство				
2.9.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ				
2.9.1.	Кадровое обеспечение				
2.9.2.	Нормативно-методическое обеспечение				
2.9.3.	Требования к условиям работы с особыми категориями детей				
III.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ. Обязательная часть.				
3.1	Психолого-педагогические условия реализации программы				
3.2	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды				
3.3	Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания				
3.4	Учебно-методическое сопровождение программы				
3.5	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных и кинематографических произведений для реализации Программы образования				
3.6.	Кадровые условия реализации Программы				
3.7.	Режим и распорядок дня пребывания детей в ДОУ				
3.8.	Календарный план воспитательной работы				
3.9.	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий в группах дошкольного возраста				
3.10.	Финансовые условия реализации Программы				
3.11.	Планирование образовательной деятельности				
3.12.	Перечень нормативных и нормативно-методических документов				
ЧАСТЬ,	ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ				
IV. Kpa	IV. Краткая презентация программы				

#### Введение

Рабочая программа дошкольного образования для детей дошкольного возраста разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее — ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее — ФОП ДО).

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);

- Закон Свердловской области от 15.07.2013 года №78-ОЗ "Об образовании в Свердловской области";
  - Устав МАДОУ ЦРР детский сад № 7;
  - Программа развития МАДОУ ЦРР детский сад № 7 на 2021-2026 г.
  - Образовательная программа МАДОУ ЦРР детский сад № 7.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- создание единого федерального образовательного пространства воспитания иобучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

Объем обязательной части Программы составляет не менее 60% от ее общего объема.

В части, формируемой участниками образовательных отношений (не более 40%), представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированные на потребность детей и их родителей.

### I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ. Обязательная часть 1.1. Пояснительная записка

Программа определяет организацию воспитательно-образовательного процесса в МАДОУ ЦРР детский сад № 7. Она обеспечивает построение целостного педагогичсого процесса, направленного на полноценное, всестороннее развитие ребенка — физическое, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое, познавательное и речевое — во взаимосвязи.

Образовательная программа открывает основные моменты жизнедеятельности детей, а не только их образование, с учетом приоритетности видов детской деятельности в каждом возрастном периоде.

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса для дошкольников и направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Образовательная программа - документ, определяющий в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами содержание образования по различным направлениям развития ребенка в соответствии с образовательными областями:

- Физическое развитие
- Художественно-эстетическое развитие
- Познавательное развитие
- Речевое развитие
- Социально-коммуникативное развитие

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания,
- режим и распорядок дня для,
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены цели, задачи, принципы и подходы к ее формированию; планируемые результаты освоения Программыв в раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возрастов, подходы к педагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

- задач и содержания образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) в соответствии с федеральной программой и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.
- вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
  - особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
  - способов поддержки детской инициативы;

- особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;
- образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей.

Содержательный раздел включает рабочую программу воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
- материально-техническое обеспечение Программы;
- обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
- примерный перечень художестаенной литературы, музукальных произведений, произведений изобазительного искусства для использования в образовательной работе, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены режим и распорядок дня.

Режим работы МАДОУ ЦРР детский сад № 7 и длительность пребывания в нем воспитанников определяется Учредителем с учетом выполнения муниципального задания. Учреждение функционирует с 12 - часовым пребыванием детей с 07.00 до 19.00 часов, пять 7 дней в неделю, кроме субботы, воскресенья и праздничных дней.

Программа разработана для детей дошкольного возраста от 3 лет до 4 лет. Программа осуществляется на государственном языке Российской Федерации – русском.

#### 1.2. Цели и задачи Программы

Учитывая содержание пункта 1 статьи 64 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и пункта 1 раздела 1 ФОП ДО, целью Программы являются разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России<sup>1</sup>.

Программа, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

#### Цели Программы достигаются через решение следующих задач:

1) обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

результатов освоения образовательной программы ДО;

- 2) приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- 3) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 4) обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 5) обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитани, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- 6) обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья), с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- 7) создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- 9) формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок учебной деятельности;
- 10) формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- 11) обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования;
- 12) достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

#### 1.3 Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах, установленных ФГОСДО:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своегообразования, становится субъектом образования;
  - 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей),

совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников2 (далее вместе – взрослые);

- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
  - 5) поддержкаинициативыдетейвразличныхвидахдеятельности;
  - 6) сотрудничествоДООссемьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
  - 10) учет этнокультурной ситуации развития детей.

#### Основные подходы к формированию Программы.

Программа:

- сформирована на основе требований ФГОС ДО и ФОП ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования;
- определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования;
- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей;
- сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание и планируемые результаты освоения Программы).

#### 1.4.Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

*Основные участники реализации Программы:* педагоги, обучающиеся, родители (законные представители).

**Социальными заказчиками реализации Программы** как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

#### Особенности разработки Программы:

условия, созданные в ДОУ для реализации целей и задач Программы;

- социальный заказ родителей (законных представителей);
- детский контингент;
- кадровый состав педагогических работников;
- культурно-образовательные особенности МАДОУ ЦРР детский сад № 7.
- климатические особенности;
- взаимодействие с социумом.

# Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которыхосуществляетсяобразовательнаядеятельность:

Осуществление образовательного процесса с учетом специфики климатических,

 $<sup>^2</sup>$  Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательств Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).

национально-культурных, демографических, и других условий направлено на развитие личности ребенка в контексте детской субкультуры, сохранение и развитие индивидуальности, достижение ребенком уровня психофизического и социального развития, обеспечивающего успешность познаниямира ближайшего окружения через разнообразные виды детских деятельностей.

Становление различных сфер самосознания ребенка происходит на основе культуры своего народа, ближайшего социального окружения, на познании историко-географических, этнических особенностей социальной, правовой действительности уральского региона, с учетом национальных ценностей итрадиций. Освоение ребенком мира ближайшего (социального, природного) окружения обеспечивается в интегрированных формах, через организацию совместной самостоятельной деятельности.

#### • Национально-культурные особенности:

- содержание дошкольного образования включает в себя вопросы истории и культуры родного города, края Среднего Урала, природного, социального и рукотворного мира, который с детства окружает маленького ребенка;
- поликультурное воспитание дошкольников строится на основе изучения национальных традиций русского и других народов, живущих на Среднем Урале. Дошкольники знакомятся с самобытностью и уникальностью их национальной культуры (знакомство с народными играми, народными игрушками и национальными куклами; приобщение к музыке, устному народному творчеству, художественной литературе, декоративно-прикладному искусству и живописи разных народов и т.д.);
- в процессе двигательной деятельности приобщаются к подвижным испортивным играм народов Урала;
- в процессе образовательной деятельности по познавательному и речевому развитию дети знакомятся с климатическими особенностями, явлениями природы, характерными для местности, в которой проживают;
- в процессе образовательной деятельности по художественно-эстетическому развитию дети изображают зверей, птиц, домашних животных, растения нашего региона и др. Декоративно прикладное искусство Урала для детей старшего дошкольного возраста определяется как эстетическая, духовно-нравственная ценность (урало-сибирская роспись, роспись по дереву, изделия из бересты, уральских самоцветов, др.).

С учетом социокультурных особенностей планируются различные формы партнерского сотрудничества с социальными институтами: экскурсии, целевыепрогулки, гостевание, культурно-досуговая деятельность, совместные акции, проекты (на основе договора о сотрудничестве, плана совместной образовательной деятельности).

#### • Климатические особенности.

Природно-климатические условия Среднего Урала сложны и многообразны.

Достаточно длинный весенний и осенний периоды. Предусматривается ознакомление детей с природно-климатическими условиями и особенностями Свердловской области, воспитание любви к родной природе.

Процесс воспитания и развития в детском саду является непрерывным, но, тем не менее, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов:

- 1) холодный период образовательный: (сентябрь-май), составляется определенный режим дня и осуществляется планирование непосредственно образовательной деятельности с детьми в разнообразных формах работы;
- 2) летний период оздоровительный (июнь-август), для которого составляется другой режим дня, осуществляется оздоровительная и культурно-досуговая деятельность.

Прогулки с детьми в холодный период предусматриваются в соответствии с требованиями СанПиН и режимом/распорядком дня. Рекомендуемая продолжительность ежедневных прогулок составляет 3-4 часа. Продолжительность прогулки определяется в зависимости от климатических условий. При температуре воздуха ниже минус 15С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки рекомендуется сокращать.

- Особое внимание уделяется одежде детей, которая должна соответствовать погодным условиям. На зимних прогулках детям удобнее в утепленных куртках и штанах (комбинезонах) спортивного фасона, чем в тяжелых шубах (для занятий по физическому развитию и игре в подвижные, народные игры на прогулке).
- В теплое время года жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе.

#### • Социально-демографические особенности:

. С учетом особенностей демографической ситуации в Свердловской области могут определяться формы, средства образовательной деятельности, как в режимных моментах, так и в непосредственно образовательной деятельности с детьми, организации развивающей простанственно-предметной среды. На протяжении многих веков Урал оставался перекрёстком путей многих народов. Его географическое положение на стыке Европы и Азии во многом предопределило полиэтнический состав населения и многообразную и сложную этническую историю. Урал - уникальный этнический и социокультурный регион, в котором проживают представители многих национальностей. При организации образовательного процесса учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями.

#### 1.5. Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста

#### 1.5.1. Вторая младшая группа (четвертый год жизни)

#### Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков к четырем годам достигает 17 кг, у девочек – 16 кг. Средний рост у мальчиков к четырем годам достигает 102 см, а удевочек - 100,6 см.

#### Функциональное созревание

В данном возрасте уровень развития скелета и мышечной системы определяет возможность формирования осанки, свода стопы, базовых двигательных стереотипов.

Продолжается формирование физиологических систем организма: дыхания, кровообращения терморегуляции, обеспечения обмена веществ.

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата проекционной и ассоциативной корыбольших полушарий.

**Психические функции.** В три-четыре года память ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Наряду с непроизвольной памятью, начинает формироваться и произвольная память. Ребенок запоминает эмоционально значимую информацию. На основе накопления представлений о предметах окружающего мира у ребенка интенсивно развивается

Образное мышление, воображение. Продолжается формирование речи, накопление словаря, развитие связной речи.

В три-четыре года внимание ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Отмечается двусторонняя связь восприятия и внимания — внимание регулируется восприятием (увидел яркое — обратил внимание). В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивнаядеятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия — переходят к сенсорным эталонам — культурно выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до пяти и более форм предметов и до семи и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине,

ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса ивовсехзнакомыхемупомещенияхобразовательнойорганизации.

Детские виды деятельности. Система значимых отношений ребенка с социальной средойопределяется возможностями познавательной сферы, наличием образного мышления, наличием самосознания и начальными формами произвольного поведения (действие по инструкции, действие по образцу). Социальная ситуация развития характеризуется выраженным интересомребенка к системе социальных отношений между людьми (мама-дочка, врач-пациент), ребенокхочет подражать взрослому, быть «как взрослый». Противоречие между стремлением быть «каквзрослый» и невозможностью непосредственного воплощения данного стремления приводит к формированию игровой деятельности, где ребенок в доступной для него форме отображает систему человеческих взаимоотношений, осваивает и применяет нормы и правила общения и взаимодействия человека в разных сферах жизни. Игра детей в три-четыре года отличается однообразием сюжетов, где центральным содержанием игровой деятельности является действие сигрушкой, игра протекает либо в индивидуальной форме, либо в паре, нарушение логики игры ребенком не опротестовывается.

В данный период начинают формироваться продуктивные виды деятельности, формируются первичные навыки рисования, лепки, конструирования. Графические образы пока бедны, у одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети начинают активно использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторик имеет лепка. Дети способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведениемнесложных построекпообразцуи по замыслу.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми, наряду с ситуативно-деловой формой общения, начинает интенсивно формироваться внеситуативно-познавательная форма общения, формируются основы познавательного общения. Со сверстниками интенсивно формируется ситуативно-деловая форма общения, что определяется становлением игровойдеятельности и необходимостью согласовывать действия с другим ребенком в ходе игрового взаимодействия. Положительно-индифферентное отношение преобладающее в раннем возрасте, сменяется конкурентным типом отношения к сверстнику, где другой ребенок выступает в качестве средства самопознания.

Саморегуляция. В три года у ребенка преобладает ситуативное поведение, произвольное поведение, восновном, регулируется взрослым. При этом, ребенок может действовать по инструкции, состоящей из 2 - 3 указаний. Словои грает в большей степени побудительную функцию, по сравнению с функцией торможения. Эмоции выполняют регулирующую роль, накапливается эмоциональный опыт, позволяющий предвосхищать действия ребенка.

**Личность и самооценка.** У ребенка начинает формироваться периферия самосознания, дифференцированная самооценка. Ребенок, при осознании собственных умений, опирается на оценку взрослого, к четырем годам ребенок начинает сравнивать свои достижения сдостижениями сверстников, что может повышать конфликтность между детьми. Данный возраст связан с дебютом личности.

#### 1.6. Планируемы ерезультаты реализации Программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных

достижений ребенка к завершению ДО.

Реализацияобразовательных целей изадач Программына правленана достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7лет).

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

# **1.6.1.** Планируемые результаты в дошкольном возрасте К четырем годам:

- Ребенок демонстрирует положительно еотношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям (бросание и ловля, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;
- ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические упражнения под музыку;
- ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;
- ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;
- ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице;
- ребёнок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;
- ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует стремление к положительным поступкам;
- ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;
- ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;
- ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности;

- ребёнок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за педагогическим работником (далее педагог) рассказы из 3-4 предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;
- ребёнок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;
- ребёнок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;
  - ребёнок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи;
- ребёнок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и сверстниками полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего и проблемного характера;
- ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этим характеристикам;
  - ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающим людям;
- ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях;
- ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природы ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред;
- ребёнок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройки с последующим её анализом;
- ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;
- ребёнок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметы-заместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;
- ребёнок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

#### 1.7. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она

позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика является основой для целенаправленной деятельности педагога, начальными завершающим этапом проектирования образовательного процесса в дошкольной группе. Ее функция заключается в обеспечении эффективной обратнойсвязи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей<sup>3</sup>, которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики. Вопрос о её проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребёнка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решается непосредственно ДОУ.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

- планируемые результаты освоения Программы заданы как целевые ориентиры дошкольного образования и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей<sup>4</sup>;
- освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся $^5$ .
- Педагогическая диагностика направлена на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей.

Основная задача диагностики — получение информации об индивидуальных особенностях развития ребенка. На основании этой информации разрабатываются рекомендации для воспитателей и родителей (законных представителей) по организации образовательной деятельности, планированию индивидуальной образовательной деятельности. Педагогическая диагностика проводится в начале и в конце учебного года. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделоки др.), специальных диагностических ситуаций. При необходимости

 $<sup>^{3}</sup>$  Пункт 3.2.3 ФГОС ДО.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Пункт 4.3 ФГОС ДО.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Пункт 4.3 ФГОС ДО.

используются специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Ведущим методом педагогической диагностики является наблюдение. Осуществляя педагогическую диагностику, педагог наблюдает за поведением ребенка в естественных условиях, вразных видах деятельности, специфичных для детей раннего и дошкольного возраста. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог может установить соответствие общих планируемых результатов с результатами достижений ребенка в каждойо бразовательной области.

В процессе наблюдения педагог обращае твнимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения является карта развитияребенка. Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка, критерии их оценки. Фиксация данных наблюдения позволят педагогу отследить, выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, атакже скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностейразвитияребенкаи егопотребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, которые позволяют выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности идр.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и др.). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и др.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует предметно-развивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Для проведения индивидуальной педагогической диагностики на разных этапах освоения программы используются использовать следующие диагностические пособия:

Оценивание индивидуальных достижений (результатов) детей осуществляется на основе

пособия Верещагиной Н.В. «Педагогическая диагностика индивидуального развития ребенка 3-4 лет в гркппе детского сада» - СПб: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО - ПРЕСС», 2015 год. Результаты диагностического обследования каждого ребенка заносятся в диагностическую таблицу.

### ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Парциальная программа «Умные пальчики: конструирование в детском саду».

Пояснительная записка Конструирование (от латинского construere — строю, создаю) — творческая деятельность людей, связанная с созданием предметного мира (второй природы) и формированием человеческой культуры. Сущность конструирования заключается в намеренном объединении различных элементов или в преобразовании материалов на основе проектов (схем, чертежей, расчетов, моделей) с целью получения различного рода целостностей — предметов, инструментов, сооружений. Конструирование — это универсальная деятельность, продукты которой можно обнаружить в любой сфере человеческого бытия. Люди конструируют дороги, мосты, здания, мебель, посуду, орудия труда, бытовые приборы, одежду, обувь, головные уборы, книги, подарки, предметы интерьера... Сказку и стихотворение, танец и спектакль, мультфильм и букет цветов можно интерпретировать как гармоничные конструкции, в которых отдельные звуки, слова, движения, изображения, цветы и другие элементы соединяются в целое одним из способов, выработанных культурой.

Без конструирования не мыслится создание, сохранение, трансляция и дальнейшее развитие человеческой культуры. Поэтому так важно, чтобы каждый человек получил многогранный опыт освоения культуры и культуротворчества в конструктивной деятельности. Широкие возможности для решения этой фундаментальной задачи открываются уже на первом уровне образования — в дошкольном детстве. В этом возрасте ребенок тонко чувствует свою «родственность» окружающему миру (Л.С. Выготский), гармонично «слит с природой» (А.В. Бакушинский), открыт для осмысленного принятия «правил отношений с миром» (Б.Т. Лихачев), активно и доверчиво ищет свое место в нем (В.Т. Кудрявцев, Н.Н. Поддьяков), самозабвенно конструирует «свои миры» (А.Г. Асмолов) и самого себя (М. Доналдсон). Детское конструирование — это целенаправленный процесс создания различных изделий, фигурок и построек, в которых взаимосвязь частей конструкции определяется способом их соединения в осмысленное целое.

конструирования ребенок способен процессе «открыть» «присвоить» общечеловеческие мысли, чувства, идеалы, эмоционально - ценностное отношение к окружающему миру. Он может почувствовать, пережить и осмыслить, ради чего и как создавались в культуре те или иные сооружения (дорога, мост, дом, печь, колодец, башня, крепость, кремль и др.), какие идеи они выражают, что символизируют, какими были ранее, бывают сейчас и могут стать в обозримом будущем. Конструирование открывается даже самому маленькому ребенку как «сокровищница», наполненная не столько материальными объектами, сколько духовными богатствами, общечеловеческими ценностями. Это содержание он постигает с восторгом первооткрывателя и даже «сопорождает»: находит аналогии в своем жизненном и культурном опыте, воплощает в собственных сооружениях, выражая при этом свои эмоции, чувства и отношения.

#### Цели и задачи Программы

**Цель Программы** — создание условий для открытия ребенком природы, социума и человеческой культуры в процессе активной творческой деятельности, направленной на осмысленное преобразование различных материалов и конструирование гармоничных сооружений (изделий, построек), расширение опыта позитивного взаимодействия и

сотрудничества с другими людьми (детьми и взрослыми), содействие формированию эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру и «Я-концепции творца».

#### Задачи:

- Установление ассоциативных связей между реальными предметами и отображающими их конструкциями (стол, стул, диван, кроватка и др.); целенаправленное рассматривание и создание простейших построек (дорожка, заборчик, башня, дом, мост и др.).
- Ознакомление с базовыми строительными деталями узнавание, различение, правильное называние, свободное использование по назначению с учетом характерных признаков и свойств. Среди них: а) освоенные ранее кубик, кирпичик, крыша (трехгранная призма), пластина; б) новые полукуб (четырехгранная призма), брусок длинный и короткий.
- Создание условий для конструирования и обыгрывания построек: а) из одинаковых (дорожка, заборчик, мостик из кирпичиков и др.) или различных (стол из брусков и пластины, дом из кубиков, кирпичиков и призмы) деталей; б) линейных (дорожка, мост) и замкнутых (забор, загородка, колодец); в) горизонтальных (дорожка, клумба) и вертикальных (башня, дом).
- Содействие освоению базовых способов конструирования из строительных, природных и бытовых материалов: соединение, приставление, наложение полное, наложение частичное, размещение деталей впритык или на некотором расстоянии друг от друга и др.
- .Обогащение опыта обследования материалов и деталей, сравнения друг с другом и экспериментирования с ними для выявления характерных качеств, апробации освоенных способов и поиска новых. (Например, выкладывание кирпичика на разные грани, сравнение кубика с полукубом, проверка устойчивости бруска и др.
- Развитие художественного восприятия, наглядно-образного мышления, воссоздающего и творческого воображения.
- Поддержка активности, инициативы, самостоятельности с учетом возрастных, гендерных, индивидуальных особенностей каждогоребенка как творческой личности.

#### Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах:

- принцип увлекательности,
- принцип доступности,
- принцип игровой направленности,
- принцип развивающего обучения,
- принцип учёта возрастных особенностей детей,
- принцип усложнения, постепенного и постоянного;
- принцип поэтапного использования игр.

# Возрастные характеристики развития детей, значимые для организации конструирования в детском саду

#### Возрастные особенности детей четвертого года жизни

Развитие моторики и становление двигательной активности. Движения и действия детей в деятельности конструирования становятся все более разнообразными и координированными. Происходит развертывание конструирования, в котором дети, как правило, поглощены процессом, а не результатом. Вместе с тем они уже способны выполнять различные действия по своему желанию или подражая взрослому. Дети более сознательно и сосредоточенно наблюдают за показом действий педагога, стараются выслушать и осмыслить его пояснения, пытаются освоить новые способы конструирования. Социальная ситуация развития характеризуется все возрастающей самостоятельностью ребенка, расширением его знакомства с окружающим миром (природным и социальным). Особые изменения наблюдаются в общении: на смену деловому сотрудничеству раннего

возраста приходит познавательная форма общения, основной мотив которой — познание окружающего мира, наступает возраст «почемучек». Общение с близкими взрослыми (родителями, педагогами) постепенно приобретает внеситуативный характер. Взрослый по-

прежнему — главный партнер по общению, однако начинает усложняться общение ребенка со сверстниками: начинают обсуждаться и согласовываться совместные действия, выбор предмета для взаимодействия. Формируются элементарные навыки совместной деятельности (в т.ч. в конструировании). Становление познавательных процессов, развитие личностных качеств ребенка происходит через игру, поэтому так важно, чтобы дети имели возможность самостоятельно обыграть свои постройки, фигурки, атрибуты. Кроме того, игра выступает основным мотивом для вовлечения детей в конструирование.

Психическое развитие среди познавательных процессов выделяется память, оказывающая влияние на развитие всей познавательной сферы детей четвертого года жизни. Память пока непроизвольная, но ребенок легко запоминает то, что его привлекло, заинтересовало, вошло в практический опыт, культурные практики. Ощущение и восприятие постепенно уграчивают аффективный характер, к четырем годам восприятие приобретает черты произвольности ребенок способен недолгое время целенаправленно наблюдать, рассматривать, сравнивать, вести поиск. Четвертый год жизни — это возраст формирования сенсорных эталонов (обобщенных представлений о форме, цвете, размере), которые пока еще остаются предметными, т.е. существуют в тесной связи с конкретным предметом и не являются абстрактными. Речь ребенка этого возраста экспрессивна и ситуативна, т.е. содержание высказывания может быть понято лишь в конкретной ситуации. Мышление ребенка формируется благодаря активному развитию речи и общению с близкими взрослыми. До 3,5-4 лет ведущим является наглядно-действенное мышление, в котором постепенно закладываются основы наглядно-образного мышления. Развитие наглядно-образного мышления проявляется в способности ребенка отделять образ от конкретного предмета и обозначать его с помощью слова. Так, например, в конструировании дорожка, домик, мостик, машина — это не только объекты реального мира или ассоциативно с ними связанные детские постройки, но и первые замыслы (индивидуальные образы), выраженные соответствующими словами или словосочетаниями. Воображение развивается в тесной взаимосвязи с мышлением и является основой появления наглядно-образного мышления. Довольно часто дети начинают конструировать под влиянием своих чувств (как правило, даже не задумываясь, из чего и как будет создана постройка). Внимание приобретает все большую сосредоточенность и устойчивость. Ребенок начинает управлять своим вниманием и пытается сознательно «направлять» его на предметы, инструменты, сооружения. Эмоциональный мир ребенка этого возраста очень гибок, подвижен, зависим от наличной ситуации и ближайшего окружения. Если близкие взрослые понимают и принимают его, то и общая ситуация развития благоприятна: ребенок положительно оценивает себя, у него формируется адекватная самооценка и базовое доверие к миру. Но в этот период могут проявляться и последствия кризиса трех лет: негативизм, упрямство, агрессивность. Произвольность поведения еще только формироваться, поэтому деятельность детей четвертого года жизни носит начинает неустойчивый характер. Они не могут удержать в сознании цель, последовательность действий, оценивать результат на его соответствие цели. На устойчивость и результативность деятельности большое влияние оказывает выбор привлекательного мотива деятельности (сделать что-то для себя, для своей игры). Мотив общественной пользы созданной конструкции пока еще малоэффективен. К концу четвертого года жизни начинает формироваться целеустремленность— важнейшее волевое качество человека. Более устойчиво оно проявляется при постановке цели и определении мотива деятельности, менее выражено — в планировании очередности действий и выборе способов конструирования. Центральным механизмом развития личности остается подражание: ребенок копирует поступки и действия взрослых, еще не до конца осознавая их смысла. Трехлетний ребенок испытывает эмоциональное удовлетворение и радость от признания своих успехов. Однако уже к трем с половиной годам он может достаточно адекватно оценивать свои возможности и начинает осознавать самого себя. У ребенка появляются первые представления о себе как о личности, которая действует по своей воле, самостоятельно. В этом возрасте развитие самосознания связывается с отделения себя от других, с появлением позиции «Я» и положительного отношения к своему имени. Любимым выражением ребенка этого возраста становится «Я сам!». Важно поощрять желание сделать чтото самостоятельно, без помощи взрослого. Воспитателю второй младшей группы следует особое

внимание обращать на развитие активности, самостоятельности детей и поддержку индивидуальности, которая уже начинает проявляться в выборе темы, своего замысла, способа, материала для конструирования, предмета для обыгрывания постройки, а также в эмоциях.

#### Планируемые результаты освоения Программы

При реализации Программы проводится оценка индивидуального развития детей, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования). Педагогическая диагностика проводится воспитателем по мере необходимости, которую он определяет самостоятельно. Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогический мониторинг опирается на принципы поддержки специфики и разнообразия детства, а также уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.

В связи с этим, педагогический мониторинг:

- не содержит каких-либо оценок развития ребенка, связанных с фиксацией образовательных достижений;
- позволяет фиксировать актуальный индивидуальный профиль развития дошкольника и оценивать его динамику;
  - учитывает зону ближайшего развития ребенка по каждому из направлений;
- позволяет рассматривать весь период развития ребенка от рождения до школы как единый процесс без условного разделения на разные возрастные этапы, «привязанные» к паспортному возрасту, при этом учитывает возрастные закономерности развития, опираясь на оценку изменений деятельности ребенка;
- учитывает представленные в Программе целевые ориентиры, но не использует их в качестве основания для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

# Динамика возможных достижений детей дошкольного возраста в конструировании вторая младшая группа (3-4 года)

Ребенок четвертого года жизни имеет опыт конструирования из разных материалов. Он различает, правильно называет и самостоятельно использует по назначению основные строительные детали (кубик, кирпичик, пластина); осмысленно конструирует, рассматривает и свободно обыгрывает свои постройки (дорога, забор, загородка, мостик, диванчик, стол, домик, башня и др.), созданные индивидуально или в сотворчестве с близким взрослым, дополняет сооружение в соответствии со своим замыслом (превращает кресло в диван, а лодку в кораблик, возле домика размещает дорожку и заборчик, наполняет клумбу цветами, созданными из бумажных салфеток или лоскутов ткани). Для педагогической диагностики (мониторинга) воспитатель анализирует не только полученный результат, но также процесс конструирования и отношение детей к этой деятельности. При этом ориентируется на то, что к четырем годам ребенок:

- осмысленно создает и свободно обыгрывает несложные постройки (дорожка, забор, клумба, мостик, лесенка, диванчик, кресло, стол, стул, башня, домик, гараж, горка, поезд, кораблик и др.), понимает связь между постройками и реальными сооружениями или бытовыми предметами;
- владеет базовыми способами конструирования: размещает детали в пространстве таким образом, чтобы при их соединении получалась задуманная конструкция
- горизонтальная или вертикальная, линейная или замкнутая (ставит, кладет, накладывает друг на друга, приставляет детали);
- различает, правильно называет и самостоятельно использует по назначению основные строительные детали: кубик, кирпичик, пластина (квадратная и прямоугольная), призма

(трехгранная), полукуб (призма четырехгранная), брусок (длинный и короткий);

- понимает зависимость формы, величины, красоты и устойчивости конструкции от особенностей деталей (форма, цвет, количество, размещение в пространстве); может делать адекватные замены деталей (например, вместо кирпичика использует два полукуба или два бруска);
- самостоятельно экспериментирует с различными материалами: строительными (кубик, кирпичик, пластина, брусок), природными (песок, снег, шишки, желуди, камушки, ракушки, листья ветки), бытовыми (бумага, ткань, фольга); исследует их внешние свойства (форма, плотность, пластичность, цвет); выявляет способы своего воздействия на материалы (разрывание, сминание бумаги и фольги, скатывание кусочков бумаги и фольги в комок, скручивание в жгут); создает несложные конструкции по предложенной теме, творческой задаче или своему ассоциативному замыслу (например, птичка, тучка, сосулька, цветок, улитка, жучок, конфета и др.).

#### Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

Мониторинг проводится 2 раза в год – в начале учебного года (сентябре) и в конце (мае) – с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей работы с детьми по Программе.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации.
  - анализ детских работ (см. таблицу).

Показатели (оцениваемые параметры)	Критерии	Степень выраженности оцениваемого качества
Теоретические знания	Соответствие теоретических знаний ребенка программным требованиям	Высокий уровень Ребенок полностью овладел знаниями, заложенными в Программе Средний уровень Объем усвоенных знаний составляет более ½ Низкий уровень Ребенок овладел менее чем ½ объема знаний
Практические умения и навыки, предусмотренные Программой	Соответствие практическихумений и навыков программным требованиям	Высокий уровень Ребенок полностью овладел умениями и навыками, заложенными в Программе Средний уровень Объем усвоенных умений и навыков составляет более ½. Низкий уровень Ребенок овладел менее чем ½ предусмотренных умений и навыков.

Творческие навыки	Креативность в выполнении практических заданий	Высокий уровень Творческий уровень выполнение практических заданий Средний уровень
		В работах проявляется начальный (элементарный) уровень развития креативности. Ребёнок в состоянии выполнять лишь простейшие практические задания педагога. Низкий уровень
		Креативность в работах отсутствует

### **II.** СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙРАЗДЕЛ

#### 2.1. Задачи и содержание образования по образовательным областям

В каждой образовательной области сформулированы задачи, содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения детей, а также результаты, которые могут быть достигнуты детьми при целенаправленной систематической работе с ними.

Определение задач и содержания образования базируется на следующих принципах:

- принцип учёта ведущей деятельности: Программа реализуется в контексте всех перечисленных в ФГОС ДО видов детской деятельности, с акцентом на ведущую деятельность для каждого возрастного периода от непосредственного эмоционального общения со взрослым допредметной (предметно манипулятивной) и игровой деятельности;
- принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей: Программа учитывает возрастные характеристики развития ребенка на разных этапах дошкольного возраста, предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторий развития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями и интересами;
- *принципам плификации детского развития* как направленного процесса обогащения и развертывания содержания видов детской деятельности, а также общения детей с взрослыми и сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;
- принцип единства обучения и воспитания: как интеграция двух сторон процесса образования, направленная на развитие личности ребенка и обусловленная общим подходом котбору содержания и организации воспитания и обучения через обогащение содержания и формдетской деятельности;
- принцип преемственности образовательной работы на разных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Программа реализует данный принцип при построении содержания обучения и воспитания относительно уровня начального школьного образования, а также при построении единого пространства развития ребенка образовательной организации и семьи;
- принцип сотрудничества с семьей: реализация Программы предусматривает оказание психолого-педагогической, методической помощи поддержки И родителям (законнымпредставителям) детей раннего и дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия родителями (законными представителями) c целью создания единого/общегопространстваразвитияребенка;
- принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование педагогических технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью воспитанников, их психоэмоциональному благополучию.

# Задачи образовательной работы по образовательным областям 2.1.1. Социально-коммуникативное развитие

#### От 3 лет до 4 лет.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

#### 1) в сфере социальных отношений:

• развивать эмоциональную отзывчивость, способность откликаться на ярко выраженные эмоции сверстников и взрослых, различать и понимать отдельные эмоциональные проявления, учить правильно их называть;

- обогащать представления детей о действиях, в которых проявляются доброе отношение и забота о членах семьи, близком окружении;
- поддерживать в установлении положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям с игрушками, предметами и взаимной симпатии;
- оказывать помощь в освоении способов взаимодействия со сверстниками в игре, в повседневном общении и бытовой деятельности;
  - приучать детей к выполнению элементарных правил культуры поведения в ДОУ;
  - 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:
- обогащать представления детей о малой родине и поддерживать их отраженияв различных видах деятельности;

#### 3) в сфере трудового воспитания:

- развивать интерес к труду взрослых в ДОУ и в семье, формировать представления о конкретных видах хозяйственно-бытового труда, направленных на заботу о детях (мытье посуды, уборка помещений группы и участка и прочее) и трудовые навыки;
- воспитывать бережное отношение к предметам и игрушкам как результатам труда взрослых;
- приобщать детей к самообслуживанию (одевание, раздевание, умывание), развивать самостоятельность, уверенность, положительную самооценку;

#### 4) в области формирования основ безопасного поведения:

- развивать интерес к правилам безопасного поведения;
- обогащать представления о правилах безопасного поведения в быту, безопасного использования бытовых предметов и гаджетов, исключая практическое использование электронных средств обучения.

#### Содержание образовательной деятельности.

#### 1) В сфере социальных отношений.

Педагог создает условия для формирования у детей образа Я: закрепляет умение называть свое имя и возраст, говорить о себе в первом лице; проговаривает с детьми характеристики, отличающие их друг от друга (внешность, предпочтения в деятельности, личные достижения).

Педагоги способствуют различению детьми основных эмоций (радость, печаль, грусть, гнев, страх, удивление) и пониманию ярко выраженных эмоциональных состояний. При общении с детьми педагог интересуется настроением детей, предоставляет возможность рассказать о своих переживаниях, демонстрирует разнообразные способы эмпатийного поведения (поддержать, пожалеть, обнадежить, отвлечь и порадовать). При чтении художественной литературы педагог обращает внимание на проявления, характеризующие настроения, эмоции и чувства героев, комментирует их отношения и поведение, поощряет подражание детей позитивному опыту персонажей художественных произведений и мультипликации.

Педагог обогащает представления детей о действиях и поступках людей, в которых проявляются доброе отношение и забота о членах семьи, близком окружении, о животных, растениях; знакомит с произведениями, отражающими отношения между членами семьи.

Педагог создает в группе положительный эмоциональный фон для объединения детей, проводит игры и упражнения в кругу, где дети видят и слышат друг друга. Педагог поощряет позитивный опыт взаимодействия детей, создает условия для совместных игр, демонстрирует позитивный настрой и удовольствие, которое можно испытывать от общения и совместной игры. Помогает детям обращаться друг к другу, распознавать проявление основных эмоций и реагировать на них. Способствует освоению детьми простых способов общения и

взаимодействия: обращаться к детям по именам, договариваться о совместных действиях, вступать в парное общение (спокойно играть рядом, обмениваться игрушками, объединяться в парной игре, вместе рассматривать картинки, наблюдать и прочее). В совместных игровых и бытовых действиях педагог демонстрирует готовность действовать согласованно, создает условия для возникновения между детьми договоренности.

Знакомит детей с элементарными правилами культуры поведения, упражняет в их выполнении (здороваться, прощаться, благодарить), демонстрирует одобрение при самостоятельном выполнении детьми правил поведения.

#### 2) В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: регулярно напоминает название населенного пункта, в котором они живут; знакомит с близлежащим окружением ДОО (зданиями, природными объектами), доступными для рассматривания с территории. Обсуждает с детьми их любимые места времяпрепровождения в населенном пункте. Демонстрирует эмоциональную отзывчивость на красоту родного края, восхищается природными явлениями.

Поддерживает отражение детьми своих впечатлений о малой родине в различных видах деятельности (рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и так далее).

#### 3) В сфере трудового воспитания.

Педагог формирует первоначальные представления о том, что предметы делаются людьми, например, демонстрирует процессы изготовления атрибутов для игр. В процессе взаимодействия с детьми выделяет особенности строения предметов и знакомит с назначением их частей (например: ручка на входной двери нужна для того, чтобы удобнее было открыть дверь и прочее). Знакомит детей с основными свойствами и качествами материалов, из которых изготовлены предметы, знакомые ребёнку (картон, бумага, дерево, ткань), создает игровые ситуации, вызывающие необходимость в создании предметов из разных материалов, использует дидактические игры с предметами и картинками на группировку по схожим признакам, моделирует ситуации для активизации желания детей включиться в выполнение простейших действий бытового труда.

Педагог формирует первоначальные представления о хозяйственно-бытовом труде взрослых дома и в группе ДОО, поощряет желание детей соблюдать порядок при раздевании на дневной сон (аккуратное складывание одежды), уборке рабочего места после продуктивных видов деятельности (лепки, рисования, аппликации) и тому подобное. Использует приемы одобрения и поощрения ребёнка при правильном выполнении элементарных трудовых действий (убирает за собой посуду на раздаточный стол, убирает рабочее место после занятий, собирает игрушки, помогает раздать наглядный материал на занятие и тому подобное).

Педагог поддерживает стремления ребёнка самостоятельно выполнять отдельные действия самообслуживания: одевание на прогулку, умывание после сна или перед приемом пищи, элементарный уход за собой (расчесывание волос, поддержание опрятности одежды, пользование носовым платком и тому подобное). Педагог создает условия для приучения детей к соблюдению порядка, используя приемы напоминания, упражнения, личного примера, поощрения и одобрения при самостоятельном и правильном выполнении действий по самообслуживанию.

Педагог организует специальные игры и упражнения для развития мелкой моторики рук детей с целью повышения качества выполнения действий по самообслуживанию.

#### 4) В области формирования основ безопасного поведения.

Педагог поддерживает интерес детей к бытовым предметам, объясняет их назначение и

правила использования, доброжелательно и корректно обращает внимание, что несоблюдение правил использования бытовых предметов позволяет создать ситуации, небезопасные для здоровья.

Педагог использует игровые ситуации, создавая условия для демонстрации и формирования умений ребёнка пользоваться простыми бытовыми приборами, обсуждает с детьми какими предметами быта детям можно пользоваться только вместе со взрослыми: ножи, иголки, ножницы, лекарства, спички и так далее.

Педагог обсуждает с детьми правила безопасного поведения в группе, рассказывает, почему игрушки нужно убирать на свои места, демонстрирует детям, как безопасно вести себя за столом, во время одевания на прогулку, во время совместных игр.

Педагог рассказывает детям о том, как себя вести на площадке ДОУ, игровой площадке рядом с домом. Обращает внимание детей на необходимость оповещать взрослых (педагога, родителей (законных представителей)), если ребёнок хочет покинуть игровую площадку, уйти с участка ДОУ. Обсуждает вместе с детьми их действия, дает возможность ребёнку рассказать о своем опыте, как себя вести безопасно: рядом с бездомными животными (не нужно подходить близко, пугать животных), рядом с незнакомыми растениями (без разрешения взрослых не пробовать незнакомые ягоды, листья растений, если у ребёнка появляется желание их попробовать, обязательно сначала спросить у взрослого, можно ли их есть).

Педагог поддерживает интерес детей к вопросам безопасного поведения, поощряет вопросы детей дошкольного возраста, с готовностью на них отвечает, привлекая к обсуждению всех детей. Использует приемы упражнения, напоминания, личного примера для закрепления формируемых представлений.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

#### 2.1.2. Познавательное развитие.

#### От 3 лет до 4 лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) формировать представления детей о сенсорных эталонах цвета и формы, их использовании в самостоятельной деятельности;
- 2) развивать умение непосредственного попарного сравнения предметов по форме, величине и количеству, определяя их соотношение между собой; помогать осваивать чувственные способы ориентировки в пространстве и времени; развивать исследовательские умения;
- 3) обогащать представления ребёнка о себе, окружающих людях, эмоционально-положительного отношения к членам семьи, к другим взрослым и сверстникам;
- 4) конкретизировать представления детей об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях, накапливать эмоциональный опыт участия в праздниках;
- 5) расширять представления детей о многообразии и особенностях растений, животных ближайшего окружения, их существенных отличительных признаках, неживой природе, явлениях природы и деятельности человека в природе в разные сезоны года, знакомить с правилами поведения по отношению к живым объектам природы.

#### Содержание образовательной деятельности.

- 1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:
- педагог развивает у детей осязательно двигательные действия: рассматривание, поглаживание, ощупывание ладонью, пальцами по контуру, прокатывание, бросание и тому подобное, расширяет содержание представлений ребёнка о различных цветах (красный, желтый, зеленый, синий, черный, белый), знакомит с оттенками (розовый, голубой, серый) и закрепляет слова, обозначающие цвет. Организуя поисковую деятельность, конкретизирует и обогащает познавательные действия детей, задает детям вопросы, обращает внимание на постановку цели, определение задач деятельности, развивает умения принимать образец, инструкцию взрослого, поощряет стремление самостоятельно завершить начатое действие. Организует и поддерживает совместные действия ребёнка со взрослым и сверстниками;
- при сравнении двух предметов по одному признаку педагог направляет внимание детей на выделение сходства, на овладение действием соединения в пары предметов с ярко выраженными признаками сходства, группировкой по заданному предметному образцу и по слову.
  - 2) Математические представления:
- педагог продолжает работу по освоению детьми практического установления простейших пространственно-количественных связей и отношений между предметами: большеменьше, короче-длиннее, шире-уже, выше-ниже, такие же по размеру; больше-меньше, столько же, поровну, не поровну по количеству, используя приемы наложения и приложения; организует овладение уравниванием неравных групп предметов путем добавления одного предмета к меньшей группе или удаления одного предмета из большей группы; расширяет диапазон слов, обозначающих свойства, качества предметов и отношений между ними;
- знакомит детей с некоторыми фигурами: шар, куб, круг, квадрат, треугольник, активизируя в их речи данные названия; обращает внимание на использование в быту характеристик: ближе (дальше), раньше (позже); помогает на чувственном уровне

ориентироваться в пространстве от себя: впереди (сзади), сверху (снизу), справа (слева) и времени (понимать контрастные особенности утра и вечера, дня и ночи).

#### 3) Окружающий мир:

педагог формирует у детей начальные представления и эмоционально-положительное отношение к родителям (законным представителям) и другим членам семьи, людям ближайшего окружения, поощряет стремление детей называть их по имени, включаться в диалог, в общение и игры с ними; побуждает ребёнка благодарить за подарки, оказывать посильную помощь родным, приобщаться к традициям семьи. Знакомит с населенным пунктом, в котором живет ребёнок, дает начальные представления о родной стране, о некоторых наиболее важных праздниках и событиях. Включая детей в отдельные бытовые ситуации, знакомит с трудом людей близкого окружения, (ходят в магазин, убирают квартиру, двор, готовят еду, водят транспорт и другое). Знакомит с трудом работников ДОО (помощника воспитателя, повара, дворника, водителя). Демонстрирует некоторые инструменты труда, воспитывает бережное отношение к предметам, сделанным руками человека. Поощряет детей за проявление аккуратности (не сорить, убирать за собой, не расходовать лишние материалы зря и так далее). Дает первые представления о разнообразии вещей: игрушек, видов транспорта (машина, автобус, корабль и другие), книг (большие, маленькие, толстые, тонкие, книжки-игрушки, книжки-картинки и другие). В ходе практического обследования знакомит с некоторыми овощами и фруктами (морковка, репка, яблоко, банан, апельсин и другие), их вкусовыми качествами (кислый, сладкий, соленый).

#### 4) Природа:

педагог расширяет представления о диких и домашних животных, деревьях, кустарниках, цветковых, травянистых растениях, овощах и фруктах, ягодах данной местности, помогает их различать и группировать на основе существенных признаков: внешний вид, питание; польза для человека; знакомит с объектами неживой природы и некоторыми свойствами воды, песка, глины, камней. Продолжает развивать способность наблюдать за явлениями природы в разные сезоны года и изменениями в жизни животных, растений и человека (выделять признаки времен года по состоянию листвы на деревьях, почвенному покрову). Способствует усвоению правил поведения в природе (не ломать ветки, не рвать растения, осторожно обращаться с животными, заботиться о них), развивает умение видеть красоту природы и замечать изменения в ней в связи со сменой времен года.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

#### 2.1.3. Речевое развитие

#### От 3 лет до 4 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности

#### являются:

- 1) Формирование словаря:
- обогащение словаря: закреплять у детей умение различать и называть части предметов, качества предметов, сходные по назначению предметы, понимать обобщающие слова;
- активизация словаря: активизировать в речи слова, обозначающие названия предметов ближайшего окружения.

#### 2) Звуковая культура речи:

продолжать закреплять у детей умение внятно произносить в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность; отчетливо произносить слова и короткие фразы.

#### 3) Грамматический строй речи:

продолжать формировать у детей умения согласовывать слова в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами, использовать в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детенышей; существительных в форме множественного числа в родительном падеже; составлять предложения с однородными членами. Закреплять у детей умения образовывать повелительную форму глаголов, использовать приставочный способ для образования глаголов, знакомить детей с образованием звукоподражательных глаголов. Совершенствовать у детей умение пользоваться в речи разными способами словообразования.

#### 4) Связная речь:

продолжать закреплять у детей умение отвечать на вопросы педагога при рассматривании предметов, картин, иллюстраций; свободно вступать в общение со взрослыми и детьми, пользоваться простыми формулами речевого этикета. Воспитывать умение повторять за педагогом рассказ из 3-4 предложений об игрушке или по содержанию картины, побуждать участвовать в драматизации отрывков из знакомых сказок. Подводить детей к пересказыванию литературных произведений, формировать умение воспроизводить текст знакомой сказки или короткого рассказа сначала по вопросам педагога, а затем совместно с ним.

- 5) Подготовка детей к обучению грамоте:
- формировать умение вслушиваться в звучание слова, знакомить детей с терминами «слово», «звук» в практическом плане.
  - 6) Интерес к художественнойлитературе:
- обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);
- формировать навык совместного слушания выразительного чтения и рассказывания (с наглядным сопровождением и без него);
- способствовать восприятию и пониманию содержания и композиции текста (поступки персонажей, последовательность событий в сказках, рассказах);
- формировать умение внятно, не спеша произносить небольшие потешки и стихотворения, воспроизводить короткие ролевые диалоги из сказок и прибауток в играх-драматизациях, повторять за педагогом знакомые строчки и рифмы из стихов, песенок, пальчиковых игр;
- поддерживать общение детей друг с другом и с педагогом в процессе совместного рассматривания книжек-картинок, иллюстраций;
  - поддерживать положительные эмоциональные проявления (улыбки, смех, жесты) детей

в процессе совместного слушания художественных произведений.

#### Содержание образовательной деятельности.

- 1) Формирование словаря:
- обогащение словаря: педагог обогащает словарь детей за счет расширения представлений о людях, предметах, частях предметов (у рубашки рукава, воротник, пуговица), качеств предметов (величина, цвет, форма, материал), некоторых сходных по назначению предметов (стул табурет), объектах природы ближайшего окружения, их действиях, ярко выраженных особенностях, формирует у детей умение понимать обобщающие слова (мебель, одежда);
- активизация словаря: педагог формирует у детей умение использовать в речи названия предметов и объектов ближайшего окружения, знать их назначение, части и свойства, действия с ними; названия действий гигиенических процессов умывания, одевания, купания, еды, ухода за внешним видом и поддержания порядка; названия некоторых качеств и свойств предметов; материалов; объектов и явлений природы.

#### 2) Звуковая культура речи:

педагог продолжает развивать у детей звуковую и интонационную культуру речи, фонематический слух, умение правильно произносить гласные звуки; твердые и мягкие согласные звуки ([м], [б], [п], [т], [д], [н], [к], [г], [х], [ф], [в], [л], [с], [ц]); слышать специально интонируемый в речи педагога звук, формирует правильное речевое дыхание, слуховое внимание, моторику речевого аппарата, совершенствует умение детей воспроизводить ритм стихотворения.

#### 3) Грамматический строй речи:

- педагог формирует у детей умения использовать в речи и правильно согласовывать прилагательные и существительные в роде, падеже, употреблять существительные с предлогами (в, на, под, за), использовать в речи названия животных и их детенышей в единственном и множественном числе (кошка котенок, котята); составлять простое распространенное предложение и с помощью педагога строить сложные предложения;
- педагог закрепляет овладение детьми разными способами словообразования (наименования предметов посуды с помощью суффиксов), формирует умение образовывать повелительную форму глаголов (беги, лови), использовать приставочный способ для образования глаголов (вошел вышел), образовывать звукоподражательные глаголы (чирикает).

#### 4) Связная речь:

- педагог развивает у детей следующие умения: по инициативе взрослого называть членов своей семьи, знакомых литературных героев и их действия на картинках, разговаривать о любимых игрушках; элементарно договариваться со сверстником о совместных действиях в игровом общении; с помощью педагога определять и называть ярко выраженные эмоциональные состояния детей, учитывать их при общении: пожалеть, развеселить, использовать ласковые слова. Педагог закрепляет у детей умения использовать основные формы речевого этикета в разных ситуациях общения;
- педагог способствует освоению умений диалогической речи: отвечать на вопросы и обращения педагога; сообщать о своих впечатлениях, желаниях; задавать вопросы в условиях наглядно представленной ситуации общения. Педагог формирует умения у детей использовать дружелюбный, спокойный тон, речевые формы вежливого общения со взрослыми и сверстниками: здороваться, прощаться, благодарить, выражать просьбу, знакомиться, развивает у детей умения отвечать на вопросы, используя форму простого предложения или высказывания

#### из 2-3 простых фраз;

- педагог способствует освоению умений монологической речи: по вопросам составлять рассказ по картинке из 3-4 предложений; совместно с педагогом пересказывать хорошо знакомые сказки; читать наизусть короткие стихотворения, слушать чтение детских книг и рассматривать иллюстрации.

#### 5) Подготовка детей к обучению грамоте:

педагог формирует у детей умение вслушиваться в звучание слова, закрепляет в речи детей термины «слово», «звук» в практическом плане.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

#### 2.1.4. Художественно-эстетическое развитие

#### От 3 лет до 4 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

#### 1) приобщение к искусству:

- продолжать развивать художественное восприятие, подводить детей к восприятию произведений искусства (разглядывать и чувствовать); воспитывать интерес к искусству;
- формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством;
- развивать у детей эстетические чувства при восприятии музыки, изобразительного, народного декоративно-прикладного искусства; содействовать возникновению положительного эмоционального отклика на красоту окружающего мира, выраженного в произведениях искусства;
- формировать патриотическое отношение и чувство сопричастности к природе родного края, к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- знакомить детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (музыке, изобразительном искусстве, театрализованной деятельности);
  - готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и так
  - далее;
- приобщать детей к участию в концертах, праздниках в семье и ДОУ: исполнение танца, песни, чтение стихов;

#### 2) изобразительная деятельность:

- формировать у детей интерес к занятиям изобразительной деятельностью; формировать у детей знания в области изобразительной деятельности; развивать у детей эстетическое восприятие;
- формировать умение у детей видеть цельный художественный образ в единстве изобразительно-выразительных средств колористической, композиционной и смысловой трактовки;
  - формировать умение у детей в рисовании, лепке, аппликации изображать простые

предметы и явления, передавая их образную выразительность;

- находить связь между предметами и явлениями окружающего мира и их изображениями (в рисунке, лепке, аппликации);
- развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства и качества предметов, на эстетическую сторону явлений природы и окружающего мира; отображать свои представления и впечатления об окружающем мире доступными графическими и живописными средствами;
- формировать у детей способы зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения и уточнения восприятия особенностей их формы, пропорций, цвета, фактуры;
- вызывать у детей положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта и другое);
- формировать умение у детей создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках, лепке, аппликации;
- знакомить детей с народной игрушкой (филимоновской, дымковской, семеновской, богородской) для обогащения зрительных впечатлений и показа условно-обобщенной трактовки художественных образов;
  - переводить детей от рисования-подражания к самостоятельному творчеству;

#### 3) конструктивная деятельность:

- совершенствовать у детей конструктивные умения;
- формировать умение у детей различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы); сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание);
  - формировать умение у детей использовать в постройках детали разного цвета;

#### 4) музыкальная деятельность:

- развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку;
- знакомить детей с тремя жанрами музыкальных произведений: песней, танцем, маршем;
- формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать; выражать свое настроение в движении под музыку;
- учить детей петь простые народные песни, попевки, прибаутки, передавая их настроение и характер;
- поддерживать детское экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;

#### 5) театрализованная деятельность:

- воспитывать у детей устойчивый интерес детей к театрализованной игре, создавать условия для её проведения;
  - формировать положительные, доброжелательные, коллективные взаимоотношения;
- формировать умение следить за развитием действия в играх-драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей;
- формировать умение у детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой,

жестом, движением).

- познакомить детей с различными видами театра (кукольным, настольным, пальчиковым, театром теней, театром на фланелеграфе);
  - знакомить детей с приемами вождения настольных кукол;
- формировать у детей умение сопровождать движения простой песенкой; вызывать желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и так далее) и атрибутами как внешними символами роли;
- формировать у детей интонационную выразительность речи в процессе театральноигровой деятельности;
  - развивать у детей диалогическую речь в процессе театрально-игровой деятельности;
- формировать у детей умение следить за развитием действия в драматизациях и кукольных спектаклях;
- формировать у детей умение использовать импровизационные формы диалогов действующих лиц в хорошо знакомых сказках;

#### б) культурно-досуговая деятельность:

- способствовать организации культурно-досуговой деятельности детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых;
  - помогать детям организовывать свободное время с интересом;
  - создавать условия для активного и пассивного отдыха;
- создавать атмосферу эмоционального благополучия в культурно-досуговой деятельности;
- развивать интерес к просмотру кукольных спектаклей, прослушиванию музыкальных и литературных произведений;
- формировать желание участвовать в праздниках и развлечениях; формировать основы праздничной культуры и навыки общения в ходе праздника и развлечения.

#### Содержание образовательной деятельности.

#### Приобщение к искусству.

- 1) Педагог подводит детей к восприятию произведений искусства, содействует возникновению эмоционального отклика на музыкальные произведения, произведения народного и профессионального изобразительного искусства. Знакомит детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты, интонация), подводит к различению видов искусства через художественный образ. Педагог формирует у детей умение сосредотачивать внимание на эстетическую сторону предметнопространственной среды, природных явлений.
- 2) Педагог формирует у детей патриотическое отношение и чувства сопричастности к природе родного края, к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности.
- 3) Педагог в процессе ознакомления с народным искусством: глиняными игрушками, игрушками из соломы и дерева, предметами быта и одежды; скульптурой малых форм; репродукциями картин русских художников, с детскими книгами (иллюстрации художников Ю. Васнецова, В. Сутеева, Е. Чарушина), с близкими детскому опыту живописными образами, формирует у ребёнка эстетическое и эмоционально-нравственное отношение к отражению окружающей действительности в изобразительном искусстве и художественных произведениях.
  - 4) Педагог развивает у детей эстетическое восприятие, умение видеть красоту и

своеобразие окружающего мира, вызывать у детей положительный эмоциональный отклик на красоту природы, поддерживать желание отображать полученные впечатления в продуктивных видах художественно-эстетической деятельности.

5) Педагог начинает приобщать детей к посещению кукольного театра, различных детских художественных выставок.

#### Изобразительная деятельность.

Педагог формирует у детей интерес к занятиям изобразительной деятельностью; воспитывает у детей художественный вкус и чувство гармонии; продолжает развивать у детей художественное восприятие, закрепляет у детей умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов, группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету, активно включая все органы чувств; учит детей видеть и восхищаться красотой изображенных предметов (формой, цветом) на картинах и при рассматривании народных игрушек, декоративно-прикладных изделий.

#### 1) Рисование:

- педагог формирует у детей интерес к рисованию; умение передавать в рисунках красоту окружающих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; кружащиеся на ветру и падающие на землю разноцветные листья; снежинки и тому подобное);
- продолжает учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц и не сжимая сильно пальцы; формирует навык свободного движения руки с карандашом и кистью во время рисования; учит детей набирать краску на кисть: аккуратно обмакивать её всем ворсом в баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хорошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета; приучает детей осушать промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку; закрепляет знание названий цветов (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный); знакомит детей с оттенками (розовый, голубой, серый); педагог обращает внимание детей на подбор цвета, соответствующего изображаемому предмету; учит детей ритмичному нанесению линий, штрихов, пятен, мазков (опадают с деревьев листочки, идет дождь, «снег, снег кружится, белая вся улица», «дождик, дождик, кап, кап, кап, кап, кап, кап...»);
- педагог формирует у детей умение изображать простые предметы, рисовать прямые линии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и другое); подводит детей к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная) и предметов, состоящих из комбинаций разных форм и линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и другое); формирует у детей умение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета (елочки на нашем участке, неваляшки гуляют) или изображая разнообразные предметы, насекомых и тому подобное (в траве ползают жучки и червячки; колобок катится по дорожке и другое); учит детей располагать изображения по всему листу.

#### 2) Лепка:

педагог формирует у детей интерес к лепке; закрепляет представления детей о свойствах глины, пластилина, пластической массы и способах лепки; учит детей раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук; педагог побуждает детей украшать вылепленные предметы, используя палочку с заточенным концом; учит детей создавать предметы, состоящие из 2-3 частей, соединяя их путем прижимания друг к другу; закрепляет у детей умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку; учит детей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка и

другие); педагог предлагает объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и так далее); педагог воспитывает у детей способность радоваться от восприятия результата общей работы.

#### 3) Аппликация:

педагог приобщает детей к искусству аппликации, формирует интерес к этому виду деятельности; учит детей предварительно выкладывать (в определенной последовательности) на листе бумаги готовые детали разной формы, величины, цвета, составляя изображение (задуманное ребёнком или заданное педагогом), и наклеивать их; педагог учит детей аккуратно пользоваться клеем: намазывать его кисточкой тонким слоем на обратную сторону наклеиваемой фигуры (на специально приготовленной клеенке); прикладывать стороной, намазанной клеем, к листу бумаги и плотно прижимать салфеткой; педагог формирует у детей навык аккуратной работы; учит детей создавать в аппликации на бумаге разной формы (квадрат, розетта и другое) предметные и декоративные композиции из геометрических форм и природных материалов, повторяя и чередуя их по форме и цвету; развивает у детей чувство ритма; педагог закрепляет у детей знание формы предметов и их цвета;

#### 4) Народное декоративно-прикладное искусство:

педагог приобщает детей к декоративной деятельности: учит украшать дымковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных педагогом (птичка, козлик, конь и другие), и разных предметов (блюдечко, рукавички).

#### Конструктивная деятельность.

Педагог учит детей простейшему анализу созданных построек; вызывает чувство радости при удавшейся постройке. Учит детей располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметру четырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определенном расстоянии (заборчик, ворота). Педагог побуждает детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами - кубики и другое). Учит детей изменять постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинный поезд). Развивает у детей желание сооружать постройки по собственному замыслу. Продолжает формировать умение у детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома-улица; стол, стул, диван - мебель для кукол. Педагог приучает детей после игры аккуратно складывать детали в коробки. Педагог знакомит детей со свойствами песка, снега, сооружая из них постройки.

#### Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей слушать музыкальное произведение до конца, понимать характер музыки, узнавать и определять, сколько частей в произведении; выражать свои впечатления после прослушивания словом, мимикой, жестом. Развивает у детей способность различать звуки по высоте в пределах октавы септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо). Совершенствует у детей умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и другие).
- 2) Пение: педагог способствует развитию у детей певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне ре (ми) *ля* (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково, напевно).
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Способствует у детей формированию навыка

сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

#### 4) Музыкально-ритмические движения:

- педагог учит детей двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой её звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и её окончание. Совершенствует у детей навыки основных движений (ходьба и бег). Учит детей маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку. Педагог улучшает качество исполнения танцевальных движений: притопывания попеременно двумя ногами и одной ногой. Развивает у детей умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них. Педагог способствует у детей развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и так далее:
- педагог активизирует танцевально-игровое творчество детей; поддерживает у детей самостоятельность в выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии; учит детей точности выполнения движений, передающих характер изображаемых животных;
- педагог поощряет детей в использовании песен, музыкально-ритмических движений, музыкальных игр в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах досуговой деятельности);

#### 5) Игра на детских музыкальных инструментах:

- педагог знакомит детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием; учит детей подыгрывать на детских ударных музыкальных инструментах. Формирует умение у детей сравнивать разные по звучанию детские музыкальные инструменты (предметы) в процессе манипулирования, звукоизвлечения;
- поощряет детей в самостоятельном экспериментировании со звуками в разных видах деятельности, исследовании качества музыкального звука: высоты, длительности, тембра.

#### Театрализованная деятельность.

Педагог формирует у детей интерес к театрализованной деятельности, знакомит детей с различными видами театра (настольный, плоскостной, театр игрушек) и умением использовать их в самостоятельной игровой деятельности. Учит передавать песенные, танцевальные характеристики персонажей (ласковая кошечка, мишка косолапый, маленькая птичка и так далее). Формирует умение использовать в игре различные шапочки, воротники, атрибуты. Педагог поощряет участие детей в играх-драматизациях, формирует умение следить за сюжетом.

#### Культурно - досуговая деятельность.

- 1) Педагог организует культурно-досуговую деятельность детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых.
- 2) Педагог учит детей организовывать свободное время с пользой. Развивает умение проявлять интерес к различным видам досуговой деятельности (рассматривание иллюстраций, рисование, пение и так далее), создает атмосферу эмоционального благополучия. Побуждает к участию в развлечениях (играх- забавах, музыкальных рассказах, просмотрах настольного театра и так далее). Формирует желание участвовать в праздниках. Педагог знакомит с культурой поведения в ходе праздничных мероприятий.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

## 2.1.5. Физическое развитие

#### От 3 лет до 4 лет.

#### Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

- обогащать двигательный опыт детей, используя упражнения основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкальноритмические упражнения), спортивные упражнения, подвижные игры, помогая согласовывать свои действия с действиями других детей, соблюдать правила в игре;
- развивать психофизические качества, ориентировку в пространстве, координацию, равновесие, способность быстро реагировать на сигнал;
- формировать интерес и положительное отношение к занятиям физической культурой и активному отдыху, воспитывать самостоятельность;
- укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, создавать условия для формирования правильной осанки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности;
- закреплять культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, формируя полезные привычки, приобщая к здоровому образу жизни.

#### Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует умение организованно выполнять строевые упражнения, находить свое место при совместных построениях, передвижениях. Выполнять общеразвивающие, музыкально - ритмические упражнения по показу; создает условия для активной двигательной деятельности и положительного эмоционального состояния детей. Педагог воспитывает умение слушать и следить за показом, выполнять предложенные задания сообща, действуя в общем для всех темпе. Организует подвижные игры, помогая детям выполнять движения с эмоциональным отражением замысла, соблюдать правила в подвижной игре.

Педагог продумывает и организует активный отдых, приобщает детей к здоровому образу жизни, к овладению элементарными нормами и правилами поведения в двигательной деятельности, формирует умения и навыки личной гигиены, воспитывает полезные для здоровья привычки.

1) **Основная гимнастика** (основные движения, общеразвивающие и строевые упражнения).

#### Основные движения:

- -бросание, катание, ловля, метание: прокатывание двумя руками большого мяча вокруг предмета, подталкивая его сверху или сзади; скатывание мяча по наклонной доске; катание мяча друг другу, сидя парами ноги врозь, стоя на коленях; прокатывание мяча в воротца, под дугу, стоя парами; ходьба вдоль скамейки, прокатывая по ней мяч двумя и одной рукой; произвольное прокатывание обруча, ловля обруча, катящегося от педагога; бросание мешочка в горизонтальную цель (корзину) двумя и одной рукой; подбрасывание мяча вверх и ловля его; бросание мяча о землю и ловля его; бросание и ловля мяча в парах; бросание, одной рукой мяча в обруч, расположенный на уровне глаз ребёнка, с расстояния 1,5 м; метание вдаль; перебрасывание мяча через сетку;
- ползание, лазанье: ползание на четвереньках на расстояние 4-5-6 м до кегли (взять её, встать, выпрямиться, поднять двумя руками над головой); по гимнастической скамейке, за катящимся мячом; проползание на четвереньках под 3-4 дугами (высота 50 см, расстояние 1 м); ползание на четвереньках с опорой на ладони и ступни по доске; влезание на лесенку-стремянку или гимнастическую стенку произвольным способом (не пропуская реек) и спуск с нее; подлезание под дугу, не касаясь руками пола;
- ходьба: ходьба в заданном направлении, небольшими группами, друг за другом по ориентирам (по прямой, по кругу, обходя предметы, врассыпную, «змейкой», с поворотом и сменой направления); на носках; высоко поднимая колени, перешагивая предметы, с остановкой по сигналу; парами друг за другом, в разных направлениях; с выполнением заданий (присесть, встать, идти дальше); по наклонной доске; в чередовании с бегом;
- бег: бег группами и по одному за направляющим, врассыпную, со сменой темпа; по кругу, обегая предметы, между двух или вдоль одной линии; со сменой направления, с остановками, мелким шагом, на носках; в чередовании с ходьбой; убегание от ловящего, ловля убегающего; бег в течение 50-60 сек; быстрый бег 10-15 м; медленный бег 120- 150 м;
- прыжки: прыжки на двух и на одной ноге; на месте, продвигаясь вперед на 2-3 м; через линию, (вперед и, развернувшись, в обратную сторону); в длину с места (не менее 40 см); через 2 линии (расстояние 25-30 см), из обруча в обруч (плоский) по прямой; через 4-6 параллельных линий (расстояние 15-20 см); спрыгивание (высота 10-15 см), перепрыгивание через веревку (высота 2-5 см);
- упражнения в равновесии: ходьба по прямой и извилистой дорожке (ширина 15-20 см, длина 2-2,5 м), обычным и приставным шагом; по гимнастической скамье, по ребристой доске, наклонной доске; перешагивая рейки лестницы, лежащей на полу; по шнуру, плоскому обучу, лежащему на полу, приставным шагом; с выполнением заданий (присесть, встать и продолжить движение); на носках, с остановкой.

# Общеразвивающие упражнения:

- упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса: поднимание и опускание прямых рук вперед, отведение их в стороны, вверх, на пояс, за спину (одновременно, поочередно); перекладывание предмета из одной руки в другую; хлопки над головой и перед собой; махи руками; упражнения для кистей рук;
- упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: потягивание, приседание, обхватив руками колени; наклоны вперед и в стороны; сгибание и разгибание ног из положения сидя; поднимание и опускание ног из положения лежа; повороты со спины на живот и обратно;

- упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: поднимание и опускание ног, согнутых в коленях; приседание с предметами, поднимание на носки; выставление ноги вперед, в сторону, назад;
- музыкально-ритмические упражнения, разученные на музыкальных занятиях, педагог включает в содержание физкультурных занятий, различные формы активного отдыха и подвижные игры: ритмичная ходьба и бег под музыку по прямой и по кругу, держась за руки, на носках, топающим шагом, вперед, приставным шагом; поочередное выставление ноги вперед, на пятку, притопывание, приседания «пружинки», кружение; имитационные движения разнообразные упражнения, раскрывающие понятный детям образ, настроение или состояние (веселый котенок, хитрая лиса, шустрый зайчик и так далее).

# Строевые упражнения:

- педагог предлагает детям следующие строевые упражнения: построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг по ориентирам; перестроение в колонну по два, врассыпную, смыкание и размыкание обычным шагом, повороты направо и налево переступанием.

Педагог выполняет вместе с детьми упражнения из разных исходных положений (стоя, ноги слегка расставлены, ноги врозь, сидя, лежа на спине, животе, с заданным положением рук), с предметами (кубики двух цветов, флажки, кегли и другое).

- 2) **Подвижные игры**: педагог поддерживает активность детей в процессе двигательной деятельности, организуя сюжетные и несюжетные подвижные игры. Воспитывает умение действовать сообща, соблюдать правила, начинать и заканчивать действия по указанию и в соответствии с сюжетом игры, двигаться определенным способом и в заданном направлении, придавать своим движениям выразительность (кошка просыпается, потягивается, мяукает).
- 3) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе. Катание на санках, лыжах, велосипеде может быть организовано в самостоятельной двигательной деятельности в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Катание на санках: по прямой, перевозя игрушки или друг друга, и самостоятельно с невысокой горки.

Ходьба на лыжах: по прямой, ровной лыжне ступающим и скользящим шагом, с поворотами переступанием.

Катание на трехколесном велосипеде: по прямой, по кругу, с поворотами направо, налево.

4) **Формирование основ здорового образа жизни**: педагог поддерживает стремление ребёнка самостоятельно ухаживать за собой, соблюдать порядок и чистоту, ухаживать за своими вещами и игрушками; формирует первичные представления о роли чистоты, аккуратности для сохранения здоровья, напоминает о необходимости соблюдения правил безопасности в двигательной деятельности (бегать, не наталкиваясь друг на друга, не толкать товарища, не нарушать правила).

# 5) Активный отдых.

Физкультурные досуги: досуг проводится 1-2 раза в месяц во второй половине дня на свежем воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют подвижные игры и игровые упражнения, игры-забавы, аттракционы, хороводы, игры с пением, музыкальноритмические упражнения.

Дни здоровья: в этот день проводятся подвижные игры на свежем воздухе, физкультурный досуг, спортивные упражнения, возможен выход за пределы участка ДОУ

(прогулка-экскурсия). День здоровья проводится один раз в квартал.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

## 2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы

Формы, способы, методы и средства реализации Программы образования определены в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания иобучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительнок конкретной возрастной группе детей.

Программа построена на реализации технологии деятельностного метода «Ситуация». Суть данной технологии заключается в организации развивающих ситуаций, в которых дети сталкиваются с затруднениями, фиксируют то, что у них пока не получается, выявляют причины затруднений, выходят на формулировку задач (детских целей), а затем в активной деятельности делают свои первые «открытия». Содержание образования проектируется как путь в общечеловеческую культуру. При этом педагог становится организатором, помощником, консультантом детей и выполняет свою профессиональную миссию — быть проводником в мир общечеловеческой культуры. Такие ситуации могут отличаться по форме организации (например, это могут быть сюжетно-ролевые и дидактические игры, прогулки, экскурсии, занятия, праздники и др.), а также по локализации во времени. Несмотря на все отличия, они имеют сходную структуру и включают следующие этапы, или «шаги»:

- 1. Введение в ситуацию. Создаются условия для возникновения у детей внутренней потребности (мотивации) включения в совместную деятельность. Дети фиксируют свою «детскую» цель.
- 2. Актуализация детского опыта (знаний, умений, способов). Воспитатель организует деятельность, в которой целенаправленно актуализируются знания, умения и способности детей, необходимые им для нового «открытия».
- 3. Затруднение в ситуации (проблематизация содержания). В контексте выбранного сюжета моделируется ситуация, в которой дети сталкиваются с затруднением в деятельности. Воспитатель помогает детям приобрести опыт фиксации затруднения и выявления его причины с помощью системы вопросов («Смогли?» «Почему мы не смогли?»).

- 4. «Открытие» нового знания (способа действий). Используя различные приемы и методы (подводящий диалог, побуждающий диалог), педагог организует построение нового знания и способа действий, которое фиксируется детьми в речи и, возможно, в знаках.
- 5. Включение нового знания (способа действия) в систему знаний (способов интеллектуальной и практической деятельности). Воспитатель организует различные виды деятельности, в которых новое знание или способ действий используется в новых условиях.
- 6. Осмысление. Данный этап является необходимым элементом любой деятельности, так как позволяет приобрести опыт выполнения таких важных универсальных действий, как фиксирование достижения цели и определение условий, которые позволили добиться этой цели.

ИспользуемыеформыреализацииПрограммыобразованиявсоответствиисвидомдетскойдеят ельностиивозрастными особенностямидетей:

## В дошкольном возрасте (3 года – 8 лет)

- Игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и др.);
- Общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);
- Речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
  - познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игри др.);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, трудвприроде, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально- ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Длядостижения задач **воспитания** в ходе реализации Программы образования педагог может использовать следующие **методы**:

- организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы);

При организации **обучения** традиционные методы (словесные, наглядные, практические) дополняются методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- информационно рецептивный метод предъявление информации, организация действий ребенка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрациякино-и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказывоспитателя или детей, чтение);
- репродуктивный метод создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца воспитателя, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметносхематическую модель);

- методпроблемного изложения постановка проблемы ираскрытие путиеè решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- эвристический метод (частично-поисковый) проблемная задача делится на частипроблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- исследовательский метод составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

При реализации Программы образования педагог может использовать различные средства, представленныесовокупностью материальных и идеальныхобъектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

## Для развития каждого вида деятельностид етей применяются следующие средства:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.); игровой (игры, игрушки, игровоеоборудованиеидр.);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.); познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);
  - трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
  - музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

При выборе форм, методов, средств реализации Программы образования важноез начение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе. Педагог учитывае тсубъектные проявления ребенка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности. Выбор педагогом форм, методов, средств реализации Программы образования, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

# 2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

- 2.3.1. Образовательная деятельность в ДОУ включает:
- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
  - образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
  - самостоятельную деятельность детей;
  - взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

- 2.3.2.Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:
- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).
- 2.3.3.Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.
- 2.3.4. Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.
- 2.3.5. В ДОУ создана система форм организации разнообразной деятельности дошкольников. Среди них выделяются простые, составные и комплексные формы.
- 2.3.5.1. Простые формы построены на минимальном количестве методов и средств и посвящены, как правило, одной теме. К простым формам относятся:
  - беседа,
  - рассказ,
  - эксперимент,
  - наблюдение,
  - дидактическая (или любая другая игра, возникающая по инициативе педагога)

- 2.3.5.2. Составные формы состоят из простых форм, представленных в разнообразных сочетаниях. К составным формам относятся:
  - игровые ситуации,
  - игры-путешествия,
  - творческие мастерсткие,
  - детские лаборатории,
  - творческие гостиные,
  - творческие лаборатории,
  - целевые прогулки,
  - экскурсии,
  - образовательный челлендж,
  - интерактивные праздники.
- 2.3.5.3. Комплексные формы создаются как целенаправленная подборка (комплекс) простых и составных форм. К коплексным формам относятся:
  - детско-родительские и иные проекты,
  - тематические дни,
  - тематические недели,
  - тематические или образовательные циклы.
- 2.3.6. Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.
- 2.3.7. Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.
- 2.3.8. В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.
- 2.3.9. Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДОУ.
- 2.3.10. Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОУ, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.
- 2.3.11. Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;
  - практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-

гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);

- наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).
- 2.3.12. Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.
- 2.3.13. Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.
- 2.3.14. При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.
- 2.3.15. Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.
  - 2.3.16. Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
  - экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
  - элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОУ;
  - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
  - проведение спортивных праздников (при необходимости).
- 2.3.17. Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:
- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
  - индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
  - работу с родителями (законными представителями).
- 2.3.18. Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности.

# Детские центры активности в МАДОУЦРР детский сад №7:

# В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр познания и экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют

реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»

- экологический центр оснащение, которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- патриотический центр, позволяющий организовать образовательный процесс для воспитания у детей любви к Родине, обучение детей бережному отношению к самым близким: семье, дому, к тому месту, где родился, природе, которая тебя окружает.
- центр речевого развития, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования правильной речи дошкольников.
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие»

Самостоятельная деятельность в центрах детской активности предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

- 2.3.19. Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.
  - 2.3.20. К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно-

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup>Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) – URL: <a href="https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/">https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/</a> (дата обращения 25.04.2023)

исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

- 2.3.21. Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:
- в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
  - в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);
- коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательноисследовательской, продуктивной деятельности).
- 2.3.22. Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.
- 2.3.23. В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организациякультурных практик предполагает подгрупповой способобъединения детей.

### 2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.

- 2.4.1. Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОУ как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.
- 2.4.2. Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является угро, когда ребёнок приходит в ДОУ, и вторая половина дня.
- 2.4.3. Любая деятельность ребёнка в ДОУ может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:
  - самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
  - свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры; игры импровизации и музыкальные игры;
  - речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
  - логические игры, развивающие игры математического содержания;
  - самостоятельная деятельность в книжном уголке;
  - самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.
  - 2.4.4. Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:
- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;

- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОУ, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- б) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

**В возрасте 3-4 лет** у ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы.

Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

# 2.4.5. Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать ряд способов и приемов.

1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у

ребёнка прошлый опыт.

- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

# 2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

- 2.5.1. Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОУ с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОУ и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.
- 2.5.2. Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДОУ, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОУ;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
  - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

# 2.5.3. Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОУ; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОУ и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОУ, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.
- 2.5.4. Деятельность педагогического коллектива ДОУ по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:
- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;

- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОУ образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОУ; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.
- 2.5.5. Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОУ совместно с семьей.
- 2.5.6. Особое внимание в просветительской деятельности ДОУ должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.
- 2.5.7. Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений просветительской деятельности:
- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОУ и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОУ;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей

может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).

- 2.5.8. Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):
- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОУ для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОУ и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.
- 2.5.9. Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОУ. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.
- 2.5.10. Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОУ является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОУ и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

# Перспективный план работы с родителями

Месяц, дата		Название мероприятия, Цели, задачи форма проведения		Ответственные
	1 неделя	Совместная подготовка к учебному году	Нацелить родителей к активной, совместной и педагогически правильной работе по проведению адаптации детей к новой группе, воспитателям.	Воспитатели, специалисты, медик.
Сентябрь	2 неделя	Родительское собрание: 1. «Приятно познакомиться!» 2. «Возрастные особенности ребенка 3-4 лет»	Ознакомление родителей с планом на год. Обсуждение рекомендаций и пожеланий. Создание родительского комитета.	Воспитатели.
	3 неделя	Выставка детских работ «Пожарная безопасность и безопасность на дорогах».	Узнать о семьях, их интересах, занятиях, познакомиться друг с другом поближе.	Воспитатели, родители.
	4 неделя	Выставка «Дары осени».	Формирование у воспитанников эстетическое отношение к природе Развитие совместного творчества детей и родителей.	Воспитатели, родители.
	1 неделя	Консультация: «Необходимость проведения профилактических прививок»	Профилактика заболеваемости.	Воспитатель, медик.
	2 неделя	Беседа: «Ваш ребенок» (педагог-психолог)	Настроить родителей на плодотворную совместную работу по плану и правилам группы.	Воспитатели, специалисты.
Октябрь	3 неделя	Фоторепортаж: «Оздоровление с помощью физкультуры»	Привлечь внимание родителей к физическому здоровью детей. Снизить заболеваемость детей.	Воспитатели, родители.
Окт	4 неделя	Фотовыставка: «Здоровый образ жизни в семье» в рубрике «Домашние зарисовки».	Привлечь внимание родителей к совместной изобразительной деятельности дома, активизация творчества родителей и детей.	Воспитатели, родители.
	1 неделя	Выставка: «Мама – солнышко в доме»	Привлечь родителей к совместной изобразительной деятельности дома, активизация творчества родителей и детей.	Воспитатели, родители.
	2 неделя	Фоторепортаж с рассказом: «Играем дома!»	Выяснить в какие развивающие игры играют дома и как. Привлечение родителей к совместному созданию с детьми фоторепортажей.	Воспитатели, родители.
P.	3 неделя	Консультация – практикум «Роль дидактической игры в семье и детском саду!»	Дать знания о важности настольно — развивающих игр, их значении, подборе для детей этого возраста, проведение игры, правилах. Изготовление родителями в группу новой развивающей игры.	Воспитатели.
Ноябрь	4 неделя	Проект «Умные игры»	Формировать у детей и родителей заинтересованность и умение играть в настольные дидактические игры.	Воспитатели, родители.
	1 неделя	Неделя добрых дел. Совместное изготовление родителями с детьми кормушек для птиц.	Привлечь родителей к экологическому воспитанию детей, совместному труду; сплочение в общем деле.	Воспитатели, родители, дети.
	2 неделя	Фотообщение «Движение – это жизнь!»	Приобщение семей к здоровому образу жизни, активному отдыху, спорту. Включение родителей в совместную деятельность.	Воспитатели, родители, дети.
Декабрь	3 неделя	Конкурс самоделок «Волшебные снежинки!»	Формировать у детей и родителей заинтересованность и желание в совместной деятельности; изготовить снежинки и украсить группу к празднику.	Воспитатели, родители, дети.
•	4 неделя	Совместно проведённый праздник Зимы.	Получить эмоции от праздника, удовлетворение от участия, воспитывать сплоченность, коммуникабельность.	Воспитатели, родители, дети, музыкальный руководитель.
	1 неделя	Фоторепортаж в рубрике «Делимся семейным опытом»	Воспитывать сплоченность группы, желание поделиться своей радостью впечатлениями.	Воспитатели, родители, дети.
Январь	2 неделя	День добрых дел «Снежные постройки»	Организация совместной деятельности по оформлению участка зимними постройками. Эмоции всех участников, оздоровление.	Воспитатели, родители, дети.
	3 неделя	Фотогазета со стихами «Зимняя прогулка в детском саду»	Дать информацию о прогулках в детском саду, мероприятиях и видах деятельности на улице, подвижных играх. Воспитывать желание активно с детьми проводить время на улице.	Воспитатели.
	4 неделя	Родительское собрание 1. «Речь младшего дошкольника» 2. «Пение и речь ребенка»	Дать знания о важности развития речи, как заниматься дома развитием речи, эффективных приемах. Развивать заинтересованность родителей в решении вопросов совместного развития детей. Воспитывать активность.	Воспитатели, музыкальный руководитель, логопед.
	1 неделя	Изо выставка в рубрике «Домашние зарисовки»	Продолжить привлекать родителей к совместной изобразительной деятельности дома, активизация творчества родителей и детей. Познакомить с различными изо материалами.	Воспитатели, родители, дети.
+	2 неделя	Фотогазета «Самый лучший	Привлечь мам и детей к оформлению выставки –	Воспитатели, мамы, дети.

		папа мой!»	поздравления к Дню защитника Отечества. Воспитывать	
	3 неделя	Консультация – практикум «Физкультура – ура!»	желание делать подарки, проявлять творчество.  Привлекать к здоровому образу жизни, занятиям физкультурой, упражнениям со спортинвентарем.  Воспитывать активное участие в укреплении здоровья детей.	Воспитатели, физинструктор
	4 неделя	Совместное физкультурное развлечение «Вместе с папой, вместе с мамой поиграть хочу!»	Получит эмоции, удовлетворение от совместного участия в развлечении, воспитывать сплочение, коммуникабельность.	Воспитатели, физинструктор.
	1 неделя	Организация фотогазеты «Мамочка любимая моя»	Привлечь пап и детей к оформлению выставки — поздравления к 8 марта. Воспитывать желание делать подарки проявлять творчество.	Воспитатели, папы, дети.
Т	2 неделя	Совместно проведенный весенний праздник	Формировать у родителей и детей желание участвовать в совместном празднике, получить эмоции, чувство коллективности.	Воспитатели, родители, дети, музыкальный руководитель.
Март	3 неделя	Консультация с родителями на тему: «Роль бабушки и дедушки в семейном воспитании»	Научить родителей правильно реагировать на ссоры, споры, драки детей, научить решать конфликты, поделиться способами наказания и поощрения, воспитывать желания мирным путем находить выход из разных проблемных ситуаций.	Воспитатели, психолог.
	4 неделя	Совместное создание в группе огорода	Приобщить родителей к созданию в группе огорода, знакомству детей с растениями, уходу за ними. Фотоотчёт для родителей.	Воспитатели, родители, дети.
	1 неделя	Организация изобразительной выставки «Весна пришла, птиц позвала»	Привлечение родителей к совместной деятельности дома с детьми, воспитывать желание вместе доводить дело до конца и видеть свой результат на выставке, углублять знания детей о птицах	Воспитатели, родители, дети.
Апрель	2 неделя	День именинника	Формирование у родителей и детей коммуникабельности, сплочения, получение эмоций, воспитание желания активно участвовать в совместной деятельности	Воспитатели, родители.
1	3 неделя	День добрых дел «Выносной материал»	Привлечь к проблемам группы, оснащению прогулочным материалом, воспитывать желание проявлять участие, творческую активность	Воспитатели, родители.
	4 неделя	Папка – передвижка «Я сам»	Привлечь родителей к воспитанию детей, научить управлять детским коллективом, выполнять с ними задания, доводить дело до конца, воспитывать уверенность в себе.	Воспитатели, родители.
	1 неделя	Организация выставки – поздравления к Дию Победы.	Привлечь родителей к участию в дне памяти участников в ВОВ, творческому изготовлению звезды памяти из любого материала. Воспитывать желание знать больше о родных.	Воспитатели, родители, дети.
Май	2 неделя	Родительское собрание «Успехи	Дать информацию об успехах детей на конец учебного года, познакомить для летнего оформления с инновационной работой, рассказать о летнем режиме работы сада, подготовить родителей к началу следующего года.	Воспитатели.
	3 неделя	Консультация «Прогулки и их значение для укрепления здоровья ребенка»	Дать знания о важности активного отдыха на улице, участии родителей в играх, воспитывать заинтересованность к нуждам и потребностям ребенка.	Воспитатели, медработник.
	4 неделя	Подготовка участка к летнему периоду	Привлечь родителей к подготовке группы к летнему периоду работы, дать информацию о лучших местах отдыха в городе.	Воспитатели, родители

#### 2.7. Рабочая программа воспитания

#### 2.7.1. Пояснительная записка.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа

Российской Федерации, природе и окружающей среде<sup>7</sup>.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности — это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России<sup>8</sup>.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России<sup>9</sup>.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОУ, в соответствии с возрастными особенностями детей.

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности **милосердие**, **жизнь**, **добро** лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания

Ценности **человек, семья, дружба**, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценности **жизнь** и **здоровье** лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОУ и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

# 2.7.2. Целевой раздел Программы воспитания

#### 2.7.2.1. Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в МАДОУ ЦРР детский сад № 7 — личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского

 $<sup>^7</sup>$ Пункт 2 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2020, № 31, ст. 5063)

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Пункт 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup>Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;

- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

## Общие задачи воспитания в МАДОУ ЦРР детский сад № 7:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и эле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

# 2.7.2.2. Направления воспитания.

# Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

При реализации данного направления воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

# Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовнонравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

#### Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско- взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

При реализации данного направления воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. П.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
  - воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
  - учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
  - организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
  - создавать доброжелательный психологический климат в группе.
- вовлечение детей в социальные акции и проекты начинается со старшего дошкольного возраста (волонтерская деятельность).

# Познавательное направление воспитания.

- 1) Цельпознавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОУ проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

В МАДОУ ЦРР детский сад № 7 образовательная деятельность с детьми предполагает организацию и проведение воспитателем таких форм, как занимательное занятие, дидактическая игровое упражнение, игра-путешествие, чтение, беседа/разговор, театрализованные игры и инсценировки, наблюдения, опыты, эксперименты, экскурсии, пешеходные прогулки. Характер проводимых мероприятий призван привлечь внимание воспитанников к ценностному аспекту изучаемых в рамках образовательной деятельности явлений, знакомство с социально значимой информацией, инициирование ее обсуждения, высказывания детей своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения, обмена личным опытом. Основное назначение данного направления состоит в использование воспитательного потенциала содержания образовательной деятельности через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в группе.

# Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарнымигигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОУ.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

# Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
  - 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

При реализации данного направления воспитатель ДОУ должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

#### Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
  - 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОУ;
  - организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

# 2.7.3. Целевые ориентиры воспитания.

- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программыдошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

# Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям,
		бережное отношение к живому
Духовно	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое «хорошо»
нравственное	милосердие, добро	и «плохо».
		Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья,	Испытывающий чувство удовольствия в случае
	дружба,	одобрения и чувство огорчения в случае
	сотрудничество	неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий
		интерес к другим детям и способный
		бесконфликтно играть рядом с ними.
		Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к
		самостоятельным (свободным) активным
		действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру.
		Любознательный, активный в поведении и
		деятельности.
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья,
оздоровительное		владеющий основными способами укрепления
		здоровья – физическая культура, закаливание,
		утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное
		поведение и другое; стремящийся к сбережению и
		укреплению собственного здоровья и здоровья
		окружающих.
		Проявляющий интерес к физическим упражнениям

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры		
		и подвижным играм, стремление к личной и		
		командной победе, нравственные и волевые		
		качества.		
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в		
		окружающей обстановке.		
		Стремящийся помогать старшим в доступных		
		трудовых действиях. Стремящийся к		
		результативности, самостоятельности,		
		ответственности в самообслуживании, в быту, в		
		игровой и других видах деятельности		
		(конструирование, лепка, художественный труд,		
		детский дизайн и другое).		
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на		
		красоту в окружающем мире и искусстве.		
		Способный к творческой деятельности		
		(изобразительной, декоративно-оформительской,		
		музыкальной, словесноречевой, театрализованной		
		и другое).		

# Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры	
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий	
		представление о своей стране – России,	
		испытывающий чувство привязанности к родному	
		дому, семье, близким людям.	
Духовно	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и зла,	
нравственное	милосердие, добро	принимающий и уважающий традиционные	
		ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к	
		нравственному поступку.	
		Способный не оставаться равнодушным к чужому	
		горю, проявлять заботу; Самостоятельно	
		различающий основные отрицательные и	
		положительные человеческие качества, иногда	
		прибегая к помощи взрослого в ситуациях	
		морального выбора.	
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий ответственность за свои действия и	
	дружба,	поведение; принимающий и уважающий различия	
	сотрудничество	между людьми. Владеющий основами речевой	
		культуры. Дружелюбный и доброжелательный,	
		умеющий слушать и слышать собеседника,	
		способный взаимодействовать со взрослыми и	
		сверстниками на основе общих интересов и дел.	
		Любознательный, наблюдательный,	
		испытывающий потребность в самовыражении, в	
		том числе творческом. Проявляющий активность,	
		самостоятельность, инициативу в познавательной,	
		игровой, коммуникативной и продуктивных видах	

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья — занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности.  Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

# 2.8. Содержательный раздел Программы воспитания.

# 2.8.1 Уклад образовательной организации

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОУ, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОУ.

#### Уклад включает:

- цель и смысл деятельности ДОУ, её миссию;
- принципы жизни и воспитания в ДОУ;
- образ ДОУ, её особенности, символику, внешний имидж;
- отношение к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОУ;
  - ключевые правила ДОУ;
  - традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОУ;
  - особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОУ;
- социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОУ (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

Уклад определяет специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни МАДОУ ЦРР детский сад №7.

# Структура учебного года в МАДОУ ЦРР детский сад № 7

Содержание	Временной период	
деятельности		
Образовательная деятельность	С 1 сентября по 31 мая	
1 диагностический период (первичная диагностика)	1 и 2 неделя сентября	
Новогодние каникулы (общероссийские)	С 1 января по10 января	
2 диагностический период (итоговая диагностика)	2 последние недели мая	
Летний оздоровительный период	С 1 июня по 31августа	

#### Организации распорядка дневного цикла в ДОУ

В дошкольный период важно выработать у воспитанников понимание полезностирежима дня, научить правильно планировать день. Здоровый образ жизни — это всегдаследование конкретному режиму, создание благоприятных условий для правильногоразвития организма, поддержание его в рабочем режиме. Все нагрузки — равномерны, всеусловия для физического развития, а также психологического при таком режимесоблюдены. Это значит, что нет условий для развития болезней, стрессов, провоцирующихсбой организма ребенка.

# Правила при выполнении режима (распорядка) дня в ДОУ:

- 1. Ребенок не должен испытывать дефицита сна и пищи;
- 2. Грамотная гигиена;
- 3. Ребенок должен принимать участие в мероприятиях по режиму дня;
- 4. Поддержка положительного эмоционального состояния ребенка;
- 5. Поощрение детей, соблюдающих требования;
- 6. Развитие у детей культурных навыков;
- 7. Индивидуальные особенности дошкольников учитываются;
- 8. Создание благожелательной обстановки.
- 9. Организация режима соответствует возрастным особенностямдетей.

#### Главные условия режима (распорядка) дня воспитанников:

- 1. Организация приема пищи в конкретное время;
- 2. Дневной сон в конкретное время в помещении, которое предварительно проветривают;
- 3. Обязательная активная деятельность;
- 4. Обязательная прогулка в четко обозначенное время и конкретной протяженности;
- 5. Труд и образовательные занятия;
- 6. Обязательная самостоятельная деятельность, куда входит игра, действия во время прогулки, гигиенические навыки.

# Структура образовательного процесса в режиме дня с 12-часовым пребыванием детей в ЛОУ

Утренний	Дневной	Вечерний	
блок	блок	блок	
с 7.00до9.00	с 9.00до15.45	с15.45до19.00	
-взаимодействие с семьёй;	- Игровая деятельность;	-взаимодействие с семьёй;	
-игровая деятельность;	- Образовательная	- Игровая деятельность;	
-физкультурно-	деятельность;	- физкультурно-	
Оздоровительная работа;	- второй завтрак;	оздоровительная работа;	
-завтрак;	- прогулка:физкультурно-	- совместная деятельность	
-совместная деятельность	оздоровительная работа,	воспитателя с ребенком;	
воспитателя с детьми в	совместная деятельность	-индивидуальная работа;	
ходе режимных	воспитателя с детьми	- прогулка;	
процессов;	пореализации	- свободная самостоятельная	
- Индивидуальная работа;	проектов, экспериментальная	деятельность детей по	

- самостоятельная	и опытническая	интересам;
деятельность детей	деятельность, трудовая	-различные виды детской
по интересам;	деятельность в природе,	деятельности
- различные виды детской	индивидуальная работа;	поознакомлению с
деятельности по	-самостоятельная	Родным краем
ознакомлению с родным	деятельность детей по	_
краем.	интересам;	
	-различные виды детской	
	деятельности по	
	ознакомлению с родным	
	краем.	

Максимально допустимый *объём недельной нагрузки*, для детей дошкольного возраста и продолжительность непрерывной образовательной деятельности, регламентируются в соответствии СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Климатические условия Свердловской области имеют свои особенности: недостаточное количество солнечных дней в зимнее время, нежаркое лето. Поэтому в режим дня каждой возрастной группы ежедневно включены бодрящая гимнастика, упражнения для профилактики плоскостопия, упражнения для коррекции осанки, дыхательная гимнастика, гимнастика.

В холодное время года (при благоприятных погодных условиях) удлиняется пребывание детей на открытом воздухе. В теплое время года — жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе.

## Организации распорядка недельного цикла в ДОУ.

В МАДОУ ЦРР детский сад № 7 используются тематические недели (комплекснотематический план воспитательно-образовательной работы) впостроении воспитательнообразовательной работы с воспитанниками.

Тематические недели — это комплексная форма методической и воспитательнообразовательной работы, объединяющая всех участников педагогического процесса вокругактуальной проблемы. Они предполагают реализацию такого подхода косуществлению методической и воспитательно-образовательной работы в детском саду, который позволяет вовлечь педагогов, родителей и детей в активную поисковоисследовательскую и творческую деятельность.

В основе тематических недель лежит принцип интеграции разных видовдеятельности, которые затрагивают все сферы развития личности ребенка. Одним из педагогических условий эффективности тематической недели являетсявзаимодействие специалистов ДОУ, воспитателей и родителей, направленное на созданиеблагоприятных условий для развития и самовыражения детей.

Результатом тематических недель является:

- динамика личностного (и профессионального) роста и развития всех ее участников;
- создание базы системных разработок по определенным темам, что, безусловно, будет
- востребовано в дальнейшей педагогической практике и окажет содействие в повышении
- профессионализма специалистов детского сада;
- обогащение развивающей среды ДОУ.

# Организации распорядка годового цикла в ДОУ.

- 1. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детскогосада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов.
- **Детская** художественная литература народное творчество традиционнорассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных 65роцесса65ую65ом отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личностидошкольника соответствии общечеловеческими национальными ценностнымиустановками.
  - 3. Воспитатели и специалисты ДОУ ориентированы на организацию разнообразных

формдетских сообществ: детско-взрослые сообщества, различная проектная деятельность.

- 4. Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий.
- 5. В детском саду создана система методического сопровождения педагогическихинициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство дляобмена опытом, знаниями, идеями, ДЛЯ обсуждения конкретных воспитательных задач. Именно педагогическая инициатива родителей новым этапом сотрудничества с ними, показателем качества воспитательной работы.

Уклад в МАДОУ ЦРР детский сад № 7 направлен, прежде всего, на сплочение коллективадетей, родителей и педагогов. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, процесса 66ую чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событийи выбирать способы действия. Традициии события наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

**Ежедневные традиции:** воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Перед завтраком обсуждает содержание их совместной деятельности натекущий день. В процессе обсуждения учитывает пожеланияи предложения детей. В конце дня все вместе краткоподводят итог прожитого дня. Обращает внимание на детские работы, выполненные в процессе свободной самостоятельной деятельности. Побуждая детей к дальнейшему совершенствованию этих работ.

Ежемесячные традиции: «Деньименинника».

Ежегодные традиции:

- общественные праздники «День Победы», «День защитника Отечества», «День космонавтики», «Международный женский день», «День матери», «День защиты детей»;
  - сезонные праздники: «Здравствуй осень», «Новый год», «Масленица»; «Весна».
  - тематические мероприятия: «День Здоровья», «День знаний», «Неделя книги»;
- социальных и экологических акций «Открытка для ветерана», «Окна Победы», «Кормушка для птиц», «Сдай батарейку спаси Планету».

# 2.8.2. Воспитывающая среда образовательной организации.

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

#### Воспитывающая среда включает:

- условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе;
- условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда в дошкольном учреждении тесно связана с развивающей средой. Образовательное пространство МАДОУ ЦРР детский сад № 7 выступает как развивающая образовательная среда, в ходе взаимодействия, входящих в негокомпонентов и имеет определенные свойства:

- **гибкость**, обозначающую способностьобразовательных структур к быстрому перестраиванию в соответствии с изменяющимисяпотребностями личности, окружающей среды, общества:
  - непрерывность, выражающуюся через взаимодействие и преемственность в

деятельности входящих в нее элементов;

- -вариативность, предполагающую изменение развивающей среды соответствии спотребностями в образовательных услугах населения;
- интегрированность, обеспечивающую решение воспитательных посредством усиления взаимодействиявходящих в нее структур;
- **-открытость**, предусматривающую широкое участие всехсубъектов образования в управлении, демократизацию форм обучения, воспитания взаимодействия;
- установку на совместное деятельное общение всех субъектов образовательного процесса, осуществляющееся на основе педагогической поддержки как особой, скрытой от глаз воспитанников позиции педагога.

Специальным образом организованная среда МАДОУ ЦРР детский сад № 7:

- оказывает позитивное влияние на развитие способности ребенка к самообучению;
- выступает в роли стимулятора, движущие силы в целостном процессе становленияличности ребенка;
  - обогащает личностное развитие;
  - способствует раннему проявлению разносторонних способностей.

Развивающая образовательная среда детского сада построена в соответствии сосновными закономерностями воспитания и обучения детей, а также в соответствии с требованиями  $\Phi\Gamma$ OC ДО.

# 2.8.3. Общности (сообщества) МАДОУ ЦРР детский сад № 7

**Профессиональная общность** – это единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками МАДОУ ЦРР детский сад № 7. Сами участник общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- побуждать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети постоянно приобретали опыт общения на основечувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать вдетях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
  - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

К профессиональным общностям в МАДОУ относятся:

- педагогический совет;
- творческая группа;
- рабочая группа;
- психолого-педагогический консилиум.

**Профессионально-родительская общность** включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка

невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Субъектом воспитания и развития детей дошкольного возраста является детско - взрослая общность.

Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

К детско-взрослой общности МАДОУ относится:

- отряд «Юные патриоты».

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно создавать в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Одна из современных форм построения тесного взаимодействия с социумом — «акция». Акция — это действие, предпринимаемое для достижения какой-нибудь цели. Роль членов движения в акциях зависит от её целей и содержания. Тематика их самая разнообразна, но необходимо соблюдать правило — она должна быть актуальна в данный момент как для самих детей, их родителей, социума. Участие детей в акциях поможет им освоить основные компетенции, без которой человек не может жить — коммуникативную, социальную компетентность. Они научатся вступать в контакт, высказывать свою точку зрения, слушать, понимать и вести дискуссию. Каждая акция начинается с информирования дошкольников и родителей о цели, этапах и времени ее проведения. Во время общих сборов с детьми обсуждаются задачи и содержание акции, планируется участие в мероприятии, намечаются конкретные действия. Результативность акции во многом зависит от ее организации: соблюдения принципа добровольности, проявления заинтересованности самих воспитателей, доступности детям ее смысла. Акция доводится до логического конца, а дети, родители и воспитатели получают удовлетворение от ее проведения.

**Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.** Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель соблюдает нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
  - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
  - педагог описывает события и ситуации, но не дает им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
  - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
  - уважительное отношение к личности воспитанника;
  - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
  - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
  - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
  - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
  - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
  - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада;
  - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников.

Педагог имеет право следовать за пожеланиями родителей только с точки зрения возрастной психологии и педагогики.

#### 2.8.4. Задачи воспитания в образовательных областях

Поскольку в ДОУ создан единый воспитательно-образовательный процесс, то в ней в комплексе решеются воспитательные, обучающие и развивающие задачи педагогического процесса. Задачи по воспитанию базовых ценностей интегрируются с воспитательными задачами, реализуемыми при реализации образовательных областей (таблица 1).

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
Патриотическое направление воспитания В основе лежат ценности «Родина» и «Природа»	Формирование у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны	• Формировать «патриотизм наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере) • Формировать «патриотизм защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины) • Воспитывать «патриотизм созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем — на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом)	• Воспитывать ценностное отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России • Приобщать к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России • Воспитывать уважительное отношение к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); • Приобщать к традициям и великому культурному наследию российского народа	Социально- коммуникативное развитие  Познавательное развитие  Художественно- эстетическое развитие
Духовно- нравственное направление воспитания	Формирование способности к духовному развитию, нравственному	• Развивать ценностносмысловую сферу дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности	• Воспитывать любовь к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране • Воспитывать уважительное	Социально- коммуникативное развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
В основе лежат ценности «Жизнь», «Милосердие», «Добро»	самосовершенствованию, индивидуально- ответственному поведению	• Способствовать освоению социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах	отношение к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности  Воспитывать социальные чувства и навыки: способность к сопереживанию, общительность, дружелюбие  Формировать навыки сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции	
			<ul> <li>Создавать условия для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;</li> <li>Воспитывать отношение к родному языку как ценности,</li> </ul>	Речевое развитие
			развивать умение чувствовать красоту языка, стремление говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).	
Социальное направление воспитания В основе лежат ценности «Человек»,	Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с	<ul> <li>Способствовать освоению детьми моральных ценностей</li> <li>Формировать у детей нравственные качества и идеалов</li> <li>Воспитывать стремление жить в соответствии с моральными</li> </ul>	• Содействовать становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном	Социально- коммуникативное развитие
«Семья», «Дружба»,	другими людьми	принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Воспитывать	• Воспитывать уважения к людям – представителям разных народов	Познавательное развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
«Сотрудничество»		уважение к другим людям, к законам человеческого общества. Способствовать накоплению у детей	России независимо от их этнической принадлежности;	
		опыта социально-ответственного поведения • Развивать нравственные представления, формировать навыки культурного поведения	• Способствовать овладению детьми формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения	Речевое развитие
			<ul> <li>Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности,</li> <li>Поддерживать готовности детей к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми)</li> </ul>	Художественно- эстетическое развитие
			• Воспитывать активность, самостоятельность, уверенности в своих силах, развивать нравственные и волевые качества	Физическое развитие
Познавательное В основе лежит ценность «Познание»	Формирование ценности познания	• Воспитывать у ребёнка стремление к истине, способствовать становлению целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека	<ul> <li>Воспитывать отношение к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны</li> <li>Воспитывать уважительное, бережное и ответственное отношения к природе родного края, родной страны</li> <li>Способствовать приобретению первого опыта действий по сохранению природы.</li> </ul>	Познавательное развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
			• Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми	Художественно- эстетическое развитие
Физическое и оздоровительное В основе лежат ценности «Здоровье», «Жизнь»	Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности	• Способствовать становлению осознанного отношения к жизни как основоположной ценности • Воспитывать отношение здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека	• Развивать навыки здорового образа жизни • Формировать у детей возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре • Способствовать становлению эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами • .	Физическое развитие
Трудовое В основе лежит ценность «Труд»	Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду	• Поддерживать привычку к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; • Воспитывать стремление приносить пользу людям	• Поддерживать трудовое усилие, формировать привычку к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи • Формировать способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.	Социально- коммуникативное развитие
Эстетическое В основе лежат ценности	Становление у детей ценностного отношения к красоте	• Воспитывать любовь к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в	• Воспитывать эстетические чувства (удивление, радость, восхищение, любовь) к различным	Художественно- эстетическое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
«Культура» и		отношениях, развивать у детей	объектам и явлениям	
«Красота»		желание и умение творить	окружающего мира (природного,	
		, ,	бытового, социокультурного), к	
			произведениям разных видов,	
			жанров и стилей искусства (в	
			соответствии с возрастными	
			особенностями)	
			• Приобщать к традициям и	
			великому культурному наследию	
			российского народа, шедеврам	
			мировой художественной	
			культуры с целью раскрытия	
			ценностей «Красота», «Природа»,	
			«Культура»	
			• Способствовать становлению	
			эстетического, эмоционально-	
			ценностного отношения к	
			окружающему миру для	
			гармонизации внешнего мира и	
			внутреннего мира ребёнка	
			• Формировать целостную картину	
			мира на основе интеграции	
			интеллектуального и	
			эмоционально-образного способов	
			его освоения детьми	
			• Создавать условия для	
			выявления, развития и реализации	
			творческого потенциала каждого	
			ребёнка с учётом его	
			индивидуальности	
			• Поддерживать готовность детей	
			к творческой самореализации	

## 2.8.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации.

# 1) Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строиться на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОУ.

Работа с родителями (законными представителями) воспитанников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и ДОУ в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности.

# На уровне группы и ДОУ.

Родительский комитет группы, члены родительского комитета детского сада, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их обучающихся.

Родительские собрания, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, круглые столы с приглашением специалистов.

Дни открытых дверей, во время которых родители могут посещать режимные моменты, образовательную деятельность, общесадовые мероприятия, для получения представления о ходе образовательного и воспитательного процесса в МАДОУ.

Общесадовые родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения важных вопросов воспитания детей.

Участие родителей в общесадовых мероприятиях: праздниках, акциях, творческих мастерских, проектах, физкультурно-спортивных мероприятиях, участие в совместных экскурсиях, пешеходных прогулках.

Подготовка и участие в конкурсах на уровне муниципалитета, ДОУ, подготовка проектов по оформлению помещений ДОУ к праздникам, оформлению территории ДОУ к 75роцес-оздоровительному сезону и зимним играм.

#### На индивидуальном уровне.

Работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций. Участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с воспитанием конкретного ребенка, а также конфликтными ситуациями между семьями.

Помощь со стороны родителей в подготовке и проведении мероприятий воспитательной направленности общесадовых и групповых.

Индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогических работников и родителей. Регулярное информирование родителей об успехах и проблемах их ребенка, о состоянии здоровья, о жизни группы в целом.

Привлечение членов семей, обучающихся к организации и проведению творческих дел группы. Организация внутри группы семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и ДОУ.

- Задачи взаимодействия.
- Познакомить родителей с особенностями физического, социально-коммуникативного, познавательного, речевого и художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста.
- Познакомить родителей с особенностями адаптации детей к условиям дошкольной организации.
- Познакомить родителей с особенностями возрастного развития дошкольников, приоритетными задачами физического и психического развития.

- Поддерживать интерес родителей к развитию собственного ребенка, умения оценить его особенности и индивидуальность.
- Помочь родителям в освоении методики укрепления здоровья ребенка в семье, способствовать его полноценному физическому развитию, освоению культурногигиенических навыков, правил безопасного поведения дома и на улице.
- Познакомить родителей с особой ролью семьи, близких в социально-личностном развитии дошкольников. Совместно с родителями развивать доброжелательное отношение ребенка к взрослым и сверстникам, эмоциональную отзывчивость к близким, культуру поведения и общения.
- Совместно с родителями способствовать развитию детской самостоятельности, навыков самообслуживания, предложить родителям создать условия для развития самостоятельности дошкольника дома.
- Включать родителей в совместную с педагогом деятельность по развитию субъектных проявлений ребенка в элементарной трудовой деятельности (ручной труд, труд по приготовлению пищи, труд в природе), развитие желания трудиться, ответственности, стремление довести начатое дело до конца.
- Помочь родителям в обогащении сенсорного опыта ребенка, развитии его любознательности, накоплении представлений о предметном, природном и социальном мире.
- Познакомить родителей с условиями развития познавательных интересов, интеллектуальных способностей дошкольников. Поддерживать стремление родителей развивать интерес детей к школе, желание занять позицию школьника.
- Показать родителям возможности и направления речевого развития ребенка в семье (игры, темы разговоров, детских рассказов), развития кругозора и пополнения словарного запаса.
- Развивать у родителей интерес к совместным играм и занятиям с ребенком дома, познакомить их со способами развития воображения, творческих проявлений ребенка в разных видах художественной и игровой деятельности.
- Помочь родителям создать условия для развития эстетических чувств дошкольников, приобщения детей в семье к разным видам искусства (архитектуре, музыке, театральному, изобразительному искусству) и художественной литературе.

### Формы взаимодействия с родителями

# Информационно-аналитические формы

Основной задачей информационно-аналитических форм организации общения с родителями являются сбор, обработка и использование данных о семье каждого воспитанника, об общекультурном уровне его родителей, о наличии у них необходимых педагогических знаний, об отношении в семье к ребенку, о запросах, интересах и потребностях родителей в психолого-педагогической информации. Только на аналитической основе возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребенку в условиях дошкольного учреждения, повышение эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми и построение грамотного общения с их родителями. К данной форме взаимодействия с родителями можно отнести анкетирование, интервьюирование, проведение опросов, беседы

Анкетирование Один из распространенных методов диагностики, который используется работниками ДОУ с целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, установления контакта с ее членами, для согласования воспитательных воздействий на ребенка

Опрос	Метод сбора первичной информации, основанный на непосредственном (беседа,
	интервью) или опосредованном (анкета) социально-психологическом
	взаимодействии исследователя и опрашиваемого. Источником информации в
	данном случае служит словесное или письменное суждение человека

Познавательные формы		
	формы призваны повышать психолого-педагогическую культуру родителей, а	
	вовать изменению взглядов родителей на воспитание ребенка в условиях семьи,	
	ксию. Кроме того, данные формы взаимодействия позволяют знакомить родителей	
	и возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и	
	гания для формирования их практических	
Мастер-класс	Активная форма сотрудничества, посредством которой педагог знакомит с	
	практическими действиями решения той или иной задачи. В результате у	
	родителей формируются педагогические умения по различным вопросам	
	воспитания детей.	
Консультация	Форма психолого-педагогического просвещения, раскрывающая сущность той	
	или иной проблемы воспитания	
Педагогическая	Предполагает обсуждение участия родителей в различных мероприятиях.	
лаборатория		
Общее	Главной целью собрания является координация действий родительской	
родительское	общественности и педагогического коллектива по вопросам образования, воспи-	
собрание	тания, оздоровления и развития детей	
Групповые	Действенная форма взаимодействия воспитателей с коллективом родителей,	
родительские	форма организованного ознакомления их с задачами, содержанием и методами	
собрания	воспитания детей определенного возраста в условиях детского сада и семьи	
Вечера	Позволяют родителям уточнить свои педагогические знания, применить их на	
вопросов и	практике, узнать о чем-либо новом, пополнить свои знания, обсудить некоторые	
ответов	проблемы развития детей	
Педагогическая	Обмен мнениями по вопросам воспитания и дости77роцес единой точки зрения	
беседа	по этим вопросам, оказание родителям своевременной помощи	
Дни добрых	Дни добровольной посильной помощи родителей группе, ДОУ (ремонт игрушек,	
дел	мебели, группы), помощь в создании предметно-развивающей среды в группе.	
	Такая форма позволяет налаживать атмосферу теплых, доброжелательных	
	взаимоотношений между воспитателем и родителями	
День открытых	Дает возможность познакомить родителей с дошкольным учреждением, его	
дверей	традициями, правилами, особенностями воспитательно-образовательной работы,	
	заинтересовать ею и привлечь их к участию	

Досуговые формы		
Досуговые формы организации общения призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и детьми		
Праздники, утренники, мероприятия (концерты, сорев- нования)	Помогают создать эмоциональный комфорт в группе, сблизить участников педагогического процесса	
Выставки работ родителей и детей	Демонстрируют результаты совместной деятельности родителей и детей	
Совместные экскурсии	Укрепляют детско-родительские отношения	

# Наглядно-информационные формы

Данные формы общения педагогов и родителей решают задачи ознакомления родителей с условиями, содержанием и методами воспитания детей в условиях дошкольного учреждения, позволяют правильно оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы домашнего воспитания, объективно увидеть деятельность воспитателя	
Информационно-	Направлены на ознакомление родителей с дошкольным учреждением,
ознакомительные	особенностями его работы, с педагогами, занимающимися воспитанием детей,
	через сайт в Интернете, выставки детских работ, фотовыставки, рекламу в
	средствахмассовойинформации, информационные проспекты, видеофильмы
	«Из жизни одной группы детского сада»; выставки детских работ;
	фотовыставки и информационные проспекты
Информационно-	Направлены на обогащение знаний родителей об особенностях развития и
просвети-	воспитания детей дошкольного возраста; их специфика заключается в том, что
тельские	общение педагогов с родителями здесь не прямое, а опосредованное — через
	газеты, организацию тематических выставок; информационные стенды; записи
	видеофрагментов организации различных видов деятельности, режимных
	моментов; фотографии, выставки детских работ, ширмы, папки-передвижки

#### 2) События образовательной организации.

В основе организации событий, праздников и мероприятий ДОУ лежит комплекснотематический план воспитательно-образовательной работы и календарный план воспитательной работы.

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОУ, группы, ситуацией, развития конкретного ребенка. Проектирование событий в МАДОУ ЦРР детский сад № 7 осуществляется в формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. Д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей другой группы и т. Д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

## 3) Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ОП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени

пребывания ребёнка в ДОУ.

# Основные виды организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОУ:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
  - разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
  - экскурсии (в библиотеку, пожарную часть, парк культуры и отдыха);
  - игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);
- демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

## 2.8.6. Организация предметно-пространственной среды.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды может предусматривать совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе.

Предметно-пространственная среда (далее – ППС) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ОО и включает:

- -оформление помещений;
- -оборудование;
- -игрушки.

ППС отражает ценности, на которых строится программа воспитания, способствовует их принятию и раскрытию ребенком.

Среда включает знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОУ;

Среда отражает региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОУ;

Среда отражаетэкологичность, природосообразность и безопасность.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности.

Среда отражает ценности семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира.

Среда обеспечивает ребёнку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства.

Среда обеспечивает ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

Среда предоставляет ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Воспитательный процесс в ДОУ организуется в развивающей среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Практические усилия педагогов по его созданию и

использованию подчиняются интересам ребенка и линиям ее развития в различных сферах жизнедеятельности. Среда обогащается за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половым особенностям детей и т.п. Воспитатели заботятся о том, чтобы дети свободно ориентировались в созданной среде, имели свободный доступ ко всем его составляющим, умели самостоятельно действовать в нем, придерживаясь норм и правил пребывания в различных ячейках и пользования материалами, оборудованием.

Окружающая ребенка РППС ДОУ, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир дошкольника, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского сада. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с РППС ДОУ как:

- оформление интерьера дошкольных помещений (групп, коридоров, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация;
  - размещение на стенах ДОУ регулярно сменяемых экспозиций;
- озеленение присадовой территории, разбивка клумб, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для дошкольников разных возрастных категорий, разделяющих свободное пространство ДОУ на зоны активного и тихого отдыха;
- регулярная организация и проведение конкурсов, творческих проектов по благоустройству различных участков присадовой территории (например, лучший прогулочный участок ДОУ);
- акцентирование внимания дошкольников посредством элементов РППС (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского сада, его традициях, правилах.

Территория ДОУ благоустроена, каждая группа имеет прогулочный участок и прогулочную веранду. Все участки озеленены насаждениями, имеются клумбы с однолетними и многолетними насаждениями.

Среда обеспечивает всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности благодаря:

- наличию материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков;
  - учёту возрастных особенностей детей дошкольного возраста.

Наполняемость развивающей предметно-пространственной среды ДОУ обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках реализации рабочей программы воспитания:

- подбор художественной литературы;
- подбор видео и аудиоматериалов;
- подбор наглядно-демонстрационного материала (картины, плакаты, тематические иллюстрации и т.п.);
- наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук, колонки и т.п.);
- подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты для сюжетно-ролевых, театральных, дидактических игр);
- подбор оборудования для организации познавательной деятельности (развивающие игры на развитие мышления, внимания, памяти, воображения; наборы для

опытов, настольно-печатные игры, природный материал и др.);

- подбор оборудования для организации детской трудовой деятельности (самообслуживание, бытовой труд, ручной труд);
- подбор оборудования для творческой деятельности (сценические костюмы, музыкальные инструменты, различные виды театра, игрушки-персонажи и др.);
- подбор оборудования для организации физичекой деятельности (спортивнй инвентарь, тренажеры, оборудование для профилактики плоскостопия, атрибуты для спортивных и подвижных игр).

Материально-техническое оснащение развивающей предметно-пространственной среды изменяется и дополняется в соответствии с возрастом воспитанников и календарным планом воспитательной работы на текущий учебный год.

# Оборудованные кабинеты и залы:

Показатель	Наличие, количество
Групповые помещения	15
Музыкальный зал	1
Театральная студия	1
Зал для занятийфизкультурой большой	1
Зал для занятийфизкультурой малый	1
Кабинет педагога психолога (Сенсорная комната)	1
Логопедический кабинет	1
Кабинет дополнительного образования	1
Методический кабинет	1
Медицинский блок (медицинский кабинет, изолятор, процедурная)	1

Музыкальные и физкультурные залы, кабинеты оснащены оборудованием в достаточном количестве, эффективно используется для реализации образовательной и адаптированных программ МАДОУ ЦРР детский сад № 7, а также для проведения досуговых и других мероприятий.

На территории имеются:

Площадки для прогулок	15
Стадион/футбольное поле	1
Стадион малый	1
Учебно-тренировочный перекресток	1
Парковка для велосипедов/колясок	1

# Развивающая предметно - пространственная среда по направлениям воспитательной деятельности

Направления воспитательной деятельности	Оснащение
Познавательное	Объекты для исследования в действии (наборы для опытов с водой,

# направление воспитания (ценность – познание)

воздухом, магнитами, песком).

Образно-символический материал (карты, иллюстрации и фото России, наборы картинок природы, глобус).

Развивающие современные игры на развитие мышления, внимания, памяти, воображения (весы, часы, пружинки, свойства магнитов, свойства воды и др.).

Настенные панели серии «Безопасность».

Комплект оборудования. Нормативно-знаковый материал (календарь, карточки, набор геометрических кубиков для счета и для конструирования), головоломки, лабиринты.

Настольно-печатные игры.

ЭОР по разным темам:

- природный материал (песок, вода, камушки, ракушки, минералы, семена, листья и др.);
- сыпучие продукты (горох, манка, гречка, рис, бобы и т. Д.);
- емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, мензурки;
- микроскоп, лупы;
- технические устройства и игрушки;
- иллюстрированные издания о животном и растительном мире планеты, о жизни людей разных стран

# Патриотическое направление воспитания. Ценности – Родина и природа

- Патриотические центры в группах.
- фотографии Президента РФ, флаги РФ, герб
- Модели природных зон, Солнечной системы, Земли, и др.
- Игры народов, наборы открыток, иллюстраций, композиций, «Моя будущая профессия», разнообразные предметы быта: посуда, одежда. Герои малой родины.
- Оборудование для сюжетно-ролевых игр: куклы «мальчик» и «девочка» в национальных костюмах, куклы в одежде представителей разных профессий, комплекты одежды для кукол по сезонам, спальни, больницы, набор арикмахерской, магазин, коляски для кукол, атрибуты для 5—6 игр, предметы-заместители, атрибуты для ряженья, полифункциональный материал, предусматривающий вариативность использования, с учетом разнообразных детских замыслов (строительные наборы, кубики диванные подушки, набивные модули).

# Социальное направление воспитания (ценности – семья, дружба, человек и сотрудничество)

Атрибуты для сюжетно-ролевых игр (в семью, в команду и т. П.), игр с правилами, традиционных народных игр

# Физическое и оздоровительное направление воспитания (ценность – жизнь, здоровье)

Спортивный инвентарь, дорожки для коррекции плоскостопия, атрибуты для спортивных и подвижных игр. Массажеры для стоп, коврики для профилактики плоскостопия, игрушки для реализации двигательной активности, схемы «Перекресток» по профилактике безопасного поведения в быту и на улице, «Дорожная азбука» по ознакомлению детей с правилами дорожного движения. Картотеки подвижных игр со словами и атрибутами.

Трудовое направление воспитания (ценность – труд)	Игрушки – предметы оперирования. Маркеры игрового пространства (детская, кукольная мебель, предметы быта). Полифункциональные материалы. Атрибуты для игр (наборы домработница, савочки, метелки, фартуки и др)
Эстетическое направление воспитания. Ценности – культура и красота	<ul> <li>Маскарадные (сценические) костюмы для проведения праздничных, театрализованных постановок.</li> <li>Музыкальные инструменты.</li> <li>Различные виды театров.</li> <li>Ширма для кукольного театра.</li> <li>Детские театральные костюмы. Игрушки-персонажи.</li> </ul>
Духовно-нравственное направление воспитания (ценности – жизнь, милосердие, добро)	<ul> <li>Материал для знакомства детей «малой родиной»;</li> <li>предметы старины;</li> <li>народные игрушки;</li> <li>предметы народного декоративно-прикладного искусства;</li> </ul>

## 2.8.7. Социальное партнерство.

Социокультурный контекст – это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

МАДОУ ЦРР детский сад №7 поддерживает связи с организациями, расположенными в центральной части города. Воспитатели организуют тематические прогулки и экскурсии с детьми.

Детская поликлиникой ГБУЗ СО «Верхнепышминская центральная городская больница имени П.Д. Бородина — взаимодействие детского сада и детской поликлиники с целью грамотного медицинского сопровождения ребёнка в дошкольном возрасте, поддержание и сохранение здоровья (в плановом порядке).

Верхнепышминский исторический музей (по предварительной договоренности);

Детская Библиотека – расширение представлений детей о мире книг и художественной литературы, знакомство с объектами социального окружения (по договору).

Пожарная часть № 6 ГО Верхняя пышма и ГИБДД ММО МВД России «Верхнепышминскийг. Верхняя Пышма — обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольников посредством ознакомления с правилами противопожарной и дорожной безопасности (по совместному годовому плану).

ДИВС – приобщение детей к различным видам спорта (по предварительной договоренности).

МАУ «СШ «ЛИДЕР» — организация и проведение ВФСК ГТО (по договоренности ), проведение дополнительных занятий теннисом (по договору).

Городской парк культуры и отдыха – участие в городских конкурсах, проведение спортивно-

соревновательных мероприятий.

Взаимодействие осуществляется как на базе ДОУ, так и с выходом в образовательные организации, учреждения культуры. Мероприятия проводятся по предварительной договоренности.

План работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма среди воспитанников МАДОУ ЦРР детский сад №7 согласуется ежегодно с ГИБДД г. Верхняя Пышма (Приложение к годовому плану работы), совместные мероприятия с другими социальными партнёрами: пожарной частью, библиотекой, музейным комплексом, спортивными организациями проводятся по предварительной договоренности.

Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса воспитательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) воспитанников как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

# 2.9. Организационный раздел Программы воспитания.

# 2.9.1. Кадровое обеспечение

Процесс воспитания – процесс комплексный. Комплексность в данном контексте означает единство целей, задач, содержания, форм и методов воспитательного процесса, подчиненное идее целостности формирования личности.

Формирование личностных качеств происходит не поочередно, а одновременно, в комплексе, поэтому и педагогическое воздействие должно иметь комплексный характер

Уровень профессиональной подготовленности воспитателей, их мастерство, умение руководить процессом также оказывают большое влияние на ход и результаты воспитательного процесса.

Основным признаком эффективного педагогического взаимодействия является взаимосвязь всех педагогов ДОУ, направленная на развитие личности ребенка, социального становления, гармонизацию взаимоотношений детей с окружающим социумом, природой, самим собой.

При организации воспитательных отношений необходимо использовать потенциал основных и дополнительных образовательных программ и включать обучающихся в разнообразную, соответствующую их возрастным индивидуальным особенностям, деятельность, направленную на:

- формирование у детей гражданственности и патриотизма;
- опыта взаимодействия со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;
  - приобщение к системе культурных ценностей;
  - готовности к осознанному выбору профессии;
- экологической культуры, предполагающей ценностное отношение к природе, людям, собственному здоровью;
  - эстетическое отношение к окружающему миру;
- потребности самовыражения в творческой деятельности, организационной культуры, активной жизненной позиции.

Для реализации цели и задач рабочей Программы воспитания штат ДОУ укомплектован квалифицированными кадрами, в т. Ч. Руководящими, педагогическими, учебновспомогательными, административно-хозяйственными работниками:

- Заведующий
- Старший воспитатель
- Музыкальные руководители
- Педагог-психолог
- Учителя-логопеды
- Интруктора по физической культуре
- Воспитатели

# • Младшие воспитатели

В целях повышения качества воспитательного процесса в Организации созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, обеспечения повышения квалификации педагогических работников.

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации на разных уровнях.

Наименование	Функционал, связанный с организацией и реализацией		
должности	воспитательного процесса		
Заведующий детским садом	<ul> <li>управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОУ;</li> <li>создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность;</li> <li>осуществляет контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОУ (в том числе осуществляется через мониторинг качества);</li> <li>руководит разработкой необходимых для организации воспитательной деятельности в ДОУ нормативных документов (положений, инструкций, должностных и функциональных обязанностей, проектов и программ воспитательной работы и др.);</li> <li>проводит анализ возможностей имеющихся структур для организации воспитательной деятельности.</li> </ul>		
Старший воспитатель	<ul> <li>осуществляет планирование работы в организации воспитательной деятельности;</li> <li>руководит организацией практической работы в ДОУ в соответствии с календарным планом воспитательной работы;</li> <li>проводит мониторинг состояния воспитательной деятельности в ДОУ совместно с Педагогическим советом;</li> <li>проводит анализ и контроль воспитательной деятельности, распространение передового опыта среди других образовательных организаций;</li> <li>руководит наполнением сайта ДОУ информацией о воспитательной деятельности;</li> <li>осуществляет организационно-координационную работу при проведении общесадовых воспитательных мероприятий;</li> <li>участвует в создании необходимой для осуществления воспитательной деятельности инфраструктуры;</li> <li>развивает сотрудничество с социальными партнерами;</li> <li>планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год, включая календарный план воспитательной работы на учебный год;</li> <li>проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОУ за учебный год</li> </ul>		

Педагог-психолог Музыкальный	<ul> <li>осуществлеяет социологические исследования обучающихся;</li> <li>занимается организацией и проведением различных видов воспитательной работы;</li> <li>оказывает психолого-педагогическую помощь в воспитательном процессе согласно возрастным особенностям воспитанников.</li> <li>осуществляет развитие музыкальных и творческих способностей,</li> </ul>
Руководитель	и эмоциональной сферы воспитанников; - координирует работу педагогического персонала и родителей (лиц, их заменяющих).
Учитель-логопед, Учитель-дефектолог	- консультирует родителей по проблемам обучения и воспитания детей, имеющих речевые нарушения.
Инструктор по физической культуре	- осуществляет развитие физических способностей, и волевых качеств воспитанников; - организация работы по формированию общей культуры личности воспитанников.
Воспитатель	<ul> <li>осуществляет формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОУ.</li> </ul>
Младший воспитатель	<ul> <li>совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся творчеством, трудовой деятельностью;</li> <li>участвует в организации работы по формированию общей культуры будущего школьника.</li> </ul>

# 2.9.2. Нормативно-методическое обеспечение реализации программы воспитания

Перечень локальных правовых документов МАДОУ ЦРР детский сад № 7, в которые вносятся изменения в соответствии с рабочей программой воспитания:

- образовательная программа МАДОУ ЦРР детский сад №7;
- рабочие программы педагогов;
- годовой план работы МАДОУ ЦРР детский сад № 7 на учебный год;
- календарный учебный график;
- учебный план.

# 2.9.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей.

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОУ не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОУ лежат традиционные ценности российского общества. В ДОУ созданы особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и так далее), одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную

социальную ситуацию развития.

# В ДОУ созданы следующие условия, обеспечивающие достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

# **Ш.** ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

### 3.1.Психолого-педагогические условия реализации программы

Успешная реализация программы обеспечивается следующимипсихолого-педагогическими условиями:

1) признание детства как уникального периода в становлении человека,понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанникатаким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявлениеуважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенностив собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;

2)решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей идругое), таки традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятия). При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованиемразнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выборкоторых осуществляется педагогом;

3)обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОУ, в том числе дошкольного и начального общегоуровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапахразвития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация настратегический приоритет непрерывного образования с формирование уменияучтиться);

4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизическогоразвития обучающихся (использование форм и методов, соответствующихвозрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждоговозрастного периода, социальной ситуации развития);

5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнкаобразовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению егоиндивидуальности, в которой ребенок реализует право на свободу выборадеятельности, партнера, средств и прочее;

б)построение образовательной деятельности на основе взаимодействиявзрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнкаи учитывающего социальную ситуацию его развития;

7) индивидуализация образонания (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с групойдетей, основанные на результатах педагогинеской диагностики (мониторинга);

8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП в том числес ОВЗна основе специальных психолого — педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этихдетей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;

- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатоввыявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализацииобразовательной программы и построение отношений сотрудничества всоответствии с образовательными потребностями и возможностями семьиобучающихся;
  - 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-

педагогического просвещения родителей (законных представителей)обучающихся;

- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровожление участниковобразовательных отношений в процессе реализации программы в ДОУ, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообщества;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектамиоокрытой образовательной системы),использованиеформ и методов взаимодействия, востребованных современной педагогическойпрактикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума какдополнительного средства развития личности, совершенствования процесса еёсоциализации;
- 16) предоставление информации о Федеральной программесемье заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы,поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе винформационной среде

# 3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда — часть образовательной среды и фактор, мощно обогащающий развитие детей. РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каж догоре бенка де ятельности.

Развивающая предметно – пространственная среда (далее-РППС) представляет собой единство специальноорганизованного пространства как внешнего (территория), так и внутреннего (групповые, специализированные, технологические, административные и иные пространства), материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средств обучения воспитания детей дошкольного возраста, охраны укрепления их здоровья, материаловдляорганизации самостоятельной творческой деятельностидетей. РППС создае твозможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков ихразвития.

РППС организована как единое пространство, все компоненты которого согласованы между собой по содержанию, масштабу, художественномурешению.

При проектировании РППС учтены:

- этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природноклиматические условия;
- возраст, опыт, уровень развития детей и особенностей их деятельности содержание воспитанияи образования;
  - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОУ, участников сетевого взаимодействия и пр.).

#### РППС соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;
- образовательной программе ДОУ;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОУ;
- возрастным особенностям детей;
- воспитывающему характеру образования детей;
- -требованиям безопасностии надежности.

#### РППС обеспечивает:

- целостность образовательного процесса и включает всё необходимое для реализации

содержания каждого из направлений развития и образования детей (согласно ФГОС ДО.);

- возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно - исследовательской, двигательной, продуктивной и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

# В соответствиис ФГОС ДО, РППС:

- 1) содержательно насыщенная;
- 2) трансформируемая;
- 3) полифункциональная;
- 4) вариативная;
- 5) доступная;
- 6) безопасная.

Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде мобильных центров детской активности:

В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр познания и экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»
- Экологический центр оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
  - книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей,

обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;

- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- патриотический центр, позволяющий организовать образовательный процесс для воспитания у детей любви к Родине, обучение детей бережному отношению к самым близким: семье, дому, к тому месту, где родился, природе, которая тебя окружает;
- центр речевого развития, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования правильной речи лошкольников.
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие»<sup>10</sup>.

## 1. Центр двигательной активности

	Туру самарамия	I/	E
No	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Прыгалка	4	шт.
2	Обруч	2	шт.
3	Дорожка «Здоровье»	2	шт.
4	Свисток	1	шт.
5	Кольцеброс	1	шт.
6	Флажки	10	шт.
7	Кегли	8	шт.
8	Мяч мягкий	1	шт.
9	Мяч пластмассовый	1	шт.
10	Шары пластмассовые	16	шт.
11	Мешочки для метания	8	шт.
12	Мяч футбольный	1	шт.
13	Мячи для метания	3	шт.
14	Дартс мягкий	1	шт.
15	Мяч баскетбольный	1	шт.
16	Игрушка «Бросайка»	1	шт.

## 2. Центр безопасности

 №
 Наименование
 Кол-во
 Ед. изм.

 1
 Дидактическое пособие «Правила дорожного движения»
 1
 шт.

 2
 Машина пожарная
 1
 шт.

<sup>10</sup>Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) – URL: <a href="https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/">https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/</a> (дата обращения 25.04.2023)

3	Машина ДПС	1	шт.
4	Набор «Пожарный»	1	шт.
5	Светофор «Потеша»	1	шт.
6	Лэпбук «Безопасность детей в лесу.Грибы»	1	шт.
7	Костюм вязаный пожарника	1	шт.
8	Огнетушитель	1	шт.
9	Инсталяция «дорожное движение»	1	шт.
10	Жезл	1	шт.
11	Жилет ДПС	1	ШТ
12	Панно на фетре «ПДД»		

# 3. Центр игры

No	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Касса	1	шт.
2	Пупс	4	шт.
3	Набор пластмассовых овощей и фруктов	1	набор
4	Корзина для покупок	1	шт.
5	Набор овощей	1	набор
6	Тележка для покупок	1	шт.
7	Кроватка	1	шт.
8	Набор мед инструментов	2	шт.
9	Халат доктора	2	шт.
10	Телефон	4	шт.
11	Кукла доктор	1	шт.
12	Ширма напольная «Больница»	1	шт.
13	Набор посуды	2	шт.
14	Стиральная машина	2	шт.
15	Гладильная доска	1	шт.
16	Утюг детский	4	шт.
17	Кукольный дом	1	шт.
18	Набор мебели для кукол	3	шт.
19	Прихватка	6	шт.
20	Фартук	6	шт.
21	Набор инструментов	1	шт.
22	Парковка	1	шт.
23	Грузовик	4	шт.
24	Кораблик	2	шт.
25	Самолёт	3	шт.
26	Машинки	10	шт.

# 4. «Магазин»

No	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Весы	2	ШТ
2	Набор продуктов	1	ком
3	Овощи	1	ком
4	Фрукты	1	ком
5	Вязаные продукты	1	ком
6	Корзина «Супермаркет»	1	ШТ
7	Сумочки	2	ШТ
8	Кошелёк	1	ШТ
9	Набор «Готовая продукция»	1	ком
10	Чаши под продукты (пластик)	4	ШТ
11	Посуда металлическая	1	ШТ
12	Касса	1	ШТ

«Дом. Семья»

№	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Набор посуды пластмассовой	1	ком
2	Чайный набор	2	ком
3	Столовые приборы	2	ком
4	Кулер	1	ШТ
5	Стиральная машинка	1	ШТ
6	Духовая плита	1	ШТ
7	Мясорубка	1	ШТ
8	Разносы	2	ШТ
9	Стиральная доска	1	ШТ
11	Разделочные доски	2	ШТ
12	Набор лопаточек	1	ком
13	Прихватки варежки силиконовые	2	ШТ
14	Прихватки	2	ШТ
15	Сольница, перечница	2	ком
16	Горшок кукольный	1	ШТ
17	Игрушка «Гардероб»	1	ШТ
18	Пупс в конверте	1	ШТ
19	Часики пазлы	1	ШТ
20	Игровой костюм «Повар»	1	ШТ
21	Мягкая мебель для кукол	1	КОМ
22	Кукла «Анечка»	1	ШТ
23	Кукла «Мальчик»	1	ШТ
24	Кукла «Слесарь»	1	ШТ
25	Кукла «Почтальон»	1	ШТ
26	Кукла «Механик»	1	ШТ
27	Куклы	3	ШТ
28	Кукла «Красная шапочка»	1	ШТ
29	Салфетки вязаные	3	ШТ
30	Фартуки	4	ШТ
31	Мини мебель деревянная	1	ком
32	Телефон мобильный	1	ШТ
33	Гладильная доска+угюг	2	ШТ
34	Клининговая тележка	1	ШТ
35	Дом для кукол пласт.	1	ШТ
36	Подушки с дивана	4	ШТ

«Парикмахерская»

No	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Набор «Парикмахера»	2	ШТ
2	Кукла «Стилист»	1	ШТ
3	Парик	1	ШТ
5	Картотека причесок	1	ШТ
7	Книга «Прически»	1	Шт.
8	Мебель «Салон-парикмахерская»	1	шт.

«Гараж. Автомойка»

No	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Ширма Гараж	1	ШТ
2	Парковка	1	ШТ
3	Машинки маленькие	6	ШТ
4	Машинки средние	6	ШТ

5	Лодочка пластмассовая	2	ШТ
6	Катер	1	ШТ
7	Набор слесаря	2	ШТ
8	Машина пожарной службы	1	ШТ
10	Машина ДПС	2	ШТ
11	Бетономешалка	2	ШТ
12	Трактор	2	ШТ
13	Машина кран	1	ШТ
14	Джип Сафари	1	ШТ
15	Снегоуборочный трактор	1	ШТ
16	Грузовик маленький	1	ШТ
17	Грузовик карьерный	1	ШТ
18	Автомобиль Формула 1	1	ШТ
19	Светофор	1	ШТ
20		1	ШТ
21		_	

# «Больница»

$N_{\underline{0}}$	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Набор доктора	1	шт.
2	Кардиоцентр перевозной	1	шт.
3	Ширма «Больница»	1	шт.
4	Набор терапевта	1	шт.
5	Аптечка	1	шт.
6	Костюм доктора	1	шт.
7	«Лекарства»	1	ком.
8	Костюм ветиринара	1	ШТ

# 5. Центр конструирования

No	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Конструктор «Город»	1	шт.
2	Лего дупло «Весёлые кубики»	1	шт.
3	Деревянный конструктор неокрашенный	1	шт.
4	Конструктор «Строитель» в коробе	1	шт.
5	Конструктор «Великан»	1	шт.
6	Кубики «Фрукты»	1	шт.
7	Кубики «Овощи»	1	шт.
8	Кубики «Животные»	1	шт.
9	Конструктор магнитный	1	ШТ
10	Конструктор аналог Лего	1	ШТ
11	Конструктор «Юный строитель№3»	1	шт.
12	Пирамида	1	шт.
13	Конструктор «Геометрические фигуры»	1	шт.
14	Конструктор «Ферма»	1	шт.
15	Конструктор «Буквы»	1	шт.
16	Конструктор «Цветные кирпичики»	1	шт.
17	Каска строительная	2	шт.
18	Набор механика	1	шт.
19	Фигурки людей и животных мелкие	1	ком.

# 6. Центр логики и математики

No	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Крестики-нолики из фетра	1	шт.

2	Счетные палочки	25	шт.
3	Счетный материалраздаточный	16	шт.
4	Кубик с геометрическими фигурами	1	шт.
5	Счетный материал «Пигвины»		шт.
6	Счеты математические	2	шт.
7	Счетный материал самодельный		шт.
8	Математическая доска	1	шт.
9	Блоки Дьенеша	4	шт.
10	Кубики для всех «Уголки»	1	шт.
11	Строительный набор №6	1	шт.
12	Логическая игра «Кубики»	1	шт.

# 7. Центр познания и экспериментирования

№	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
	Космические планеты макет потлолчный	1	шт.
	Кейс для опытов «Антошка»	1	шт.
	Космонавт рукотвор.	1	шт.
	Ракета	1	шт.
	Песочные часы	3	шт.
	Микроскоп	1	шт.
	Калейдоскоп	1	шт.
	Коллекция бумаги	1	шт.
	Коллекция тканей	1	шт.
	Коллекция семян	1	шт.
	Сочок	1	ШТ
	Колба 100мл.	1	шт.
	Контейнер для биопроб	2	шт.
	Мерный стакан 250мл	1	шт.
	Мерный стакан 500мл	1	шт.
	Воронки	4	шт.
	Набор «Химические чудеса»	1	шт.
	Набор для опытов «Магические чудеса»	1	шт.
	Набор для опытов «получи чистую воду»	1	шт.
	Пипетка	1	шт.
	Трубочки	1	шт.
	Ракушки морские	1	шт.
	Шапочки одноразовые	1	шт.
	Срезы ствола деревьев	1	шт.
	Щетка	1	шт.
	Сантиметровая лента	1	шт.
	Паспорт уголка эксперементирования	1	шт.
	Песочная мельница	4	шт.
	Мерные ложки	3	шт.
	Куколки «Любознашки»	4	шт.
	Формочки для льда	2	шт.
	Палочки деревянные	6	шт.
	Шнур хозяйственный	1	шт.
	Шары воздушные	3	шт.
	Дневник юного волшебника рукотворный	1	шт.
	Картотека опытов «Почемучка»	1	шт.
	Лупа	1	шт.
	Коллекция образцов веществ	1	ко

		М.
Стаканчики одноразовые	6	ШТ
Коллекция «Галька речная»	1	ко м.
Набор «Бабочка.Опыты.»	1	IIIT
Песок кинетический	2	уп

8. Экологический центр

No॒	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Календарь природы	1	шт.
2	Домашние животные	1	ком.
3	Дикие животные	1	ком.
4	Насекомые	1	ком.
5	Аквариум	1	шт.
6	Динозавр на батарейках	1	шт.
7	Лейка маленькая	1	шт.
8	Глобус с подсветкой	1	шт.
9	Физическая карта России	1	шт.
10	Электровикторина «Окружающий мир»	1	шт.
11	Деревянная развивающая игра «Природа»	1	шт.
12	Утка резиновая	1	шт.
13	Сова резиновая	1	шт.
14	Рысь резиновая	1	шт.
15	Макет из фетра «Огород»		шт.
16	Образец «Пшеница»	1	шт.
17	Коллекция семян	1	КОМ
18	Лэпбук «Весна»	1	шт.
19	Лэпбук «Зима»	1	шт.
20	Макет «Природа Урала»		шт.
21	Макет «Планеты солнечной системы»		шт.
22	Ракета		шт.

9. Книжный уголок

$\mathcal{N}_{\underline{0}}$	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Сказки детям в подарок	1	шт.
2	Русские народные сказки	1	шт.
3	Большая книга малышам	1	шт.
4	Мои первые сказки	1	шт.
5	Колобок	1	шт.
6	К.Ушинский «Чужое яичко»	1	шт.
7	К.Чуковский «25 загадок и отгадок»	1	шт.
8	«Сказочные истории про зверят»	1	шт.
9	Н.Носов «В траве сидел кузнечик»	1	ШТ
10	И.Такманова «Почитай мне мама»	1	шт.
11	«Бабушкины сказки»	1	шт.
12	«365 сказок на ночь»	1	шт.
13	П.Бажов «Сказы»	1	шт.
14	Л.Н. Толстой «Рассказы и сказки»	1	шт.
15	«Мир сказок»	1	шт.
16	Уроки в детском саду «Логика»	1	шт.
17	«Развиваем общую моторику»	1	шт.

18	А.Лингренд «Карлсон»	1	шт.
19	«Времена года»	1	шт.
20	А.Веденский «Щенок и котёнок»	1	шт.
21	А.Барто «Игрушки»	1	шт.
22	«Хрестоматия для подготовительной группы группы»	1	шт.

# 10. Центр театрализации и музицирования

$N_{\underline{0}}$	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Театр на фланелеграфе	1	ком
2	Теневой театр	1	ком
3	Театр бибабо «Битый не битого»(Сказка за сказкой)	1	ком
4	Набор деревянных кукл «СемьЯ»-7 шт	1	ШТ
5	Театр на варежках «Семья»-6 шт	1	ком
6	Бибабо «Персонажи сказок»-6шт	1	ком
7	Театр на палочке-7 шт(самод)	1	ком
8	Театр на лопаточках -6 шт(самод)	1	ком
9	Пальчиковый театр «Репка»(самод)	1	ком
10	Театр «Ферма» на киндер-подствках	1	ком
11	Театр на магните «Репка»	1	ком
12	Театр «Маски»	2	ком
18	Театр на магнитах «Курочка Ряба»	1	ШТ
19	Театр «Ряжанье»	1	ком
20	Деревянный театр «Волк и семеро козлят»	1	ком
21	Театр на киндер яичках «Животные»	1	ком
22	Маски	1	ком
23	Костюмы для ряжения	1	ком

24	Д/и «Музыкальное лото»	1	ШТ
25	Магнитафон	1	ШТ
26	Сундучок-колотушка	1	ШТ
27	Барабан(самодел)	1	ШТ
28	Кубики «Музыкальные инструменты»	2	ШТ
29	Погремушки	2	ШТ
30	Игра деревянная «Музыкальные инструменты»	1	ШТ
31	Маракас	1	ШТ
32	Гитара пластмассовая	2	ШТ
33	Дудочка пластмассовая	1	ШТ
34	Бубенца на браслете	2	ШТ
35	Трещетка веерная	1	ШТ
36	Треугольник	2	ШТ
37	Молоточек деревянный	1	ШТ
38	Домбра образец мал.	1	ШТ
39	Гармошка дерев.самодельная	2	ШТ
40	Скрипка самодел.	1	ШТ
41	Гитара самодел.	1	ШТ
42	Барабан пластик.	1	ШТ

# 11. Центр уединения

$N_{\underline{0}}$	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Подушка «Смайл»	1	ШТ
2	Альбом «Семья»	1	ШТ
3	Мячи «Эмоции»	5	ШТ
4	Фотоальбром «Моя семья»	1	ШТ
5	Подушка «Морские животные»	1	ШТ

6	Подушка-подружка	1	ШТ
7	Кубики «Эмоции»		

# 12. Патриотический центр

No॒	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Наглядный материал «Символы России»	1	ком.
2	Уральская роспись на досочках	2	шт.
3	Хохломская роспись на доске	2	шт.
4	Доска «Яблоко хохлома»	1	шт.
5	Доска «Яблоко.Гжель»	1	шт.
6	Пазлы «Гжель» дер.	1	шт.
7	Пазлы дер. «Хохлома»	1	шт.
8	Дымковская игрушка. Искусство детям.	1	шт.
9	Матрешка жестяная	2	шт.
10	Юрта	1	шт.
11	Фляжка походная	1	шт.
12	Фуражка офицерская	1	шт.
3	Набор солдатиков пластиковый	1	шт.
4	Машина военная грузовая средняя	1	шт.
5	Артиллерийские пушки	2	шт.
6	Бронетранспортёр средний	1	шт.
7	Бронетранспортер малый	1	шт.
8	Кукла мотанка мед. Сестра	1	шт.
9	Макет городского парка	1	шт.
10	Флажки	1	ком.
11	Макет собора Василия Блаженного	1	шт.
12	Макет «Стелла Верхней Пышмы»	1	шт.
13	Вертолет армейский малый	1	шт.
14	ПВО установка малая	1	шт.
15	Книга «Где ударил посох» Шинкаренко Ю.В	1	ШТ
16	«Кузницы Уральского железа» Конышин Ю.	1	ШТ
17	«Удивительный Урал» Лаврова С.	1	ШТ

# 13. Центр речевого развития

№	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Кубики «Весёлая азбука»	1	шт.
2	Лабиринт	2	шт.
3	Буквы из фетра	1	ком.
4	Тканевые буквы	1	ком.
5	Кубики с буквами (самод)	1	шт.
6	Игра «Создай сказку»	1	шт.
7	Книга «Профессии»	1	шт.
8	Магнитная мозайка	1	шт.
9	Лэпбук «Семья»	1	шт.
10	Превращаем буквы в слова»	1	шт.
11	Игры на развитие речевого дыхания	1	ком.
12	Игра «Собери пуговицы»	1	шт.
13	Игра «Мой день»	1	шт.
14	Зеркало настольное	1	шт.

# 14. Центр творчества

No	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Карандаш простой	25	шт.
2	Карандаши цветные	25	уп.
3	Пластилин	25	уп.
4	Альбом для рисования	25	шт.
5	Ножницы	25	шт.
6	Цветная бумага	25	ком.
7	Краски акварельные	25	шт.
8	Кисть №3	25	шт.
9	Кисть№5	25	шт.
10	Клей-карандаш	25	Шт.
11	Коврики для лепки	25	шт.
12	Стека	25	шт.
13	Непроливайка	25	шт.

# 15. Дидактические игры и пособия

No	Наименование	Кол-во	Ед.изм.
1	Д/пособие «Ягоды садовые»	1	шт.
2	Наглядно-дидактческое пособие «Птицы средней полосы»	1	шт.
3	Лото «Где растет огурчик»	1	шт.
4	Лото «Времена года	1	шт.
5	Игра «Где живёт вода»	1	шт.
6	Дид. Лото «Во саду ли в огороде»	1	шт.
7	Лото «Насекомые»	1	шт.
8	Дем. материал «Рыбы морские и пресноводные»	1	шт.
9	Дем. матер. «Зимующие птицы»	1	шт.
10	Нагл.дидакт.пособие «Ягоды садовые»	1	шт.
11	Лото «Герои русских сказок»	1	шт.
12	Д/И «Подбери по форме и цвету»	1	шт.
13	Игра «подбери слова к рассказу»	1	шт.
14	Игра «Предметы и контуры»	1	шт.
15	Лото «Скажи по другому»	1	шт.
16	Д/И «Разноцветные гномики»	1	шт.
17	Лото «Подходит- не подходит»	1	шт.
18	Д\И «домики»	1	шт.
19	Д/И Собери урожай»	1	шт.
20	Д/И «Весёлые полоски»	1	шт.
21	Фонетическое лото «Звонкий –глухой»	1	шт.
22	Игра «Ребусы»	1	шт.
23	Игра «Школа волшебника Леонардо»	1	шт.
24	Лото «Вокруг да около»	1	шт.
25	Лото «Предметы из сюжетов»	1	шт.
26	Лото «На право-на лево»	1	шт.
27	Игра «Четыре сезона. Осень»	1	шт.
28	Лото «Подбери по смыслу»	1	шт.
29	Лото «Парные коврики»	1	ШТ
30	Дидактическое пособие «Профессии»	1	шт.
31	Нглядный материал «Профессии»	1	шт.
32	Демонстр. Материал «Наш город»	1	шт.
33	Наглядно-дидактич. Пособие «История светофора»	1	шт.
34	Пособие «Часы и время»	1	шт.

35	Демонстр. материал «Здоровье ребенка»	1	шт.
36	Демонстр. материал «Инструменты домашнего мастера»	1	шт.
37	Д/И «Где я это видел»	1	шт.
38	Д\И «Природные явления»	1	шт.
39	Дер.лабиринт «Овощи-фрукты»	1	шт.
40	Шахматы	2	шт.
41	Дер. пазл «Дни недели»	1	шт.
42	Дер.мозайка «Айболит»	1	шт.
43	Дер.математич. доска	1	шт.
44	Шнуровка «зайчик»	1	шт.
45	Шнуровка «Белочка»	1	ШТ
46	Шнуровка «Грибок»	1	шт.
47	Дерев. Разрезные картинки «Животные»	2	шт.
48	Пазлы деревянные	6	шт.
49	Домино деревянное «Животные и птицы»	1	шт.
50	Домино деревянное «Игрушки»	1	шт.
51	Домино «Ягоды- фрукты	2	шт.
52	Лото деревянное «Животный мир»	1	шт.
53	Лото «Растительный мир»	1	шт.
54	Лото «геометрические фигуры»	1	шт.
55	Игра Эволюция транспорта»	1	шт.
56	Игра самодел. «Законы улиц»	1	шт.
57	Логическое домино	1	шт.
58	Игра «Медвежонок в космосе»	1	шт.
59	Игра «Контуры»	1	шт.
60	Лото «Животные пустыни»	1	шт.
61	Лото «Веселые зверята»	1	шт.
62	Дер. Мини пазлы «Пчела», «Собачка»	2	шт.
63	Деревянный пазл «Паравоз»	1	ШТ
64	Домино «Мир животных»	1	шт.
65	Настольная игра «безопасность дорожного движения»	1	шт.
66	Панно ПДД	1	ШТ

# 16. Центр для ребенка с ОВЗ

No॒	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
1	Картотека «Артикуляционная гимнастика»	1	шт.
2	Карандаши цветные	1	уп.
3	Расскраски	1	набор
4	Игра-лото «Скажи по-другому»	1	шт.
5	Картотека «Пальчиковая гимнастика»	1	шт.
6	Настольная игра «Мои эмоции»	1	шт.
7	Лото «Вокруг до около»	1	шт.
8	Развивающте карточки «Профессии»	1	шт.
9	Развивающие карточки «Рыбы»	1	шт.
10	Игра «Времена года»	1	Шт.
11	Игра «Расскажи сказку»	1	шт.
12	Игра-шнуровка «Башмачки»	1	ШТ

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно - вспомогательных сотрудников.

В ДОУ созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в групповых и прочих помещениях в наличии оборудование для использования информационно-

коммуникационных технологий в образовательном процессе.

# 3.3. Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

# В ДОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1. Возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы образования:
- 2. Выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов:к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории;
  - помещениям, их оборудованию и содержанию;
  - естественному и искусственному освещению помещений;
  - отоплению и вентиляции;
  - водоснабжению и канализации; организации питания;
  - медицинскому обеспечению;
  - приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность;
  - организации режима дня;
  - организации физического воспитания;
  - -личной гигиене персонала;
  - 3. Выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
  - 4. Выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников;
- 5. Возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей -инвалидов к объектам инфраструктуры Организации.

#### Материально-техническое оснащение группы

№	Наименование	Кол-во	Ед. изм.
	Группа		
1.	Кресло детское оранжевое	2	шт.
2.	Диван «Былина» оранжевый	1	шт.
3.	Стулья детские	25	шт.
4.	Стол детский «цветок»	1	шт.
5.	Шкаф демонстрационный для поделок и игрушек (широкий)	1	шт.
6.	Стенка детская (5 секций)	1	шт.
7.	Игровая зона «Кухня»	1	шт.
8.	Игровая зона «Магазин»	1	шт.
9.	Игровая зона «Больница»	1	шт.
10.	Игровая зона «Театр»	1	шт.
11.	Игровая зона «Автосервис»	1	шт.
12.	Ширма	1	шт.
13.	Спортивный уголок	2	шт.
14.	Стол	6	шт.
15.			
16.	Стол «Вода-Песок»	1	шт.
17.	Стул для сюжетно-ролевых игр однотонный	1	
18.	Стол для сюжетно-ролевых игр однотонный	1	шт.
19.	Стол-тумба	1	шт.
20.	Игровая зона «Парикмахерская»	1	шт.
21.	Шкаф демонстрационный для поделок и игрушек (узкий)	2	шт.

	Раздевалка		
22.	Шкаф для обуви на 27 секций	1	шт.
23.	Зеркало «Огонек»	1	шт.
24.	Скамейка детская	4	шт.
25.	Шкаф для одежды	25	шт.
	Спальня		
26.	Кровать детская	25	шт.

# 3.4. Учебно-методическое сопровождение программы:

### 1. СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ

Перечень пособий, дополняющих и обновляющих содержание образовательной области в соответствии с задачами и планируемыми результатами Программы:

- ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;
- у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
- ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации; ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку.

# Методические материалы.

$N_{\underline{0}}$	Наименование
1.	Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» (Методический
	комплект программы «Детство»): учебно-методическое пособие / Т.И.Бабаева,
	Т.А.Березина, Л.С.Римашевская; ред. А.Г.Гогоберидзе СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО
	«ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2017 384 с.
2.	Полезные сказки, беседы с детьми о хороших привычках. И.Б.Очанская
3.	Дорогою добра. Занятия для детей 3-5 лет по социально-коммуникативному развитию и
	социальному воспитанию/
4.	Эмоциональные сказки. Беседы с детьми о чувствах и эмоциях.
5.	Добрые сказки. Беседы с детьми о человеческом участии и добродетели.
6.	Общительные сказки. Беседы с детьми о вежливости и культуре общения.
7.	Беседы о профессиях. Методические пособие.
8.	Полезные сказки. Беседы с детьми о хороших привычках.
9.	Эмоциональные сказки. Беседы с детьми о чувствах и эмоциях.
10.	Понятные сказки. Беседы с детьми об игрушках, растениях и животных.
11.	Трудовые сказки. Беседы с детьми о труде и профессиях.
12.	Безопасные сказки. Беседы с детьми о безопасном поведении дома и на улице.

# Средства обучения

1.	Демонстрационный материал для занятий в группах детских садов и индивидуально
	«Если малыш поранился»
2.	Дидактические карточки для ознакомления с окружающим миром «Как устроено тело
	человека»
3.	Наглядно – дидактическое пособие «Расскажите детям о Москве» 3-7 лет.
4.	Серия «Беседы по картинкам» Уроки доброты, демонстрационный материал.
5.	Природа России. Демонстрационные картинки, беседы, раздаточные карточки, закладки.
6.	Безопасное поведение на природе. Дидактические карточки для ознакомления с
	окружающим миром.

7.	Дорожные знаки. Дидактические карточки для ознакомления с окружающим миром.
8.	Эмоции. Дидактические карточки для ознакомления с окружающим миром.
9.	Демонстрационный и раздаточный материал Природные зоны. Растения и животные
	тайги, смешанного и лиственного леса. Детям старшего дошкольного и младшего
10.	Демонстрационные карточки «Эмоции»
11.	Демонстрационные карточки «Хорошо, плохо»

#### 2. ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Перечень пособий, дополняющих и обновляющих содержание образовательной области в соответствии с задачами и планируемыми результатами Программы:

- ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное
- ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;
- ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности

#### 2.1. Математическое развитие

Перечень вариативных систем, дополняющих и обновляющих содержание образовательной области в соответствии с задачами и планируемыми результатами Программы:

#### 2.2. Окружающий мир

Перечень вариативных систем, дополняющих и обновляющих содержание образовательной области в соответствии с задачамии планируемыми результатами Программы:

# Методические материалы

No	Наименование
	Познавательное развитие
1.	Образовательная область «Познавательное развитие» (Методический комплект программы «Детство»): учебно-методическое пособие / З.А. Михайлова, М.Н.Полякова, Т.А.Ивченко, Т.А.Березина, Н.О.Никонова; ред. А.Г.Гогоберидзе СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2016 304 с.
	Математическое развитие
2.	Михайлова З.А., Полякова М.Н., Чеплашкина И.Н. Математика —это интересно. Парциальная программа.
3.	Предматематические игры для детей дошкольного возраста: Учебно-методическое пособие.
4.	Развитие математических представлений. Изучаем состав числа. Перекидные странички.
	Ребенок и окружающий мир
5.	Познавательно-исследовательская деятельность в ДОУ.
6.	Познавательно-исследовательская деятельность как направление развития личности дошкольника. Опыты, эксперименты, игры.
7.	Развитие познавательно-исследовательской деятельности у дошкольников.
8.	Методика детского экспериментирования.
9.	Опытно-экспериментальная деятельность в ДОУ. Конспекты занятий в разных возрастных группах.

10.	Организация опытно-экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное
	планирование работы в разных возрастных группах. Выпуск 1
11.	Организация опытно-экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное
	планирование работы в разных возрастных группах. Выпуск 2
12.	Ознакомление дошкольников с окружающим миром. Экспериментирование.

# Средства обучения

1.	Познавательно – игровое издание «Математика – это интересно. Рабочая тетрадь для
	детей 3-4 года.
2.	Методическое пособие «Овощи».
3.	Методическое пособие «Весна».
4.	Методическое пособие «Лето
5.	Методическое пособие «Зима».
6.	Методическое пособие «Животные.
7.	Методическое пособие «Фрукты».
8.	Методическое пособие «Посуда».
9.	Методическое пособие «Осень».
12.	Игрушки. Дидактические карточки
13.	Фрукты. Дидактические карточки

#### 3. РАЗВИТИЕ РЕЧИ

Перечень вариативных систем, дополняющих и обновляющих содержание образовательной области

# в соответствии с задачами Программы:

- ребёнок владеет речью как средством коммуникации,
- ведет диалог со взрослыми и сверстниками,
- использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения,
- владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров,
- имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера,
- определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;
- ребёнок правильно, отчетливо произносит все звуки родного языка

# Методические материалы

No	Наименование
1.	Рабочая программа педагога ДОО. Из опыта работы. Сост. Н.В.Нищева – СПб.: ООО
	«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2015 – 320 с.
2.	Образовательная область «Речевое развитие». Как работать по программе «Детство»:
	учебно-методическое пособие/ Сомкова О.Н.; ред. А.Г.Гогоберидзе СПб.: ООО
	«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2017 г. (Методический комплект программы
	«Детство».)
3.	Обучение грамоте детей дошкольного возраста. Парциальная программа - СПб.: ООО
	«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2015 г. Н.В.Нищева
4.	Реализация, содержание образовательной области «Речевое развитие» в форме игровых
	обучающих ситуаций. (Младший и средний возраст)/автсост. : О.М.Ельцова,
	Л.В.Прокопьева СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2016 г.

# Средства обучение

Игра – занятие «История в картинках», часть 1, Сюжеты для развития логического и
образного мышления в группах детского сада и индивидуально, 2
Игра – занятие «История в картинках», часть 2, Сюжеты для развития логического и
образного мышления в группах детского сада и индивидуально, 2016
Грамматика в картинках. Антонимы. Глаголы. Для занятий с детьми 3-7 лет.
Профессии в картинках Наглядное пособие для педагогов, логопедов, воспитателей и
родителей.
Злаки в картинках. Наглядное пособие для педагогов, логопедов, воспитателей и родителей.
Кустарники в картинках. Наглядное пособие
Профессии в картинках. Наглядное пособие
Музыкальные инструменты в картинках. Наглядное пособие
Грамматика в картинках. Антонимы. глаголы. Для занятий с детьми 3-7 лет.
Познавательное и речевое развитие «Игрушки» демонстрационные картинки
Познавательное и речевое развитие «Овощи» демонстрационные картинки.
Познавательное и речевое развитие «Насекомые» демонстрационные картинки
Познавательное и речевое развитие «Животные жарких стран» демонстрационные
картинки.
Познавательное и речевое развитие «Мебель», демонстрационные картинки.

# 4. ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Перечень вариативных систем, дополняющих и обновляющих содержание образовательной области в соответствии с задачами и планируемыми результатами ФОП ДО:

- -ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности
- -ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах
- -ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации.

#### Методические материалы

$N_{\underline{0}}$	Наименование
1.	Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» Методический
	комплект программы «Детство»: учебно-методическое пособие / научн. ред.
	А.Г.Гогоберидзе СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2016 400 с.
2.	Майер А.А., Давыдова О.И. Основная образовательная программа дошкольного
	образования: конструирование и реализация в ДОУ: Методическое пособие СПб.: ООО
	«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2011 288 с.
3.	Конструирование с детьми раннего дошкольного возраста. Конспекты совместной
	деятельности с детьми 3-4 лет: учебно-методическое пособие. – СПб.: ООО
	«Издательство «Детство – пресс», 2016 г.
4.	Изобразительная деятельность в детском саду. ІІ младшая группа. (Образовательная
	область «Художественно-эстетическое развитие»): учебно-методическое пособие. – М.:
	издательский дом «Цветной мир», 2017. Перераб. и доп. Лыкова И.А.

# Средства обучения

1. Наглядно – тематический уголок ДОО «Изобразительная деятельность: Рисование, аппликация, лепка», 24 дидактические карты и 16 карт с шаблонами по обучению приемам рисования, лепки, аппликации. 2-3 года.

2.	Мир в картинках. Наглядно-дидактическое пособие. Музыкальные инструменты, 3-7 лет.
3.	Расскажите детям о музыкальных инструментах. Наглядно-дидактическое пособие. 3-7 лет.
	Карточки для занятий в детском саду и дома
4.	Познавательное и речевое развитие «Музыкальные инструменты» 16 демонстрационных
	картинок.

#### 5.ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

#### Методические материалы

№	Наименование
1	"Двигательная деятельность детей 5-7" М.С.Анисимова, Т.В. Хабарова Санкт-
1.	Петербург ДЕТСТВО-ПРЕСС 2017 г.
2.	Организация Спортивного досуга дошкольников 4-7 лет Н.М.Соломенникова Волгоград
3.	Буцинская П.П. Общеразвивающие упражнения в детском саду. М.: Просвещение, 2000

# Средства обучения

1.	Дидактические карточки для ознакомления с окружающим миром «Спорт»
2.	Демонстрационные картинки «Виды Спорта»
3	Наглядно – дидактическое пособие «Расскажите детям о олимпийских чемпионах» 3-7
J.	лет
4.	Картотека подвижных игр

# 3.5.Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных произведений для реализации Программы образования

На основании Положения МАДОУ ЦРР детский сад № 7 об электронной библиотеке часть перечня представлена не в физическом варианте.

# Примерный перечень художественной литературы

Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет)

*Малые формы фольклора.* «Ай, качи-качи-качи...», «Божья коровка...», «Волчок-волчок, шерстяной бочок...», «Дождик, дождик, пуще...», «Еду-еду к бабе, к деду...», «Жили у бабуси...», «Заинька, попляши...», «Заря-заряница...»; «Как без дудки, без дуды...», «Как у нашего кота...», «Кисонька-мурысенька...», «Курочка-рябушечка...», «На улице три курицы...», «Ночь пришла...», «Пальчик-мальчик...», «Привяжу я козлика», «Радуга-дуга...», «Сидит белка на тележке...», «Сорока, сорока...», «Тень, тень, потетень...», «Тили-бом! Тили-бом!..», «Травка-муравка...», «Чики-чики-чикалочки...».

*Русские народные сказки.* «Бычок – черный бочок, белые копытца» (обработка М. Булатова; «Волк и козлята» (обработка А.Н. Толстого); «Кот, петух и лиса» (обработка М. Боголюбской);

«Лиса и заяц» (обработка В. Даля); «Снегурочка и лиса» (обработка М. Булатова); «У страха глаза велики» (обработка М. Серовой).

**Фольклор народов мира**. *Песенки*. «Кораблик», «Храбрецы», «Маленькие феи», «Три зверолова» англ., обр. С. Маршака; «Что за грохот», пер. с латыша. С. Маршака; «Купите лук...», пер. с шотл. И. Токмаковой; «Разговор лягушек», «Несговорчивый удод», «Помогите!» пер. с чеш. С. Маршака.

*Сказки*. «Два жадных медвежонка», венг., обр. А. Краснова и В. Важдаева; «Упрямые козы», узб. обр. Ш. Сагдуллы; «У солнышка в гостях», пер. с словац. С. Могилевской и Л. Зориной;

«Храбрец-молодец», пер. с болг. Л. Грибовой; «Пых», белорус. обр. Н. Мялика: «Лесной мишка и проказница мышка», латыш., обр. Ю. Ванага, пер. Л. Воронковой.

# Произведения поэтов и писателей России

Поэзия. Бальмонт К.Д. «Осень»; Благинина Е.А. «Радуга»; Городецкий С.М. «Кто это?»; Заболоцкий Н.А. «Как мыши с котом воевали»; Кольцов А.В. «Дуют ветры...» (из стихотворения «Русская песня»); Косяков И.И. «Все она»; Майков А.Н. «Колыбельная песня», «Ласточка примчалась...» (из новогреческих песен); Маршак С.Я. «Зоосад», «Жираф», «Зебры», «Белые медведи», «Страусенок», «Пингвин», Верблюд», «Где обедал воробей» (из цикла «Детки в клетке»), «Тихая сказка», «Сказка об умном мышонке»; Михалков С.В. «Песенка друзей»; Мошковская Э.Э. «Жадина»; Плещеев А.Н. «Осень наступила...», «Весна» (в сокр.); Пушкин А.С. «Ветер, ветер! Ты могуч!..», «Свет наш, солнышко!..», «Месяц, месяц...» (из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях»); Токмакова И.П. «Медведь»; Чуковский К.И. «Мойдодыр», «Муха- цокотуха», «Ежики смеются», «Елка», Айболит», «Чудо-дерево», «Черепаха».

Проза. Бианки В.В. «Купание медвежат»; Воронкова Л.Ф. «Снег идет» (из книги «Снег идет»); Дмитриев Ю. «Синий шалашик»; Житков Б.С. «Слоны», «Как слон купался» (из книги «Что я видел»); Зартайская И. «Душевные истории про Пряника и Вареника»; Зощенко М.М. «Умная птичка»; Прокофьева С.Л. «Маша и Ойка», «Сказка про грубое слово «Уходи»», «Сказка о невоспитанном мышонке» (из книги «Машины сказки»); Сутеев В.Г. «Три котенка»; Толстой Л.Н. «Птица свила гнездо...»; «Таня знала буквы...»; «У Вари был чиж...», «Пришла весна...»; Толстой А.Н. «Еж», «Лиса», «Петушки»; Ушинский К.Д. «Петушок с семьей», «Уточки», «Васька», «Лиса-Патрикеевна»; Хармс Д.И. «Храбрый еж».

# Произведения поэтов и писателей разных стран

Поэзия. Виеру Г. «Ежик и барабан», пер. с молд. Я. Акима; Воронько П. «Хитрый ежик», пер. с укр. С. Маршака; Дьюдни А. «Лама красная пижама», пер. Т. Духановой; Забила Н.Л. «Карандаш», пер. с укр. 3. Александровой; Капутикян С. «Кто скорее допьет», пер. с арм. Спендиаровой; Карем М. «Мой кот», пер. с франц. М. Кудиновой; Макбратни С. «Знаешь, как я тебя люблю», пер. Е. Канищевой, Я. Шапиро; Милева Л. «Быстроножка и серая Одежка», пер. с болг. М. Маринова.

**Проза.** Бехлерова X. «Капустный лист», пер. с польск. Г. Лукина; Биссет Д. «Лягушка в зеркале», пер. с англ. Н. Шерешевской; Муур Л. «Крошка Енот и Тот, кто сидит в пруду», пер. с англ. О. Образцовой; Чапек Й. «В лесу», «Кукла Яринка» (из книги «Приключения песика и кошечки»), пер. чешск. Г. Лукина.

# Примерный перечень музыкальных произведений от 3 до 4 лет

Слушание. «Осенью», муз. С. Майкапара; «Ласковая песенка», муз. М. Раухвергера, сл. Т. Мираджи; «Колыбельная», муз. С. Разаренова; «Мишка с куклой пляшут полечку», муз. М. Качурбиной; «Зайчик», муз. Л. Лядовой; «Медведь», муз. Е. Тиличеевой; «Резвушка» и «Капризуля», муз. В. Волкова; «Воробей», муз. А. Руббах; «Дождик и радуга», муз. С. Прокофьева; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня; «Лесные картинки», муз. Ю. Слонова.

### Пение

**Упражнения на развитие** слуха и голоса. «Лю-лю, бай», рус. нар. колыбельная; «Я идус цветами», муз. Е. Тиличеевой, сл. Л. Дымовой; «Маме улыбаемся», муз. В. Агафонникова, сл. 3.Петровой; пение народной потешки «Солнышко-ведрышко; муз. В. Карасевой, сл. народные;

**Песни.** «Петушок» и «Ладушки», рус. нар. песни; «Зайчик», рус. нар. песня, обр. Н. Лобачева; «Зима», муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; «Наша елочка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Прокати, лошадка, нас», муз. В. Агафонникова и К. Козыревой, сл. И. Михайловой; «Маме песенку пою», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Цыплята», муз. А. Филиппенко, сл. Т.

Волгиной.

*Песенное творчество*. «Бай-бай, бай-бай», «Лю-лю, бай», рус. нар. колыбельные; «Как тебя зовут?», «Спой колыбельную», «Ах ты, котенька-коток», рус. нар. колыбельная; придумывание колыбельной мелодии и плясовой мелодии.

# Музыкально-ритмические движения

*Игровые упражнения.* ходьба и бег под музыку «Марш и бег» Ан. Александрова; «Скачут лошадки», муз. Т. Попатенко; «Шагаем как физкультурники», муз. Т. Ломовой; «Топотушки», муз. М. Раухвергера; «Птички летают», муз. Л. Банниковой; перекатывание мяча под музыку Д. Шостаковича (вальс-шутка); бег с хлопками под музыку Р. Шумана (игра в жмурки).

**Этноды-драматизации.** «Смело идти и прятаться», муз. И. Беркович («Марш»); «Зайцы и лиса», муз. Е. Вихаревой; «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; «Птички летают», муз. Л. Банниковой; «Жуки», венгер. нар. мелодия, обраб. Л. Вишкарева.

*Игры.* «Солнышко и дождик», муз. М. Раухвергера, сл. А. Барто; «Жмурки с Мишкой», муз. Ф. Флотова; «Где погремушки?», муз. Ан. Александрова; «Заинька, выходи», муз. Е. Тиличеевой; «Игра с куклой», муз. В. Карасевой; «Ходит Ваня», рус. нар. песня, обр. Н. Метлова.

**Хороводы и пляски.** «Пляска с погремушками», муз. и сл. В. Антоновой; «Пальчики и ручки», рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; танец с листочками под рус. нар. плясовую мелодию; «Пляска с листочками», муз. Н. Китаевой, сл. А. Ануфриевой; «Танец около елки», муз. Р. Равина, сл. П. Границыной; танец с платочками под рус. нар. мелодию; «По улице мостовой», рус. нар. мелодия, обр. Т. Ломовой; «Греет солнышко теплее», муз. Т. Вилькорейской, сл. О. Высотской; «Помирились», муз. Т. Вилькорейской.

**Характерные танцы**. «Танец снежинок», муз. Бекмана; «Фонарики», муз. Р. Рустамова; «Танец зайчиков», рус. нар. мелодия; «Вышли куклы танцевать», муз. В. Витлина

**Развитие танцевально-игрового творчества**. «Пляска», муз. Р. Рустамова; «Зайцы», муз. Е. Тиличеевой; «Веселые ножки», рус. нар. мелодия, обраб. В. Агафонникова; «Волшебные платочки», рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова.

Музыкально-дидактические игры.

**Развитие звуковысотного слуха.** «Птицы и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя».

**Развитие ритмического слуха.** «Кто как идет?», «Веселые дудочки». Развитие тембровогои динамического слуха. «Громко — тихо», «Узнай свой инструмент»; «Колокольчики».

*Определение жанра и развитие памяти.* «Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке».

Подыгрывание на детских ударных музыкальных инструментах. Народные мелодии.

# Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 3 до 4 лет от 3 до 4 лет

**И**ллюстрации к книгам: Е.И. Чарушин «Рассказы о животных», Ю. Васнецов к книге Л.Н. Толстого «Три медведя» К. Чуковского «Путаница».

*Иллюстрации, репродукции картин*: П. Кончаловский «Клубника», «Персики», «Сирень в корзине»; Н.С. Петров-Водкин «Яблоки на красном фоне»; М.И. Климентов «Курица с цыплятами»; Н.Н. Жуков «Ёлка».

#### 3.6. Кадровые условия реализации Программы

ФИО	Гайнуллина Е.Д
Образование	Высшее педагогические образование.
	Пермский государственный педагогический
	университет – 2007
	Переподготовка - ВШДА
Специальность	Учитель начальных классов
	Дошкольное образование
Педагогический стаж	3 года
Квалификационная категория	н/а
ФИО	Шамура ра И П
ΨHO	Шакирова И.Д
Образование	Среднее специальное
	1
	Среднее специальное
	Среднее специальное Златоустовский техникум технологий и
	Среднее специальное Златоустовский техникум технологий и экономики – 2015
Образование	Среднее специальное Златоустовский техникум технологий и экономики – 2015 Переподготовка - ВШДА
Образование	Среднее специальное Златоустовский техникум технологий и экономики – 2015 Переподготовка - ВШДА Коммерция (по отраслям)

#### 3.7. Режим и распорядок дня пребывания детей в МАДОУ ЦРР детский сад № 7

Режим дня представляет собой рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливается с учетом санитарно-эпидемиологических требований, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОУ являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребенка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делать это необходимо постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима предусмотрено оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня,

обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствовуют требованиям, предусмотренным Санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее — Гигиенические нормативы), и Санитарными правилами СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (далее — Санитарно-эпидемиологические требования).

Режим дня строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно пункту 185 Гигиенических нормативов при температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов необходимо учитывать также индивидуальные особенности ребенка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и т. д.).

Режим работы дошкольного образовательного учреждения и длительность пребывания в нем детей, определены Уставом МАДОУ ЦРР детский сад № 7. Режим работы ДОУ — 12 часов, пребывание детей с 7.00 до 19.00 при пятидневной неделе, с выходными (суббота и воскресенье), праздничными (государственными) днями.

Режим дня холодный период Режим дня вторая младшая группа (3-4 года)

7.00 - 8.00	Утренний прием (осмотр детей, термометрия, игры, индивидуальная работа)
8.20 - 8.30	Утренняя зарядка
	(упражнения со спортивным инвентарем и без него)
8.30 - 8.50	Подготовка к завтраку, завтрак; гигиенические процедуры после приема
	пищи
8.50 - 9.00	Самостоятельная деятельность в игровых центрах
9.00 - 9.15	Занятие
9.15 - 9.25	Перерыв. Физкультурные минутки
9.25 - 9.40	Занятие
9.40 - 10.00	Самостоятельная деятельность в игровых центрах, индивидуальная работа
10.00 - 10.10	Второй завтрак
10.10 - 11.45	Подготовка к прогулке, прогулка (1 час 35 минут) (совместная
	деятельность, развивающие образовательные ситуации на игровой основе,
	наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке)
11.45 - 12.00	Возвращение с прогулки, подготовка к обеду
12.00 - 12.30	Обед; Гигиенические процедуры после приема пищи
12.30 - 15.00	Подготовка ко сну, дневной сон (2,5 часа)
15.00 - 15.20	Постепенный подъем, воздушные процедуры
15.20 - 15.40	Подготовка к полднику, полдник, гигиенические процедуры после приема
	пищи

15.40 - 15.50	Чтение художественной литературы
15.50 - 16.35	Самостоятельная деятельность в игровых центрах, индивидуальная работа
16.35 - 17.00	Подготовка к ужину, ужин, гигиенические процедуры после приема пищи
17.00 - 19.00	Подготовка к прогулке, прогулка (2часа)
	(игры, совместная деятельность, наблюдения; физкультминутки, подвижные
	игры на детской площадке)
	Уход детей домой

#### Режим дня теплый перид Режим дня вторая младшая группа (3-4 года)

7.00 – 8.00	Прием детей на улице, осмотр, термометрия, игры, самостоятельная деятельность детей					
8.00 – 8.10	Утренняя зарядка на улице					
8.10 - 8.20	Гигиенические процедуры					
8.20 – 8.50	Подготовка к завтраку, завтрак					
8.50 – 11.45	Подготовка к прогулке, прогулка (совместная деятельность, развивающие образовательные ситуации на игровой основе, наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке)					
	льность педагога с детьми, самостоятельная деятельность детей, досуги, ручной труд, с детьми проводятся на улице					
09.50 - 10.00	2-й завтрак					
11.45 – 12.00	Возвращение с прогулки, водные процедуры					
12.00 – 12.30	Подготовка к обеду, обед					
12.30 – 15.00	Подготовка ко сну, дневной сон					
15.00 – 15.20	Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры					
15.20 – 15.40	Подготовка к полднику, полдник					
15.40 – 15.50	Чтение художественной литературы					
15.50 – 16.35	Самостоятельная деятельность в игровых центрах					
16.35 – 17.05	Подготовка к ужину, ужин, гигиенические процедуры после приема пищи					
17.05 – 19.00	Подготовка к прогулке, прогулка (игры, совместная деятельность, наблюдения; физкультминутки, подвижные игры на детской площадке) Уход детей домой					

Согласно пункту 2.10 Санитарно-эпидемиологических требований к организации образовательного процесса и режима дня соблюдаются следующие требования:

Режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастных особенностей и состояния здоровья.

При организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования электронных средств обучения.

Физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, спортивные соревнования организуются с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей.

Возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий

(температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам.

#### 3.8. Календарный план воспитательной работы

Дата Праздник		Мероприятия
		2 младшая группа
11 января	Всемирныйдень «спасибо»	Прослушивание муз. Произведения о слове «спасибо» из мультфильма» Сказки невелички» - «Неблагодарный козленок», просмотр мультфильмов: «Сказка про доброго носорога».
27 января	День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады	Рассматривание иллюстраций с изображением военной техники, прослушивание песен о войне
8 февраля	ДеньРоссийскойнауки	Экспериментальная деятельность (проведение опытов)
15 февраля	День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества	с/р игра «Солдаты», беседа «Мой папа самый сильный»
17 февраля	День Агнии Барто	Чтение стихов А. Барто,с/р игра «Магазин игрушек»
21 февраля	Международный день родного языка	Разучивание потешек, прибауток «Из-за леса из-за гор», «Ладушки», пальчиковые игры.
23 февраля	День защитника Отечества	Рассказ о празднике, Изготовлениеподарковдляпапидедушек
8 марта	Международныйженский день	Пение песен о маме, чтениестихов, утренники, посвященные 8 марта
27 марта	Всемирный деньтеатра	Сюжетно-ролевая игра: «Мы артисты», кукольное представление по мотивам русских народных сказок
31 марта	День Корнея Чуковского	Д/и «Бусы для Федоры», Чтение сказок К.И.Чуковского
2 апреля	Международный день детской книги	Беседа «Девчонки и мальчишки очень любят книжки».
7 апреля	Всемирный день здоровья	Разучивание стихов, потешек по формированию КГН
12 апреля	День космонавтики, день запуска СССР первого искусственного спутника Земли	Организация выставки по теме, беседа «Где ночует солнышко?», с.р/и игра «Космическое путешествие»
22апреля	Всемирный день Земли	Чтение пословиц и загадок о Земле, наблюдение за природой, изменениями, происходящими с наступлением весны
1 мая	Праздник Весны и Труда	Знакомство с пословицами и поговорками о труде, чтение худ. Литературы Е. Пермяк «Мамина работа».
9 мая	День Победы	Прослушивавние песен «Катюша», с/р игра «Пограничники»
18 мая	Международный день музеев	Тематический досуг «В гости к матрешке»
19 мая	День детских общественных организаций в России	Чтение Василий Сухомлинский «Как белочка дятла спасла», беседа «О дружбе, взаимопомощи»
24 мая	День славянской письменности и культуры.	Игра-путешествие «Путешествие в страну грамотейки»

1 июня	Международный день	Мероприятие, посвященное Дню защиты детей «Подарим радость детям»
Тиопи	защиты детей.	
6 июня	День русского языка,	Чтение стихов Пушкина, посвященных временам года, рассматривание
	День рождения великого русского поэта	иллюстраций
	Александра Сергеевича	
	Пушкина	
	(1799-1837).	
12 июня	День	Игровой досуг «В гостях у русской березки».Подвижные игры: «Передай
	России.	флаг», «Найди свой цвет».
22	День памяти и скорби	Слушание песни «Пусть всегда будет солнце»,
<b>Р</b>		сюжетно-ролевая игра: «Моряки», «Пограничники».
8 июля	День семьи, любви и верности	Беседы «Моя семья», «Отдыхаем всей семьей»
20 июля	День	Рассматривание иллюстраций достопримечательности г. Верхняя Пышма,
	города в Верхней Пышме	беседа по теме
12 августа	День физкультурника	Тематический досуг «Дорожкапрепятствий»
22 августа	День Государственного флага Российской	Д/и «Соберись в кружок по цвету», чтение стихотворения
	Федерации	Г. Лапшина «Три цвета на флаге России», слушание песни «Белый, синий, красный», муз. И. Г. Смирновой
27 августа	День Российского кино	Просмотр мультфильма по произведению В. Катаева «Цветик – семицветик»
1 сентября	День	Тематическое развлечение «День знаний»
	знаний	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
3 сентября	День солидарности в	Беседа с воспитанниками
7 6	борьбе с терроризмом	«Встреча с незнакомцем»
7сентября	День Бородинского сражения	Беседа «Крепки и сильны русские богатыри».
8 сентября	Международный день распространения грамотности	Игра «Скажи по – другому», беседа «Наш книжный уголок»
27сентября	День	Беседа о важноститруда всех людей, работающих в детскомсаду
1	воспитателяивсехдошкол ьныхработников	
1 октября	Международный день	Беседа о бабушках, дедушках, сюжетно-ролевая игра «Угадай инструмент»,
	пожилых людей, международный день музыки	прослушивание аудиозаписей классической музыки.
4 октября	День защиты животных	Беседа «Мой любимый питомец», игра «Зоопарк»
5 октября	День учителя	Беседа «Профессия учитель»
16 октября	День	Беседана тему «Мой папа»,
_	отца в России	с/р игра «Мой папа»
28 октября	Международный день	Чтение
	Бабушек и Дедушек	Ю. Коваль «Дед, баба и Алеша», беседа по теме
4 ноября	День народного единства	Рассказ «Мы разные, но мы вместе», подвижные игрынародов России
10 ноября	День полиции (день	Беседа «Профессия полицейский», с/р игра «Полицейский»
	сотрудника органов	
	внутренних дел)	
27 ноября	День матери в России	Бесада «Моя любимая мама», чтение С. Прокофьева «Сказка про маму», с/р игра «Салон красоты»
30 ноября	День Государственного	Рассматривание изображений с символикой России,д/и «Найди герб»
	герба Российской Федерации	
3 декабря	День неизвестного	Прослушивание песен о Родине. Подвижная игра «Разведчики».
•	солдата	
3 декабря	Международный день инвалидов	Беседа «Уроки доброты с тетушкой Совой»
5 декабря	День добровольца (волонтера) в России	Беседа «Добрые поступки», «Братья наши меньшие»
8 декабря	Международный день	Беседы «В мире красок», «Профессия художник»
о дениори	художника	запре присок, перофессия пудожиния

9 декабря	День Героев Отечества	Беседа «Защитники Родины», д/и «Летает, шагает, плавает»
12 декабря	День Конституции Российской Федерации	Игровое упражнение «Давайте жить дружно», беседа «Плохие и хорошие поступки»
31 декабря	Новый год	Выствка поделок, «Новогодний калейдоскоп», новогодние угренники

### Матрица воспитательных событий

		Направления	воспитания в до	школьной образов	ательной органи	зации	
Месяц	Патриотическое	Духовно- нравственное	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
Сентябрь	ДеньБородинскогосражения (7 сентября)		День воспитателя и всех дошкольных работников (27 сентября)	Международный день распространения грамотности (8 сентября) День знаний (1 сентября)	День солидарности в борьбе с терроризмом (3 сентября)		
	01.09	– День знаний – 1	праздничное мер	оприятие во всех і	возрастных групп	пах	
Октябрь	Всемирный день учителя (5 октября)	Международный день пожилых людей (1 октября)	День учителя (5 октября)	Всемирный день зашиты животных (4 октября)	День отца в России (16 октября) Международный день Бабушек и Дедушек (28 октября)	День отца в России (16 октября)	Международный день музыки (1 октября)
			Осенний праздни	к во всех возрастны	х группах	1	
	01.10 -	– День пожилого	человека – празд	дничное мероприя	тие во всех возра	стных группах	
Ноябрь	День народного единства (4 ноября)  День Государственного герба Российской Федерации (30 ноября)		День полиции (день сотрудника органов внутренних дел) (10 ноября)		День матери в России (27 ноября)		
				ое мероприятие во			
				оприятие во всех і			
	30.11 – День Государственного герба РФ – тематические мероприятия во всех возрастных группах						
Декабрь	День неизвестного солдата (3 декабря)  День Героев Отечества (9 декабря)	Международный день инвалидов (3 декабря)		День Конституции Российской Федерации (12 декабря)	День добровольца (волонтера в России (5 декабря)		Международный день художника (8 декабря)
	«Нов	ый год стучится	в двери» – празд	ничное мероприят	че во всех возрас	стных группах	

	Направления воспитания в дошкольной образовательной организации						
Месяц	Патриотическое	Духовно- нравственное	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
Январь	День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (27 января)				Всемирный день «спасибо» (11 января)		
Февраль	День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества (15 февраля) Международный день родного языка (21 февраля) День защитника Отечества (23 февраля)		День Российской науки (8 февраля)			День защитника Отечества (23 февраля)	День Агнии Барто (17 февраля)
	23.02 — День :	защитника Отече	ества – празднич	ное мероприятие в	зо всех возрастн <u>ь</u>	ых группах 	Международный
Март					Международный женский день 8 марта		день театра (27 марта)  День Корнея Чуковского (31 марта)
	08.03 – M	еждународный ж	енский день – пр	раздничное меропр	иятие во всех во	зрастных группах,	1 /
		v 1	-	ые мероприятия во		1 1 1	
				ое мероприятие во			
Апрель	День космонавтики (12 апреля)	Всемирный день Земли (22 апреля)	Международный день детской книги (2 апреля)			Всемирный день здоровья (7 апреля)	
	День	космонавтики – 1	праздничное мер	оприятие во всех 1	возрастных груп	пах	
Май	День Победы (9 мая)	День славянской письменности и культуры (24 мая)	День весны и Труда (1 мая)		День детских общественных организаций в России (19 мая)		Международный день музеев (18 мая)
	09.05	– День Победы –	праздничное мер	оприятие во всех	возрастных груп	пах	
Июнь	День русского языка (6 июня)	Международный день защиты					Пушкинский день России (6

	Направления воспитания в дошкольной образовательной организации						
Месяц	Патриотическое	Духовно- нравственное	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
	День России (12 июня)	детей (1 июня)					(кнои
	День памяти и скорби (22						
	(кнони						
	01.06 – Д	ень защиты детей	– праздничное	мероприятие во вс	ех возрастных г	руппах	
	12.06	– День России – п	раздничное мер	оприятие во всех в	озрастных груп	пах	
Июль	День города в верхней Пышме	День семьи, любви и верности (8 июля)					
	08.07 – День се	мьи, любви и вер	ности – праздни	ичное мероприятие	во всех возраст	ных группах	
Август	День Государственного флага Российской Федерации (22 августа)					День физкультурника (13 августа)	День российского кино (27 августа)
	22.08 – День Госуд	арственного фла	га России – праз	здничное мероприя	тие во всех возр	астных группах	

## 3.9 Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий в группах дошкольного возраста

Культурно-досуговые мероприятия — неотъемлемая часть в деятельности МАДОУ ЦРР детский сад №7. Учреждение праздников, развлечений, детских творческих дел способствует повышению эффективности образовательного процесса, создает комфортные условия для формирования личности каждого ребенка.

Организационной основой реализации комплексно-тематического принципа построения Программы является Календарь праздников (событий), тематика которых ориентирована на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящена различным сторонам человеческого бытия, а также вызывают личностный интерес детей к:

- явлениям нравственной жизни ребенка
- окружающей природе
- миру искусства и литературы
- традиционным для семьи, общества и государства праздничнымсобытиям
- событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка (родной город, День народного единства, День защитника Отечества и др.)
  - сезонным явлениям
  - народной культуре и традициям.

Количество праздников самостоятельно определяется педагогами, реализующими Программу, в зависимости от возраста и контингента детей, условий и специфики осуществления образовательного процесса и может быть, как сокращено, так и увеличено (дополнено другими Международными и Российскими праздниками или событиями).

Рекомендуемое время проведения праздника не всегда совпадает с официальной датой празднования; в целях оптимизации организации образовательного процесса оно распределено по неделям месяца; фактическая дата проведения праздника самостоятельно определяется педагогами, реализующими Программу.

Построение всего образовательного процесса вокруг одного центрального блока дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У дошкольников появляются многочисленные возможности для практики, экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления.

Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитиина протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

### Особенности организации образовательной деятельности в процессе подготовки и проведения праздников и традиций.

Образовательная деятельность:

- имеет социально-личностную ориентированность и мотивацию всех видов детской деятельности в ходе подготовки и проведения праздников;
- формы подготовки и проведения носят интегративный характер, то есть позволяют решать задачи образовательной деятельности нескольких образовательных областей;
  - предполагает многообразие форм подготовки и проведения праздников;
- обеспечивает возможность реализации принципа построения программы «по спирали», или от простого к сложному (основная часть праздников повторяется в следующем возрастном подпериоде дошкольного детства, при этом возрастает мера участия детей и сложность задач, решаемых каждым ребенком при подготовке и проведении праздников);

- выполняет функцию сплочения общественного и семейного дошкольного образования (включение в праздники и подготовку к ним родителей детей).

На основе Перечня праздников (событий) в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей осуществляется комплексно-тематическое планирование образовательной деятельности.

#### Перечень праздников (событий)

Тема, праздник, событие	Задачи и содержание образовательной деятельности	Временной период	Варианты итоговых мероприятий
Детский сад День знаний	Развивать у детей познавательную мотивацию, интерес к школе, книге. Формировать дружеские, доброжелательные отношения между детьми. Знакомить с детским садом как ближайшим социальным окружением ребенка, расширять представления о профессиях сотрудников детского сада.	1 сентября	Праздник «День знаний», организованный сотрудниками детского сада сучастием родителей.
Здравствуй осень	Формировать представления детей об осени. Развивать умение устанавливатьпростейшие связи между явлениями живой и неживой природы, вести сезонные наблюдения. Развиватьпредставления - об овощах и фруктах (местных, экзотических); - о сельскохозяйственных профессиях; - о красоте природного окружения осенью. Воспитывать бережное отношение к природе.	1 -30 сентября	Праздник «Осень». Выставка детского творчества.
День Матери	Воспитывать желания проявлять заботливое отношение к маме, выражать отношение при помощи ласковых слов. Организовывать все виды детскойдеятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно- исследовательской, продуктивной, музыкально художественной, чтения) вокруг темы семьи, любви к маме, бабушке.	15 ноября- 30 ноября	Праздник «День Матери»
Новогодний праздник	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально художественной, чтения) вокруг темы Нового года и новогоднего праздника.	15—31 декабря	Праздник «Новый год», Выставка детского творчества.

Зима	Расширять представления детей о	1-31 января	Праздник
	зиме. Развивать умение устанавливать		«Зима».
	простейшие связи между явлениями		Выставка
	живой и неживой природы. Развивать		детского творчества.
	умение вести сезонные наблюдения,		1
	замечать красоту зимней природы,		
	знакомить с зимними видами спорта.		
	Формировать представления		
	Антарктики.		
День	Знакомить детей с «военными»	10-23 февраля	Праздник,
Защитника	профессиями (солдат, танкист,		посвященный Дню
Отечества	летчик, моряк, пограничник); с		защитника Отечества.
	военной техникой (танк, самолет,		Выставка
	военный крейсер); с флагом России,		детского творчества.
	воспитывать любовь к Родине.		
	Осуществлять тендерное воспитание		
	(формировать у мальчиков		
	стремление быть сильными,		
	смелыми, стать защитниками		
	Родины; воспитывать в девочках		
	уважение к мальчикам как будущим		
	защитникам Родины). Приобщать к		
	русской истории через		
	знакомство с былинами о богатырях.		
8 марта	Организовывать все виды детской	1 февраля — 8	Праздник «8 Марта»,
омирти	деятельности (игровой,	марта	Выставка
	коммуникативной, трудовой,	марта	детского творчества.
	познавательно-исследовательской,		детекого твор тества.
	продуктивной, музыкально		
	художественной, чтения) вокруг темы		
	семьи, любви к маме, бабушке.		
	Воспитывать уважение к		
	воспитателям. Расширять гендерные		
	представления. Привлекать детей к		
	изготовлению подарков маме,		
Масленица	бабушке, воспитателям. Расширять представленя детей о	11-17 марта	Праздник
тисленици	традициях и обычаях. Ознакомление	11-1/ mapia	«Масленица»
	с народными ценностями,		(internal internal in
	традициями русского народа. Развивать умение вести сезонные		
	наблюдения, замечать красоту		
	природы.		

День книги	Обогащение представлений детей о	20-30 марта	Тематическое
	роликниг в жизни людей, о		развлечение. Выставка
	многообразии книг, о разных формах		детского
	книг (книга на бумажном		творчества.
	носителе, на электронном носителе,		
	аудиокнига); о бумаге как материале		
	для изготовления книг, ее свойствах и		
	качествах. Проводится в течении		
	недели и посвящена известным		
	писателям ипоэтам. Часто совмещена		
	с театральной неделей. Задачами является знакомство детей с		
	произведениями известного автора.		
День здоровья	Каждый год Всемирный день	7 апреля	Спортивный
день зооровья	здоровья посвящается глобальным	7 апреля	-
	проблемам, стоящим перед		праздник
	здравоохранением планеты и		
	проходит под разными		
	девизами.		
День	Расширение детей представлений	12 апреля	Тематическое
космонавтики	о космосе и известных космонавтах.		развлечение. Выставка
			детского
			творчества.
Весна	Расширять представления детей о	1-20 апреля	Праздник
	весне. Развивать умение	1	«Весна».
	устанавливать простейшие связи		Выставка
	между явлениями живой и неживой		детского творчества.
	природы, вести сезонные		
	наблюдения, Расширять		
	представления о правилах		
	безопасного поведения на природе.		
	Воспитывать бережное отношения к		
	природе. Формировать представления		
	о работах,проводимых весной в саду		
	и огороде. Привлекать детей к		
	посильному труду научастке детского		
	сада, в цветнике.		
День Победы	Осуществлять патриотическое	21 апреля — 9	Праздник,
	воспитание. Воспитывать любовь	мая	посвященный Дню
	войны.		Победы. Выставка
			детского творчества.
Лето	Расширять представления детей о	10-31 мая	Праздник «Лето»,
	лете. Развивать умение устанавливать		Спортивный праздник.
	простейшие связи между явлениями		Выставка детского
	живой и неживой природы, вести		творчества.
	сезонные наблюдения. Знакомить с		120p 1001bm
	летними видами спорта.		
	•		
	Формировать представления о		

День	защиты	Знакомство с правами детей в	1 июня	Развлечение,
детей		России. Развитие чувства		конкурс рисунков на
		собственногодостоинства, уважения		асфальте.
		к правам исвободам другого		
		человека. Уточнение представлений		
		о нормах и правилах поведения в		
		группе, способах принятия		
		коллективных решений.		

#### 3.10 Финансовые условия реализации Программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании образовательной организации, реализующей программу дошкольного образования.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в образовательных учреждениях, реализующих программы дошкольного образования, осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации

#### 3.11 Планирование образовательной деятельности в МАДОУ ЦРР детский сад № 7

В ДОУ разрабатываются: календарный учебный план, годовой учебный план и расписание занятий как вспомогательные средства в работе педагогов.

#### 3.12. Перечень нормативных и нормативно-методических документов

- 1. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- 2. Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- 3. Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- 4. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 5. Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- 6. Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- 7. распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- 8. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
  - 9. Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена

приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);

- 10. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- 11. Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- 12. Закон Свердловской области от 15.07.2013 года №78-ОЗ "Об образовании в Свердловской области".
  - 13. Образовательная программа МАДОУ ЦРР детский сад № 7.

# ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ Парциальная программа «Умные пальчики: конструирование в детском саду» Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Парциальная программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.

- 1. Личностию-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- **2.** Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.
  - **3. Формирование игры** как важнейшего фактора развития ребенка.
- **4.** Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности.
- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской конструкторской творческой деятельности.
- **6.** Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.
- **7.** Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка.

#### Организация развивающей предметно-пространственной среды

Данная Программа не предусматривает специально организованного пространства и условий реализации, т.к. проводится в той же предметно-пространственной среде, что и рабочая программа педагога. Единство содержания обучения и развития обеспечивает созданная в группе предметно-развивающая среда, продуманная таким образом, что весь материал дает возможность каждому ребенку действовать самому, обеспечивает художественно-эстетическое развитие дошкольников. Программой предусмотрена организация развивающей предметно-пространственной среды в группе.

#### Материально-техническое обеспечение Программы

No	Наименование	Количество
1.	Стол квадратный	6
2.	Стул детский	25
3.	Центр конструирования	1
4.	Доска	1
5.	Мольберт двусторонний	1

#### Центр конструирования

No॒	Наименование	Количество
1.	Деревянный конструктор	2
2.	Кубики	1
3.	Напольный набор конструктор	1
4.	Мозаика	2
5.	Домино	3
6.	Лото	3
7.	Геометрические пирамидки	1
8.	Бумага белая и цветная	25
9.	Картон	25

#### Методическое обеспечение реализации Программы

Методическое обеспечение образовательного процесса отвечает требованиям комплектности обеспечения образовательного процесса с учетом достижения целей и планируемых результатов освоения Программы.

Список учебно-методических и наглядно-дидактических пособий

- Лыкова, И.А. Парциальная образовательная программа «Умные пальчики: конструирование в детском саду». М.: Цветной мир, 2017.
- Лыкова И.А., Конструирование в детском саду. Младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной образовательной программе «Умные пальчики: конструирование в детском саду». М.: Цветной мир, 2015.

Кадровые условия реализации Программы

	вия реализации программы
ФИО	Гайнуллина Е.Д
Образование	Высшее педагогические образование.
	Пермский государственный педагогический
	университет – 2007
	Переподготовка - ВШДА
Специальность	Учитель начальных классов
	Дошкольное образование
Педагогический стаж	3 года
Квалификационная категория	н/а
ФИО	Шакирова И.Д
Образование	Среднее специальное
	Златоустовский техникум технологий и
	экономики $-2015$
	Переподготовка - ВШДА
Специальность	Коммерция (по отраслям)
	Дошкольное образание
Педагогический стаж	
Квалификационная категория	н/а

#### Режим дня и распорядок

Развивающие занятия организуются один раз в 2 недели (18 учебных недель).

Продолжительность занятия для детей от 3 до 4 лет — не более 15 минут, при этом максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей группе не должен превышать 30 минут. Образовательная деятельность может осуществляться в течение всего времени пребывания детей в ДОУ в различные режимные моменты.

#### Финансовые условия реализации Программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании образовательной организации, реализующей программу дошкольного образования.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования в образовательных учреждениях, реализующих программы дошкольного образования, осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации

#### Планирование образовательной деятельности

Занятие по конструированию проводится в форме образовательных ситуаций: развивающих занятий, дидактических игр, интегрированных проектов и других современных дидактических форм.

#### Календарно-тематическое планирование для детей 3-4 лет

		СЕНТЯБРЬ		
Вид конструирования, Образовательные задачи Материалы, Источники Ожидаег				
тема		инструменты,		результат
		оборудование		
		1 неделя		
1.Конструирование- экспериментирование из кирпичиков «Как узкая дорожка стала широкой»	Вызвать интерес к конструированию дорожки из кирпичиков на основе представления о ее строении и назначении. Напомнить способы преобразования узкой дорожки в широкую: 1) замена деталей; 2) достраивание в ширину. Познакомить с новым способом изменение ширины дорожки путем поворота деталей. Развивать восприятие, мышление и воображение. Воспитывать позитивное отношение к играм и занятиям со строительным материалом.	Демонстрационный материал: карточка № 2 из осеннего комплекта; иллюстрации с изображениями дорожек (ИКТ). Практический материал у каждого ребенка: набор из 6–8 кирпичиков и предмет для обыгрывания построенной дорожки (машинка, куколка). У педагога такой же набор строительных деталей и три игрушки: машинка и две куколки или мишки контрастного размера.	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Каждый ребенок включается в игровую ситуацию: сначала конструирует узкую дорожку, выкладывая кирпичик в один ряд, затем преобразует узкую дорожку в широкую одним из предложенных способов, обыгрывает свою постройку.
		2 неделя		
2.Конструирование из шнурков (ленточек, тесьмы, веревки, скакалки) «Как прямая дорожка превратилась в кривую»	Вызвать у детей интерес к конструированию лесной дорожки из гибких материалов (шнурков, тесьмы, ленточек). Показать вариант преобразования прямой дорожки в кривую и помочь осмыслить причину такого изменения. Обратить внимание на связь конструкций с реальными объектами. Развивать восприятие, мышление и воображение. Воспитывать позитивное отношение к совместным играм и занятиям со строительным материалом.	Демонстрационный материал: карточка № 3 из осеннего комплекта; иллюстрации и фотографии с изображениями кривых дорожек. Практический материал у каждого ребенка: два-три шнурка (или тесьма, веревка, скакалка) для конструирования гибкой дорожи, четыре-пять предметов, вокруг которых будет изгибаться дорожка (будто деревья в лесу), комочек пластилина желтого цвета для лепки колобка и обыгрывания построенной дорожки.	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Каждый ребенок сначала изображает прямую дорожку из веревочки, затем преобразует ее в кривую — лесную тропинку — и возле тропинки конструирует грибы из 2–3 деталей (ножки — цилиндры, шляпки — детали по выбору).
		ОКТЯБРЬ		
		1 неделя		
1.Конструирование на плоскости из бумажных салфеток «Как на кустиках	Вызвать интерес к созданию образа кустика со спелыми ягодками. Закрепить технику скатывания шариков из	Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии для рассматривания кустиков с ягодами (ИКТ), кукла с	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-	Каждый ребенок выбирает пару салфеток, отрывает кусочки,
поспели ягоды»	бумажных салфеток и приклеивания на кустик	корзинкой для введения детей в образовательную ситуацию,	методическое пособие к	формирует ягодки (шарики) и

	рациональным способом. Обратить внимание на сходство реальных ягод в природе с образами фантазии. Развивать воображение, обогащать тактильные ощущения. Воспитывать эстетические эмоции, активность, уверенность, стремление доводить начатое дело до конца.	карточка № 3 из летнего комплекта. Практический материал у детей и педагога: бумажные салфетки двух цветов на выбор каждому ребенку (красный и розовый, синий и голубой), силуэты кустиков зеленого цвета (или один куст на группу), клей, матерчатые салфетки	парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	приклеивает их на зеленый кустик, передавая представление о том, как ягодки растут и постепенно зреют (розовые и красные, голубые и синие).
2. Режиссерское	Вызвать интерес к	2 неделя Демонстрационный материал:	Конструирование в	Дети
конструирование из бумажных салфеток «Как облака стали тучами и пошел дождь» изображению ряда событий (превращений облака). Закрепить технику скатывания шариков (круговыми движениями). Познакомить с новым способом — скручивание жгутика для изображения дождя и травки. Развивать илл		иллюстрации, фотографии, репродукции с изображением облаков, туч, дождя (ИКТ); карточка № 5 из осеннего комплекта. Практический материал у каждого ребенка: лист бумаги голубого цвета (формат А4 или А3), силуэт облака белого цвета (на выбор), бумажные салфетки синего, голубого, белого цвета, клей, матерчатые салфетки.	детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.44	конструируют не конкретное сооружение, а историю о том, как сначала на небе появилось облако, потом оно превратилось в тучу (приклеивают комочки) и пошел дождь (конструируют жгутики — струйки дождя).
	искусства».	НОЯБРЬ 1 неделя		
1.Конструирование- экспериментирование из кирпичиков «Как на заборчике открылись ворота»	Расширить представление о заборчике как защитном сооружении, уточнить представление о воротах как важной любого ограждения. Вызвать интерес к конструированию заборчика с воротами и проверке назначения ворот. Показать варианты открывающихся ворот (высокие, низкие, двойные). Развивать восприятие, мышление, речь. Воспитывать активность, самостоятельность, интерес к	Демонстрационный материал: карточка № 6 из осеннего комплекта; иллюстрации и фотографии с изображениями заборчиков (ИКТ). Практический материал на выбор детям: строительные (кирпичики), бытовые (поролоновые губки, картонные коробки) или художественные (бруски пластилина). Для обыгрывания построек — фольклорные или зоологические игрушки (курочки, петушки,	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.52	Каждый ребенок включается в игровую ситуацию и конструирует заборчик с воротами, обыгрывает постройку (игрушка входит и выходит через ворота) и затем преобразует ворота по своему замыслу (высокие,
	конструированию и обыгрыванию построек.	овечки, козлики, свинки). 2 неделя		двойные, другого цвета).
2.Конструирование из кубиков, кирпичика и призмы «Как низкая башня стала высокой»	Дать представление о башне как высоком сооружении, созданном людьми для обзора местности. Расширить опыт конструирования линейных вертикальных построек. Помочь осмыслить структуру (башня, крыша, фундамент). Инициировать поиск способов изменения высоты постройки. Развивать ассоциативное восприятие, мышление, воображение, чувство ритма. Воспитывать любознательность, активность, уверенность, интерес к открытиям.	Демонстрационный материал: карточка № 8 из осеннего комплекта; иллюстрации и фотографии с изображениями башен и других высоких построек (ИКТ). Практический материал у каждого ребенка и педагога: четыре кубика, один кирпичик, одна крыша (трехгранная призма или конус).	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.58	Каждый ребенок включается в игровую ситуацию, созданную педагогом, и сначала конструирует базовую башню из трех кубиков, а затем апробирует разные способы преобразования низкой башни в высокую.
		ДЕКАБРЬ		
1.Конструирование- эскпериментирование по представлению «Как башня превратилась в пирамиду»	Дать представление о пирамиде. Предложить сравнить пирамиду с башней, найти сходство и отличие. Показать, что пирамида сужается кверху, а башня нет. Расширить опыт конструирования линейных вертикальных построек. Создать условия для экспериментирования. Познакомить со способом оборачивания предметов фольгой. Развивать творческое воображение, чувство формы,	1 неделя  Демонстрационный материал: карточка № 1 из зимнего комплекта; фотографии с изображением башен и пирамид (для сравнения), набор матрешек, классическая пирамидка. Практический материал: два-три комплекта емкостей-вкладышей для сыпучих веществ по типу «Матрешка», два-три комплекта картонных коробок разного размера; два-три комплекта цилиндров разного размера;	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Дети конструируют баши и затем преобразуют их в пирамиды на основе представления о том, что в башне все детали одинаковые, а в пирамиде детали отличаются по размеру, поэтому она сужается

	активность, инициативность.	три рулона фольги.		
		2 неделя	I	1
2.Конструирование из	Вызывать интерес к созданию	Демонстрационный материал:	Конструирование в	Каждый ребенок
грецких орехов и фольги	новогодних игрушек с	искусственная елочка (высота	детском саду. Вторая	берет грецкий
«Как орешки	функциональной деталью	40–50 см), новогодние открытки	младшая группа.	орех и
«как орешки превратились в	«крючок» для размещения на	с изображением нарядной елки;	Учебно-	обворачивает его
	«крючок» для размещения на еловых ветках. Дать	елочные игрушки серебристого		фольгой,
яблочки с хвостиками»			методическое	1 /
	представление о каркасном	цвета; конфета трюфель; яблоко	пособие к	формируя
	способе конструирования из	с хвостиком. Практический	парциальной	хвостик-крючок
	фольги. Инициировать освоение	материал: рулон фольги для	программе «Умные	для подвешивания
	способов «оборачивание» и	показа детям и кусочки фольги	пальчики». М.: ИД	на ветку
	«скручивание». Развивать	размером от 15х15 до 20х20 —	«Цветной мир»,	новогодней елки.
	творческое воображение,	для работы; грецкие орехи,	2015.	Дети участвуют в
	тактильные ощущения, чувство	каштаны, мелкие бытовые	Стр.72	украшении
	формы, мелкую моторику.	предметы из безопасного	1	праздничной елки.
	Воспитывать эстетические	материала (н-р, футлярчики		
	чувства, желание участвовать в	киндер-сюрпризов).		
	подготовке праздника	киндер-сюрпризов).		
	1	ЯНВАРЬ		L
1 Vanament	Dryppowy yyymanas	1 неделя	Vollor======	Потт
1.Конструирование из	Вызвать интерес к	Демонстрационный материал:	Конструирование в	Дети
кирпичиков и пластины	конструированию лесенки и ее	карточка № 4 из зимнего	детском саду. Вторая	конструируют
«Как лесенка	преобразованию в горку.	комплекта, иллюстрации и	младшая группа.	лесенку из
превратилась в	Уточнить представление о	фотографии с изображениями	Учебно-	строительного
высокую горку»	лесенке и горке, их строении и	лесенок и горок (ИКТ) для	методическое	материала,
	назначении. Расширить способы	уточнения представлений	пособие к	обыгрывают
	создания вертикальных	(демонстрируются до и после	парциальной	постройку, затем
	асимметричных построек.	конструирования).	программе «Умные	превращают
	Познакомить с новой деталью —	Практический материал у	программе « у мные пальчики». М.: ИД	лесенку в горку,
		каждого ребенка и у педагога: 4	пальчики». м.: ид «Цветной мир»,	
	пластина. Развивать восприятие,			экспериментируя с
	мышление, творческое	кубика, два полукуба, один	2015.	разными
	воображение. Воспитывать	брусок, один кирпичик, одна	Стр.76	вариантами
	устойчивый интерес к	длинная пластина. Для		пластины, и вновь
	конструированию, поиску	обыгрывания построек: куколки		обыгрывают
	аналогов в реальном мире и	и мягкие игрушки маленького		постройку.
	обыгрыванию построек.	размера.		
		2 неделя	T	
2. Конструирование из	Уточнить представления о	Демонстрационный материал:	Конструирование в	Дети
строительного	кресле и диване. Учить выбирать	карточка № 6 из зимнего	детском саду. Вторая	устанавливают
материала по	нужное количество деталей и	комплекта, иллюстрации и	младшая группа.	взаимосвязь
представлению	создавать постройку из	фотографии с изображениями	Учебно-	между разными
«Как кресло стало	полукубов и кирпичиков в их	раскладных диванов и кресел	методическое	предметами
раскладным диваном»	свободном сочетании.	(ИКТ, каталог магазина ІКЕА)	пособие к	мебели (кресло и
риски дивин дивином/	Инициировать поиск способов	для уточнения представлений	парциальной	диван) и
	изменения постройки —	детей (демонстрируются до и	программе «Умные	отображающими
		детей (демонстрируются до и		их постройками в
	преобразовывать кресло в диван,	после конструирования).	пальчики». М.: ИД	1
	а затем собранный диван — в	Практический материал у	«Цветной мир»,	разных вариантах
	раскладной. Развивать наглядно-	каждого ребенка и у педагога: 2	2015.	(в собранном и
		кирпичика и 4 полукуба. Для	Стр.83	
	образное мышление, творческое		F	раскладном виде).
	образное мышление, творческое воображение. Воспитывать	обыгрывания построек: мелкие		раскладном виде). Конструируют
			2-1-00	*
	воображение. Воспитывать	обыгрывания построек: мелкие		Конструируют
	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.		Конструируют кресло и
	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и	обыгрывания построек: мелкие		Конструируют кресло и превращают его в
1.Конструирование из	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал:	Конструирование в	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок
1.Конструирование из строительного	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя		Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.
строительного	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с	Конструирование в детском саду. Вторая	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует
строительного материала по картинке	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов.	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ);	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллострации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по
строительного материала по картинке	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрацион и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики,
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию.	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллострации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик).	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы,
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир»,	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры.
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир»,	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление,	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика,	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (двместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика,	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и
строительного материала по картинке «Вот какие разные у	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (двместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  Т неделя  Демонстрационный материал: иллострации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь— цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  Т неделя  Демонстрационный материал: иллострации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал:	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  Т неделя  Демонстрационный материал: иллострации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  Т неделя  Демонстрационный материал: иллострации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ),	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.  Каждый ребенок выбирает морковку и
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка превратилась в	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь— цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с опорой на готовую форму	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ), конусы, морковь разной длины и	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.  Каждый ребенок выбирает морковку и превращает ее в
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с опорой на готовую форму (конус, морковку).	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ), конусы, морковь разной длины и толщины; рулон фольги для	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка превратилась в	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь— цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с опорой на готовую форму	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ), конусы, морковь разной длины и	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.  Каждый ребенок выбирает морковку и превращает ее в
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка превратилась в	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с опорой на готовую форму (конус, морковку). Инициировать освоение способа	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ), конусы, морковь разной длины и толщины; рулон фольги для показа детям. Практический	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.  Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.  Каждый ребенок выбирает морковку и превращает ее в сосульку каркасным
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка превратилась в	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь— цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с опорой на готовую форму (конус, морковку). Инициировать освоение способа «оборачивание». Создать	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ), конусы, морковь разной длины и толщины; рулон фольги для показа детям. Практический материал у каждого ребенка и у	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.  Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колее использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.  Каждый ребенок выбирает морковку и превращает ее в сосульку каркасным способом —
строительного материала по картинке «Вот какие разные у нас машинки»  2.Конструирование каркасное из фольги «Как морковка превратилась в	воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и преобразованию построек.  Вызвать интерес к конструированию машинок из строительных материалов. Инициировать выбор деталей для изображения машины (кабина, кузов) и конструировать по словесному описанию. Создать условия для поиска замены деталей (вместо кубика два полукуба). Для изображения колес предложить новую деталь — цилиндр. Развивать восприятие, мышление, воображение. Воспитывать желание радовать близких людей своими постройками.  Вызывать интерес к конструированию сосулек из фольги каркасным способом — с опорой на готовую форму (конус, морковку). Инициировать освоение способа	обыгрывания построек: мелкие игрушки с подвижными ногами.  ФЕВРАЛЬ  1 неделя  Демонстрационный материал: иллюстрации и фотографии с изображениями машин (ИКТ); карточка № 7 из зимнего комплекта, игрушечные машинки разной формы (автомобиль, грузовик). Практический материал у каждого ребенка и у педагога: 1 кирпичик, 1 кубик, 2 полукуба, 2 коротких цилиндра. Для усложненной модели: 1 пластина, 2 кубика, 3 кирпичика, 2 полукуба, 2 длинных цилиндра.  2 неделя  Демонстрационный материал: фотографии и картинки с изображением сосулек (ИКТ), конусы, морковь разной длины и толщины; рулон фольги для показа детям. Практический	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.  Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к	Конструируют кресло и превращают его в раскладной диван.  Каждый ребенок конструирует машинку из разных деталей по своему выбору (кирпичики, полукубы, кубики), для изображения колес использует цилиндры. Сравнивает свою постройку с игрушечной машиной и картинкой.  Каждый ребенок выбирает морковку и превращает ее в сосульку каркасным

	объединения отдельных сосулек в общую композицию — гирлянду. Развивать восприятие, творческое воображение. Воспитывать эстетические эмоции, желание украшать пространство участка детского	крепкие морковки небольшого размера для оборачивания их фольгой, веревочки или для создания гирлянды сосулек.	2015. Стр.92	аккуратно снять сосульки с каркаса и нанизывают на веревочку, будто это гирлянда сосулек.
	сада.	MAPT		
1.Конструирование из	Уточнить представление о столе.	1 неделя  Демонстрационный материал:	Конструирование в	Каждый ребенок
брусков и пластины «Как мы построили стол на четырех ножках»	Обратить внимание на то, что предметы мебели могут быть в разных масштабах (взрослом, детском, игрушечном). Познакомить со способом конструирования стола на четырех ножках. Учить выбирать детали и создавать постройку по объяснению. Продолжать знакомить с пластиной и ее вариантами. Развивать мышление, воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и	карточка № 1 из весеннего комплекта; игрушечный столик на четырех ножках; иллюстрации и фотографии с изображениями столов (ИКТ, каталог магазина ІКЕА). Практический материал у каждого ребенка и педагога: 4 длинных бруска и 2 одинаковые пластины (квадратные или прямоугольные). Для обыгрывания построек: мелкие игрушки подходящего размера, желательно с подвижными	детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.98	самостоятельно выбирает детали и конструирует стол на четырех ножках; берет две пластины, сравнивает (одинаковые), одну кладет, на ее углах устанавливает бруски и накрывает сверху второй пластиной.
	обыгрыванию своих построек.	ножками 2 неделя		Играет.
2 Конструирование из кирпичиков «Как тумбочка превратилась в шкаф»	Расширять опыт создания предметов мебели из строительного материала. Вызвать интерес к превращению тумбочки в шкаф. Уточнить представление о назначении и строении тумбочки и шкафа, помочь установить их сходство и отличие. Напомнить способы конструирования замкнутых построек с открывающимися воротами (загородка, гараж). Развивать восприятие, нагляднообразное мышление, воображение. Воспитывать любознательность, активность.	Демонстрационный материал: карточка № 2 из весеннего комплекта; шкаф для рассматривания этого предмета мебели в интерьере; иллюстрации и фотографии с изображениями тумбочки и шкафа (ИКТ, каталог магазина ІКЕА). Практический материал у каждого ребенка и педагога: 7 кирпичиков и 5 полукуба. Для обыгрывания постройки: мелкие предметы (на усмотрение педагога).	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.102	Каждый ребенок включается в игровую ситуацию и сначала конструирует тумбочку (по памяти, см. неделю 27), а затем превращает тумбочку в шкаф, чтобы поместилось больше вещей.
	,	АПРЕЛЬ		
	T	1 неделя	T	T
1.Конструирование из разных материалов «Как опасный мостик стал безопасным»	Уточнить и расширить представление о мостике. Инициировать поиск способов создания более удобного и безопасного мостика — со спуском, лесенкой и перилами. Помочь установить ассоциативные связи между реальными мостиками и детскими постройками. Развивать ассоциативное восприятие, нагляднообразноемышление, творческое воображение. Воспитывать устойчивый интерес к конструированию и обыгрыванию построек.	Демонстрационный материал: карточка № 3 из весеннего комплекта; иллюстрации и фотографии с изображениями мостиков (ИКТ). Практический материал у каждого ребенка и педагога: 2 бруска и 5 кирпичиков для конструирования мостика, несколько синих шнурков для изображения речки; еще 4 кирпичика и 2 полукуба для дополнения конструкции. Для обыгрывания постройки: народные и зоологические игрушки.  2 неделя	Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.107	Дети конструируют речку из шнурков или ленточек и затем индивидуально или в сотворчестве с педагогом «перебрасывают» мостики с одного берега на другой, добавляют детали, чтобы мостики стали безопасными для пешеходов.
2.Конструирование из	Вызывать интерес к повторному	Z неделя  Демонстрационный материал:	Конструирование в	Каждый ребенок
2.Конструирование из разных материалов «Как лодка превратилась в ракету»	вызывать интерес к повторному конструированию лодки и ее преобразованию в ракету. Помочь установить сходство и отличие. Инициировать выбор подходящих деталей для изображения крыльев, иллюминатора и др. деталей. Создать условия для конструирования звездочек и комет из грецких орехов и фольги. Развивать ассоциативное восприятие, воображение. Воспитывать интерес к отображению в постройках преставлений об окружающем мире.	демонстрационный материал: карточка № 5 из весеннего комплекта; фотографии воздушного транспорта (ИКТ). Практический материал у каждого ребенка: 7 кирпичиков для сооружения лодки и свободный выбор деталей для превращения лодки в ракету (кирпичики, полукубы, бруски, диски для изображения иллюминаторов, лоскутки и бумажные салфетки для изображения огня и др.); кусочки фольги и грецкие орехи для изображения звезд и комет.	конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебно-методическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015. Стр.112	каждыи реоенок конструирует свою лодку по памяти (см. неделю 31) и затем преобразует ее в ракету на основе представления о сходстве и различии. Дети создают образы звезд и комет: обворачивают фольгой грецкие орехи.
		МАЙ 1 неделя	I	1

1.Конструирование из	Вызвать интерес к созданию	Демонстрационный материал:	Конструирование в	Дети в
бытовых материалов	коллективной композиции	поздравительные открытки или	детском саду. Вторая	сотворчестве с
«Как мы запускали	«Праздничный салют». Помочь	фотографии с изображением	младшая группа.	педагогом создают
праздничный салют»	подобрать способ	салюта, видеофильм «Салют»	Учебно-	коллаж
	конструирования для передачи	(ИКТ). Практический материал у	методическое	«Праздничные
	представления о салюте:	каждого ребенка: бумажные	пособие к	салют»: каждый
	выкладывание огоньков из	салфетки разного цвета (желтые,	парциальной	ребенок
	комочков, а хвостиков из	красные, синие, зеленые,	программе «Умные	формирует
	скрученных жгутиков. Показать	розовые, оранжевые) — не менее	пальчики». М.: ИД	несколько
	возможность создания салюта из	трех цветов у каждого ребенка.	«Цветной мир»,	огоньков (шарики,
	разных материалов (бумажных	Для свободной художественной	2015.	комочки) и хвосты
	салфеток, ярких лоскутов тонкой	деятельности: яркие лоскуты	Стр.118	(жгутики) из
	ткани, шарфиков). Формировать	тонкой ткани или шарфики		бумажных
	опыт сотворчества. Развивать	(нейлоновые, шифоновые,		салфеток или
	воображение. Воспитывать	капроновые).		лоскутов тонкой
	эстетические эмоции.			ткани
		2 неделя		
1.Конструирование из	Уточнить понятие о городе и	Демонстрационный материал:	Конструирование в	Дети включаются
строительного	строении городского дома.	карточка № 8 из весеннего	детском саду. Вторая	в обсуждение
материала	Вызвать интерес к созданию	комплекта; иллюстрации или	младшая группа.	темы и общего
«Как наш город рос-рос	коллективной композиции «Наш	фотографии с изображением	Учебно-	замысла «Наш
и вырос!»	город» из строительного	города и городских домов	методическое	город», выбирают
	материала. Инициировать	(ИКТ); высокая картонная	пособие к	строительные
	объединение отдельных	упаковка из-под сока или кефира	парциальной	материалы и
	построек общей темой и	для обобщенного представления	программе «Умные	конструируют
	размещением в пространстве.	о форме дома. Практический	пальчики». М.: ИД	многоэтажные
	Формировать опыт	материал: свободный выбор	«Цветной мир»,	дома по аналогии
	взаимодействия. Развивать	строительного материала или	2015.	с постройкой
	пространственное мышление,	картонные коробки из-под сока	Стр.122	«башня».
	творческое воображение,	и молока; мелкие предметы для		Благоустраивают
	комбинаторные способности.	обыгрывания построек		свой город,
	Воспитывать любознательность,	(матрешки, машинки, силуэты		играют.
	коммуникативные качества.	деревьев).		

#### Перечень нормативных и нормативно-методических документов

- 1. Закон об образовании Российской Федерации. Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273- ФЗ.
- 2. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- 3. Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- 4. Лыкова, И.А.Парциальная образовательна программа Умные пальчики: конструирование в детском саду».—М.:Цветноймир, 2017;
  - 5.Лыкова, И.А. Конструирование в детском саду. Вторая младшая група.Уч.-метод.пособие.— М.:Цветноймир,2015.

# IV. Дополнительный раздел Программы. 4.1. Краткая презентация программы

Названиедокумента	Рабочая программа педагога дошкольного образования для детей дошкольного возраста(вторая младшая группа)
Возрастнаякатегориядетей, накоторы хориентированаПрограмма	Вторая младшая группа – с 3 до 4 лет
Используемые Программы	Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 22 года № 1028), Парциальная программа «Умные пальчики: конструирование в детском саду»
Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	Ведущая цель взаимодействия с семьей — обеспечение психолого-педагогической поддержки семьив вопросах воспитании детей, в развитии индивидуальных способностей дошкольников в повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.  Задачи:  1)Формирование психолого-педагогических знаний родителей;  2)ПриобщениеродителейкучастиюжизниДОУ;  3)Оказаниепомощисемьямвоспитанниковв развитии, воспитаниииобучениидетей;  4)Изучениеипропагандалучшегосемейногоопыта. В основу взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников заложены следующие принципы:  • единый подход к процессу воспитания ребенка,  • открытость дошкольного учреждения для родителей,  • взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей,  • уважение и доброжелательность друг к другу,  • дифференцированный подход к каждой семье,  • равно ответственность родителей и педагогов.

#### Комплексно-тематический план

Mecan	тема пелени	II младшая группа	Итоговые мероприятия
месяц <b>СЕНТЯБРЬ</b>	тема недели	Я в детском саду!	Тематическое развлечение
1 неделя	До свидания	диагностика	тематическое развлечение «День знаний»
2 неделя	лето!	Впечатления о лете!  Диагностика	Фотовернисаж «Моё лето!»
3 неделя	Уборка	Овощи, фрукты	Выставка рисунков
3 подели	урожая	овещи, фрукты	«Вкусная осень»
4 неделя	Золотая осень	Природные сезонные	Выставка поделок по теме
, ,		явления.	«Дары осени»
ОКТЯБРЬ	Осеннее	Яркие осенние листья	Аппликация «Осеннее
1 неделя	настроение		дерево»
2 неделя	Мир вокруг нас	Игрушки	Коллекционирование «Из чего же? Из чего же?» (бумага, ткань, глина, пластилин и др.)
3 неделя	Я в мире. Человек	Мама, папа, я – дружная семья	Создание фотоальбома «Семья».
4 неделя	Будь осторожен: опасное и безопасное вокруг нас	Опасные предметы и ситуации дома и в детском саду. Пополнение коллекции познавательного центра. Изготовление поделок для конкурса «Мой ребенок под защитой»	Викторина «Знаем и выполняем правила безопасности».
НОЯБРЬ	Страна в	Дом в котором мы живём	Экскурсии по детскому
1 неделя	которой я живу		саду. Конструирование. Праздничное мероприятие «День народного единства»
2 неделя	Домашние животные	Мой любимый питомец	Книжки – малышки «Моё любимое животное»
3 неделя	Сказка ложь, да в ней намёк, добрым молодцам - урок	Мои любимые сказки	Кукольный театр по сказке
4 неделя	День матери	Моя мама	Праздничное мероприятие «День матери акция «Сердцем мамочку люблю»
5 неделя	Красивейший край – родной мой Урал	Фольклор устного нар/творчества (песенки, потешки, пальчик/ игры)	Фотоальбом «Мой город» Тематическое мероприятие «День государственного герба РФ»
ДЕКАБРЬ	Зимушка зима	Признаки зимы	Выставка поделок и
1 неделя	пришла, снег, морозы принесла	(стихи, песенки, картины)	рисунков «Морозные узоры»
			Картотека опытов

2 неделя	Мир зимней	Зимняя одежда, обувь	Коллекционирование
	одежды и		кукольной одежды (по
	обуви		сезону)
			Обыгрывание коллекции в
2	) (	11	сюжетно-ролевых играх
3 неделя	Мастерская	Новогодние игрушки	Выставка поделок
4	деда Мороза	TT U	«Мастерская деда Мороза» Новогодний утренник «Новый
4 неделя	Новогодний	Новый год у ворот	год стучится в двери»
	калейдоскоп	(праздничные	тод ету штех в двери»
	Неделя	приготовления стихи,	
	безопасности	песенки)	
GIID A DI	по ППБ, ПДД	D	
ЯНВАРЬ	Выходные,	Выходные, праздничные	
1 неделя	праздничные	дни	
2	дни Волшебные	Постольной поставления	D
2 неделя		Прощание с ёлкой, игры	Рождественские посиделки
	Сказки		
2 110110-	Рождества	Driotromyn (avena ve ve e	Пуоруун ДОчете
3 неделя	«В мире	Экспериментальная	Дневник «Юного
	МНОГО	деятельность по возрастам	исследователя!»
	неизвестного,		
	очень-очень		
4 начана	интересного!» Зимовье	Помочина и жиемо	Создание альбома о
4 неделя		Домашние и дикие	
	зверей	животные в условиях	зимовке животных и птиц.
ФЕВРАЛЬ	Там, где нет	ЗИМЫ	Акция «Накорми птиц» Макет «Зоопарк»
1 неделя	зимы	Там, где нет зимы. Животные жарких стран	iviakei «Soonapk»
2 неделя	Мир	Наши помощники.	Конструирование
2 недели	технических	Правила безопасности	предметов бытовой техники
	чудес	дома	– атрибутов для игр,
	Тудес	дома	выставка
3 неделя	Защитники	Наши папы и дедушки	Тематическое мероприятие,
з педели	отечества	Паши папы и дедушки	посвященное Дню защитника
	o i e i e e i b u		отечества Изготовление
			открыток для пап и
			дедушек.
4 неделя	Зимние виды	Зимние забавы	Проект «Зимние виды
	спорта		спорта»
**************************************	D	TT	Фотовыставка
MAPT	Весна пришла	Наши мамы и бабушки	Международный женский день –
1неделя			праздничное мероприятие Изготовление открыток для
			мам и бабушек
2 неделя	Народная	Русские народные сказки.	Праздничное мероприятие
2 подоли	культура и	Русские народные сказки.	«Масленица»
	традиции	игрушки - Матрёшки	Экскурсия по детскому
	- Latinium		саду.
			Сюжетно-ролевые игры
3 неделя	Профессии	Кто работает в детском	Выставка поделок и
r 1	Ттрофессии		
, 1 · · · · ·	Профессии	саду	рисунков
4 неделя	Неделя	_	рисунков Тематическое мероприятие
	1 1	саду	1 1

1 неделя	неделя		книг и рисунков
2 неделя	Тайна третьей планеты	Солнышко! Солнце и его проявления	Коллаж «Если очень захотеть – можно в космос
		и эффекты (солнечные зайчики, тени; тепло, свет)	полететь!»Теиатическое мероприятие «День космонавтики»
3 неделя	Неделя добрых дел	Добрые слова для друга	Этюды «Добрые пожелания» Изготовление подарка для друга
4 неделя	Скворцы прилетели, на крыльях весну принесли	Признаки весны (стихи, песенки, картины)	Составление картотеки наблюдений, опытов, экспериментов
<b>МАЙ</b> 1 неделя	Я вырасту здоровым	Здоровое питание Моё тело, гигиена, туалетные принадлежности.	Тематический альбом. Картотеки дидактических игр
2 неделя	Марш Победы	Салют Победы	Фотоколлажи по безопасности Тематическое мероприятие «День победы»
3 неделя	Азбука безопасности	Транспорт. ПДД на примере худ/произведений. Пожарная безопасность.	Фотоколлажи
4 неделя	Права детей в России	Я расту диагностика	Анализ результатов диагностики.
5 неделя	Здравствуй лето!	Веселое лето. диагностика	Анализ результатов диагностики. «День защиты детей» праздничное мероприяти